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A tisztelt közönség megmosolyogta 
azt az újsághírt, hogy bizonyos hitele­
zők már a választások legelső napján 
megrohanták a képviselőház pénztárát 
élőid elkészített fiziétéslptiltásokkal. Pe­
dig hát mi volt az? Sok kis eladósodott 
senki próbált szerencsét a választások­
ban s a hitelezők rávetették magukat az 
alig megválasztott senkik fizetésére, 
hogy elsők legyenek s viszontláthassa­
nak valamicskét a pénzükből. Ezen 
ugyan nincs mit mosolyogni. Szomorú 
inkább, hogy micsoda exisztencziákból 
verődhetett összo a magyar nemzet 
parlamentje.

A legtürcmctlenebb hitelezőt nem 
azok között kell keresni, akik a t. Ház 
pénztárát már junius elsején megrohan­
ták. A legtürelmetlenebb hitelező már 
a választásokban is úgy asszisztált, 
hogy neki való többség kerüljön ki a 
nagy czcczóból. A legtürelmetlenebb 
hitelező ellepte a választó országot, 
mmt sáska a mezőt s vassal és ólommal 
vette* körül azt a betegágyat, melyben 
a kilenczedik világcsodának, a kétszáz-, 
ötvenfejü munkapárti többségnek kel­
lett megszületnie. A legtürelmetlenebb 
hitelező: a közös hadsereg s az a legér­
dekesebb, hogy nem is hitelező, nincs 
is követelni valója a magyar nemzeten, 
mégis ő a legtürelmetlenebb. Hogy pe-
en»”

Rügyek.
Irta: Varad! Antal.

(Utánnyomás tL’oel

Végi grrepül a tündér asszony uszálya a 
levegőben, érinti a földet és nyomán kidugja 
a főiét egynéhány kökörcsin. A lx>krok száraz 
hegyén apró zöld szomeeskék jelennek meg, 
mintha belékukucsálnának a világba, vájjon 
ki lehet-e már bújni egészen? ...

Keni lehet. Maradjatok ottbenn. Csalóka 
idekint a tavaszi fuvalom, fehér pillék röp­
kédnek a szárnyain.

Az ember azonban bátrabb. Már a ta­
vasznak a hírére is kiindul, hogy elébe men­
jen az érkező kikeletnek, amely sohasem ér­
kezik elég korán ...

Engem a várhegy felé- visz az utam. On­
nét, mint egv őrtoronyból nézem a messze 
vidéket, közeleg-e már a jó barát, a tavasz?...

A várhegy északi oldalán kezdődött va­
lamikor a Mátyás vadaskertje. Vonult, a mai 
városmajort beleszámítva, fel, a hegyeknek 
és végződött valahol a messze hidegkúti dom­
bok oldalán.

Átnézek Pestre... fis a közeledő tavasz 
'verőfényében,, mintha fátyol borulnia a tá­
jékra s a fátyol alatt a végi Pest. apró Lázai 
tűnnének föl, úgy, amint anno dómini 1700 
és egynéhányban állottak ..

Kis, faluterjedclmü házcsoport. A mos­
tani láoczhidtéren fölül egy dunaág omlik 
he, a mezők felé. Megkerüli Pestet és a mai

dig mennyire türelmetlen, azt meg­
mondja egy mai félhivatalos híradás, 
mely szerint a honvédelmi miniszté­
riumban az érdekelt minisztériumok 
megbízóttainak bevonásával már hol­
nap, azaz szerdán, megindul a tanács­
kozás az uj véderőtörvény reformja 
iránt. Ez pedig magyarul azt jelenti, 
hogy: ,,magyar kormány, most már van 
többséged, aminek összétoborzásában a 
hadsereg is segédkezett, most tehát 
nyúlj a magyar zsebekbe, nyúlj a ma­
gyar sebekbe és fizess pénzt, fizess 
vélt.“

Farizeus álniélkodást nem affektá- 
lunk, meglepődve nem vagyunk. Tud­
tuk nagyon jól, hogy a közös hadsereg 
vajmi hamar jelentkezni fog a számlá­
jával. Hiszen hat súlyos esztendő min­
den válsága, bukása, békekötése és 
újabb hareza csak azért volt, mert a 
közös hadseregnek nagy követelései 
voltak, melyeket a nemzet — legalább 
illő k/mpenzácziók nélkül — teljesíteni 
nem akart. Mennyi ravaszságot, mennyi 
kalmárszellemet, mennyi nyers erősza­
kot és mennyi mézédes szót pazarolt a 
közös hadsereg protekeziós tábora Ma- 
gyarörszágra, csakhogy követeléséi iránt 
hajlandóvá tegye a nemzetet. Tudott 
ez a protekeziós tábor hálátlan lenni és 
elejtette Szeli Kálmánt, csakhogy őzéit 
érhessen. Tudott ravasz lenni és még a 
Rákóczi hamvainak hazaszállítását is 
kezdeményezni, csakhogy ebben a haza-

vámbáz tájékán kiszakad megint. Pest te­
hát szigeten fekszik.

A parton egynéhány bástya torony emel­
kedik. Az egyik a régi sóliáz helyén, a má­
sik a Petőfi-szobor szomszédságában. De azon 
belül, a Szentkirályi ház helyén is van egy. 
A Sütő-utcza végén is van egy torony.

A Sütő-utczába« volt. a legrégibb kórház.
A város vége felé — értsd alatta a mai 

Károly-kömtat — rengeteg épület-massza 
húzódik. Az invalidus-ház. Ez már 1727-ben 
készen volt. Az eredeti terv szerint egészen 
szabályos lett. volna, négy udvarral és a vá­
ros felé három emelettel, különben körös- 
körül két emelettel mindenütt. Erről a terv­
ről vaunak rézmetszetek, alaprajzzal és oldal­
nézetekkel.

De a tervező, Marthielli, csak két udvart 
készített el. A hátsó rész nem épült föl. Arra­
felé, tudniillik a mai Iíároly-kömt felé, sza­
bálytalan tér maradt, mert közbeuesett a vá­
ros fala, amely a mai Séminehveiss-uteza ke­
leti oldalán húzódott tovább és amelyhez vol­
tak támasztva az cdaépitett. házak. Én még 
láttam ezeket, a falakat s a múlt esztendőben, 
mikor egy uj palotát építettek, a telek hát­
terében teljes egészében emelkedett fel a 
régi magas városfal. Egy torony is volt a 
sarkon, amelyet Krautschneider-rondellának 
neveztek. Északkelet felé pedig a városvégi 
sark torony emelkedett. Ezek között a város 
nem épített. \ telek kant innak és mészár­
széknek volt felhasználva.

A falon túl egy árok húzódik. Az árok 
partján akáczfák, melyeket nyáron a por lep,

fi as ezukrozásban bevegye a nemzet az 
ugrai levelet is. Tudott aztán Ausztria 
alkotmányellenes próbálkozást is kierő­
szakolni, hogy talán Fejérváry a radiká­
lis választói reform lépvesszőjén meg­
fogott utozával képes lesz a hadsereg 
követeléseit a parlamenttől kicsikarni. 
Sőt tudott Ausztria a koaliczióval és 
magával Kossuth Ferenczczel is ‘látszó­
lagos békét kötni, csakhogy udvarolva 
cs hízelkedve hozzá juthasson a katonai 
követelések kielégítéséhez. Semmi sem 
használt. A közös hadsereg nem jutott 
követeléseinek teljesítéséhez és igy ke­
rült a sor Khuenre, akinek most már 
Ausfztria a hadsereg részleges mozgó­
sításával is segítségére volt, csakhogy 
olyan többséget teremtsen, amely végre 
a közös hadsereg hatesztendős böjtjét 
megszünteti és emeli a létszámot, meg­
szavazza a felgyülemlett költségeket, 
folyósítja a részben már elköltött nagy 
kiadásokat.

Nem lep meg tehát, hogy a legtü­
relmetlenebb hitelező ki sem várja a 
parlament megalakulását s már .a mé­
zes hetekben benyújtja számláját. Nincs 
kétségünk az iránt, hogy. a holnap 
meginduló tanácskozás elég gyorsan 
fog végezni a számla kiállításával, mert 
a közös hadseregnek elég ideje volt kö­
veteléseit összefoglalni, rubrikázni, sum­
mázni. De van valami, ami iránt szin­
tén nincs kétségünk s ez az, hogy a 
közös hadsereg megint gazda nélkül csi-

tóleii a zúzmara. Még nem rügyeznek szegé­
nyek ... A tavasz 1727-hen is késik... A 
szemközti oldalon, azaz a széles országút má­
sik felén már szántóföldek kezdődnek. Egy- 
egy ház megakad, teszem föl azt a nyári 
mulatóhely gyanánt ismert Hacker-szála, 
amely a jelenlegi nagy átjáró-ház mellett ál- 

í lőtt, s amelyben színpad volt fölállítva.
Az invalidus-ház telkének többi részét 

Römer igy írja le: „Ezen tér, helyesebben 
udvar — a kantin és mészárszék udvara — 
két nyilassal bírt. Egyik levágott szögletén 
a mai Sütő-utcza felé vezetett (1871-ben már 
Sütő-utczának hívták) a másik, a városi fa­
lon, egy szabálytalan négyszögii térre ment 
ki, mely a falon kívül, a sarktorony közelé­
ből, a tervezett országúti homlokzatig terjed. 
A sarkterony közelében e tér kapuval bírt 
és mosókonyhának, valamint sütő háznak el­
fogadására volr. szánva.“

Az országúti homlokzat aztán egy privát- 
vállalkozó által építtetett föl, még pedig úgy, 
hogy bem tiszti étkezőt és kaszinót helyez­
tek el, valamint irodákat; a földszinti helyi­
ségeket pedig üzleteknek adhatta ki.a vállal­
kozó, aki rengeteg összegeket szerzett az 
épülő és terjedő város e részének fellendült 
forgalma által.

1783-ban még állt a sütő-utezai toronv\ 
A régi kórház délkeleti végén a mizerikordiá- 
uus barátoknak volt kertjük. A közép trak­
tusnak egy mellékhelyiségek részére szolgáld 
osztálya pedig a Rost ély-u tezár a ugrott ki g 
az utezát, egészen kivette a formájából.

Amint a szemem a inai Lipótváros ren-
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aiáJja a számlát. Mert his?en ha a' 
számla egyszerű kiállítása és prezentá­
lása elégséges volna, akkor az ármádiá­
nak nem kellett volna annyi ideig kop­
lalnia. Többség, sőt kolosszális tqbbség 
volt azelőtt is a magyar kormányok 
háta mögött. A Széli Kálmán és Tisza 
István többsége nem volt hiányos, sőt 
a Tisza István többsége még az erő­
szakra, a házszabályok keresztülgázolá- 
sára is kész volt. De vaj jön mi haszna 
volt belőle a türelmetlen közös hadse­
regnek? Fizetésre tudta bimi a magyar 
parlamentet a sima és udvarias Széli 
Kálmán vagy a durva és erőszakos 
Tisza István? Nem. A kisebbség akkor 
is elegendő volt, hogy megtagadja olyan 
számla kifizetését, melynek ellenértékét, 
nemzeti kompenzáczióját az ország nem 
látta. Kisebbség pedig most is lesz a 
parlamentben. S ez az ellenzéki kisebb­
ség még clszántabb lesz, mert még 
frissen füti az elkeseredés, a jogos fel­
háborodás. Hát mit ér, ha a közös had­
sereg össze is állítja régi és uj követelé­
seit, ha nem tud melléjük olyan nem­
zeti engedményeket csatolni, melyeknek 
kedvéért az ellenzék is hajlandó legyen 
áa elnézésre ?

A számlához néni elegendő, hogy 
X'alaki kiállítsa. Kell valaki, aki ki is 
fizeti. A magyar nemzet pedig, mig a 
parlamenti ellenzékben egy csöpp vér 
marad, annyira elzülleni nem fog, hogy 
felejtse esztendők kemény küzdelmeit, 
felejtse az osztrák furfangot, képmuta­
tást és erőszakot, felejtsen mindent és 
bambán megadjon a közös hadseregnek 
mindent, mikor az ő legminimálisabb 
kívánságait könyörtelenül elutasították. 
Ha a közös hadseregnek a maga érthető 
türelmetlenségében sürgős a számla be- 
nyujtása, akkor emlékezzék rá, hogy a 
magyar nemzet ingyen se pénzét, se 
vérét nem adja. Kellenek a katonai 
költségek ? Kelljenek a nemzeti enged­

mények is. Ha pedig a közös hadsereg 
türelmetlen, az neki rossz. A nemzet 
türelmesebb és várhat.

Két vármegye.
Budapest, Junius 14.

Pestvármegye közgyűlése tegnap fog­
lalkozóit Tolnamegyének azzal az átiratá­
val, amelyben a király nyolezvanadik szü­
letésnapja alkalmából augusztus 18-ára ün­
nepi közgyűlés és istentisztelet tartására 
hívja fel a vármegyéket. Pestvármegye 
erre az átiratra azt határozta, hogy a ki­
rály születésnapjának megünneplésére néz­
ve nem tér el az eddigi gyakorlattól. Min­
den történjék úgy, ahogy a vármegye a 
király születésnapját eddig is évtizedeken 
át ünnepelte. Intézkedjék az ünneplés mi­
kéntje felöl az alispán, akinek a közgyűlés 
összehívása is jogában áll és menjenek el 
a törvényhatósági bizottságok — kiki fele- 
kezete szerint — abba a templomba, ahol 
a király születésnapját eddig is ünnepelte.

Pestvármegyének ez a határozata 
munkapárti és kormánykörökben valóság­
gal konsternácziót keltett. Illojalitással és 
antidinasztikus tüntetéssel vádolták meg 
Pestvármegyét, a Kossuth Lajos yárme- 
gyéjét, ezért a határozatért.

Nem kívánunk e kormánypárti, ellen­
séges vélemények bírálatába 'bocsátkozni, 
de sietünk velük szemben leszögezni a ma­
gunk jól átgondolt véleményét, hogy Pest- 
vármegyének ez a határozata távolról sem 
tartalmaz az uralkodó személyével szem­
ben illojalitást és még kevésbbé antidinasz­
tikus tüntetést, vagy az uralkodó szemé­
lyének megsértését.

Ez a határozat a jelenlegi politikai 
helyzetben és különösen a közelmúltban 
lefolyt politikai eseményekben leli magya­
rázatát, amennyiben ezeknek tökéletesen 
megfelel. Khuen-Hcderváry és Perezel De­
zső nemzetellenes politikájára adott válasz 
ez és nem pedig tromf az uralkodónak.

Hogy ez világosan álljon előttünk, az 
események visszaidézésében nem is kell 
Olyan nagyon messze mennünk. Csak az 
öt óv előtti eseményeket kell újra emléke­
zetünkbe idéznünk és tiszta lesz a helyzet­
kép.

Mintha csak ma látnánk, úgy áll előt­
tünk a gróf Khuen-Héderváry alakja, 
amidőn öt évvel ezelőtt, első miniszterel­
nöksége alatt elhozta a nemzet jogos, tör­
vényben biztosított kívánságaira a chlopii 
hadparancsot. Mintha ma is a fülünkbe 
csengené az a: „soha! sohaVfi amelyet az 
akkor hotvenötévcs uralkodó küldött üze­
netül a kívánságai jogosságától áthatott 
nemzetnek.

Azt hittük akkor, hogy gróf Khueu- 
Héderváryt és vele együtt a chlopii had­
parancsot is végleg elseperte a nemzetnek 
erre az üzenetre felzuduló tiltakozó harag­
ja. Az a nemes harag, amelylyel szemben 
a Perczel Dezső és Tisza István zse’bken- 
dőhareza csak donkisotti harcz volt a szél­
malom ellen.

Gróf Khuen-Héderváry akkor is a lo­
jalitás jelszavával küzdött a nemzet kíván­
ságai ellen és ö volt az, aki a chlopii had- 
parancs kiadatásával belevitte az uralkodó 
személyét a politikai küzdelembe. Es 
ügyön ez a gróf Ivhuen-Héderváry, aki ma 
öt év múltán azt hirdeti, hogy a nemzet 
ezen a pénzen, presszióval és véren felhi- 
zott választáson azoknak adott igazat, akik 
öt évvel ezelőtt a chlopii hadparancs, a 
Perczel-féle zsebkendöszavazás álláspont­
ján állottak, ma — minden eddigi szokás­
tól eltérőleg — tisztára a választások al­
kalmából bizalmi nyilatkozatot rendel meg 
az uralkodó számára Tolnamcgyénél; a 
Perczel Dezső vármegyéjénél! . . .

És teszi ezt akkor, amidőn országos 
ünnepség egyáltalában nincs tervbevéve az 
uralkodó nyolezvanadik születésnapjára és 
amikor jól tudja, hogy ennek folytán az 
ország összes megyéi és hatóságai csak 
úgy fogják megünnepelni a király nyolcz- 
vanadik születésnapját, mint annak idején

geteg palotasorán tévedez végig — elgondo­
lom, hogy az ősinek helyén terjedett régi si­
vatagon tartották a pestiek főmulatságait: 
a Hetz-eket, vagyis Thierhetzeket, amelyek 
egy, körülbelül a mai Nádor-uteza tájékán 
épült amfiteátrumban tartattak. A színkör 
negyven-ötveu lépés átmérőjű volt, s egy 
fönmaradt leltár nagyon sokféle állatot tai- 
talmaz, teszem föl azt, nemcsak bikákat, ba­
uern medvéket, farkasokat, s a régi Pest tör­
ténetírója szerint „ottan medvék, szilaj bikák, 
főt káplánok viaskodván, a nézők nem éppen 
gyenge idegzetéről tanúskodtak.“

A régi invalidus-ház déli oldalán terül 
el a Hatvani-kapu. Ottan végződik a város. 
A Hatvani-kaput két ház veszi körül, az 
egyiknek erkélye is van, amelynek egykorú 
rajzán egy pipázó magyar nézi a be- cs ki­
tóduló vásárosokat. A vár-árka a falak men­
tén húzódott s így a Hatvani-kapu előtt is 
volt ilyen, amelyet régen te bizonyosan fel­
vonó híddal szereltek föl. De a tizennyolcza- 
dik század elején már be van tömve az árok. 
s csak fölötte és alatta folytatódik. A kapu’ 
előtt átjáró-töltése van. Azon át közlekednek 
8 kocsik. A város árkán túl aztán kezdődik 
a rügyező, szabad tavaszi vidék!

Nagyon fontos helyiség volt a régi vár­
védés korszakában a rendszerint polgárokból 
alakult lövő-társaság gyakorló helye, avagy 
is a ,,lövölde , amint a mi fiatal korunkban 
nevezték. A régi lövöldöző-ház eleinte a Hat­
vani-kapun kiviil, a mély árokban volt, mert 
a legrégibb időkben, mikor még nyilaztnk a 
polgárok, nem zavarta a zaj a lakók füleit. 
De mikor aztán mordályckknl kezdtek cl puf-

fogtatni, akkor minden kutya ugatott s a 
gyerekek mind sírva fakadtak egy-egy ret­
tenetes pukkanás után. Tehát ki kellett kvár- 
télyozni a lövöldözőket a városból s eleinte, 
mint mondom, a Hatvani-kapun kiviil rak­
ták a tanyájukat, majd az is nagyon közel 
esvén, végre egy kicsit lejebb küldték őket 
a Kecskeméti-kapu mellett levő tornyon túl, 
a mai Kálvin-iér irányában. Ott, a régi te­
mető szomszédságában nyugodtan puírogat­
hat tok. A halottak álmát nem zavarták. Ott 
voltak ugyanis eltemetve az 1723. és 1742-iki 
pestis áldozatai.

És erről eszembe jutnak a régi temetők. 
Hol voltak a legrégicbbek i

Mikor tavaszszal elindulok, hogv szegény 
Géza fiam kora sírját meglátogassam — s ki­
sétálok a kerepes! temetőnek ma már mú­
zeummá avanzsált fasorai közé, ahová már 
csak nagy, vagy gazdag embereket lehet el­
temetni, — elgondolom, hogy ezek a rügyező 
bokrok és disz-fák, melyek most külön ker­
tész ápolása alatt vannak, x a lab a vad-bozótok 
és elhagyatott homokpuszák sivatagja helyén 
virulnak. A város nagy messze volt innen, 
húszon fiatal koromban még emlékezem a mai 
Népszínházzal át el lenben állott egy emeletes 
ház sarkán álló keresztre, amelynek helyébe 
késő hl) egy Pádun i szent A utal-szobor került, 
melyet az emeleten helyeztek el. Arra vonult 
a keropesi országút, melynek két oldalán egy- 
egy csárda állt, így a „Sárga csikó“ meg a 
..Zöld fa.“ Azontúl aztán, ha kerék törött, 
Kerepesig nem találtak kovácsot.

A régi Pest temetői a templomok körül 
voltak. A Ferencziek-terén találták az egyik

legrégibb temetőnek a nyomait, mely a szem­
közti házak alatt terült el. A Sütő-utcza he­
lyén, ahol az első kórház állott, s ahová ké­
sőbb a török-hódoltság alatt mecsetet építet­
tek, szintén volt egy temető. A Szerviták 
kertje helyén temető-maradványokat talál­
tak. Temetők voltak továbbá az Ürmétnyi-ház 
8 régi Két-pisztoly (ma Kálvin-téri Első Ha­
zai takarék pénztár) helyén nemkülönben a 
belvárosi főposta alapfalainak ásása alkal­
mával is csontvázakra találtak, amelyek ta­
lán a szerviták régi temetőjének folytatá­
sát képező területen lehettek eltemetve.

Az előbb említett lövöldöző-házak terveit 
8 pest városi levéltár 1131., 445. 1. szám alatti 
okmányok őrzik. A két rondella között fekvő 
lövöldöző-helyiségről meg kell említenem, 
hogy az egv Ma jer Mihály nevű ráez suszter 
háza mellett volt. (Ad dom um sic die ti croa- 
tici sutoris, vei cerdonis Michaelis Ma jer.) 
Lz a varga kis házát 1732-ben kapta a város­
tól ajándékba. Húsz öl hosszú és bárom öl 
széles telken állott. Húsz dénár adót fizetett 
utáuna. Ezt a házat aztán, mint útban állót, 
megvették, de Írásban rendelték, bogy he­
lyette a vargának adjanak alkalmas építő* 
térséget ingyen.

Amint aztán a József- es Forenczváros 
épült, a lövöldöző helyiségnek tágulnia kel­
lett innét is, és ekkor építették Zambelli és 
Kasselik építészek, 1824-ben a mai napig is 
y nevezet alatt ismert helyiséget, amelyben 
evek során át választottunk képviselőt, az 
„Alte Bürgerliche Sehicssstnedte"-t, amelyről 
annyi hamis anekdota kerengett.

A török rabság nehéz bilincsei után azoc-
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az ötvenediket, hatvanadikat és hetvenedi­
ket. És előállitja a Perczel Dezső várme­
gyéjét, hogy általa egy kétértelmű kérdés­
re kérjen feleletet a többi vármegyétől.

Mert ne tessék azt hinni, hogy a tolnai 
átiratnak a király ünneplése a tulajdonké­
pe ni czélja. Távolról sem. Itt az a kérdés, 
hogy a királyt a választások után és alkal­
mából ünnepelje az a tábor, amely győzel­
mében az öt év előtti nemzeti küzdelem 
teljes leveretését látja. Szóval a chlopii 
hadparancs kettős soha-ját.

Kkuen-IIéderváry tehát másodszor is 
belevonja a király fölkent személyét a po­
litikai küzdelembe. És pedig most kimélct- 
lenebbül, mint a chlopii hadparancsuál. 
Mert akkor az uralkodó személye, mint 
nyílt, tiltakozás állott a szemében, most pe­
dig ravasz cselszövés köntösébe, a Perczel 
vármegyéjének zsebkendőjébe bujtatva.

Ezt a kétértelmű, gonosz játékot hiú­
sította meg Pestvármegye határozata és 
mint Kossuth Lajos vármegyéje, méltó, 
megérdemelt és egyenes feleletet adott a 
Perczel Dezső megyéjének átiratára.

Budapest, június 14.
Ä bosnyák tartománygyülés megnyitása. Sza­

rajevóból jelentik, hogy a holnap összeülő bosznia- 
heresegovinai tartom áuygyulést Varesantn haro 
tartom átiyi főnök ünnepélyesen nyitja meg. A tar 
to mányi főnök először a nap jelentőségét méltató 
beszédet mond, aztán felolvastatja az elnökség ki­
nevezésére vonatkozó legfelsőbb királyi kéziratot. 
A tartománygyülés elnökévé Ali Firduz béget sze­
med tők ki, aki muzulmán nemzetiségű, első alel- 
nőltké Vojislav Solát, aki szorb, második alelnökire 
pedig Mandics Miklós dr.-t, aki horvát nemzeti­
ségű. Az elnökség és n tartománygyiücS vala­
mennyi tagjának felesketése után fiz elnök beszé­
det intézett, a gyűléshez, amivel az ülés véget fog 
érni. Az első tartománygyülési ülésszakban, amely 
előreláthatólag négy-öt. hétig tart. a kormány csak 
az 1910. évi költségvetést és a fakultativ kmet- 
mogváltásra. vonatkozó javaslatokat nyújtja be; a 
többi már készen álló kormányjavaslatot az őszi 
ülésszakra halasztják.

A bosznia-herezegovinai országos kormány 
a, horvát-Pzerb országos kormányhoz azzal a kére­
lemmel fordult, hogy a zágrábi képviselőházi gyors" 
íróknak szabadságot adjon, hogy a boszniai tar­

ban rügyezni kezdett az uj tavasz. Kikerget­
ték a törőköt mindenünnen s maradt aztán 
itt török fogoly annyi, hogy azt sem tudták: 
mit csináljanak velük 1 |

Először is szörnyen feszélyezte a fogoly- ; 
tartó hatóságokat a törökök vallása. Mit esi- i 
náljanak ezekkel a pogányokkal, akik sem : 
husvétot, sem karácsonyt nem tartanak, mi- .■ 
kor már mecseteiket részint lerombolták, ré- j 
szint átalakították '■ A budai várhegy alatt a j 
mai alagút torkolatánál is állott eg\, amely , 
höl Molnár György színházat csinált. Azt irta ; 
rá: „Hazaflság a nemzetiségnek!“ |

A török foglyokra vonatkozólag pedig ■ 
Pest'város magisztrátusa szigorú rendeleteti 
ad ki, amelynek értelmében, mivel a török 
foglyok megőrzésére nincs elég vasbékó, de 
ember sincs elég, mert annyian vannak, te- | 
hátlap el kell őket expediáim, kit Komárom- | 
ha, kit. Győrre, kit Pozsonyba. A rendelet , 
mellé volt egy kimutatás is csatolva az összes 
török foglyokról, de ez elveszett. Megvan , 
azonbav n Pesten letelepült és kikeresztel- 
ke.dett törökök egy részének listája, amely : 
érdekes föl jegy zéseket tartalmaz. y j

Többi között Putavicz dános városi ple- , 
bános keresztel meg egy ki len ezé vés torok , 
leányt, akin-k Lend vaj György lesz a ke- . 
reszt an ja A lány Kata l’.u nevet kap. :

1091 múrczius 25-ikéi. megint egy hét- ’ 
éves török leányt keresztelnek, A kereszt- 
szülei Presser Pál és neje Dorottya. _ |

Mé... az jnp ■■ tv öröl fíu is 1<ereszteltetik ; 
mAg Tózsef nevet kap. Ixereszt.-szülei ( u.s - * 
Ján » At " és f< le ge Aura Mária. Vgyan- i 
ez a két keresztszülő fim gél április 1-1 ikon
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tománygyülóscn a gyorsirási jegyzést elláthassák. 
A horvát kormány készséggel eleget tett. e kérés­
nek és több gyorsíró jelentkezett Miholics tanár, 
a zágrábi gyorsiroda főnökének vezetésével, akik 
több gépir&iővel együtt Szarajevóba mentek.

Szarajevói lapok közük, liogy a boszniai kor­
mányzóságban nagy változások lesznek. Nyugdíjba 
megy a eziviladlátus báró Benkó és helyére báró 
Vojnics Istvánt fogják kinevezni, aki állítólag már 
ki is jelenítette, hogy ezt a, méltóságot hajlandó el­
fogadni.

Szcrajevóből táviratozzak: Alibég Firdus, a 
tartományi gyűlés elnöke egy-- régi bajának tmiju- 
lása miatt az ágyat őrzi, úgy hogy a holnap meg­
nyíló ülésen nem lehet jelen. Ma egy zászlóaffér 
volt, amely veszélyezteti a holnapi ülés nyugodt 
lefolyását. Az épületre ugyanis, ahol a gyűlést tart­
ják, bosnyák, osztrák és magyar zászlókat tűztek ki. 
A horvát és szerb képviselők most. azt kívánják, 
hogy a magyar zászlókat távolítsák el és helyimbe 
horvát és szerb zászlókat tegyenek ki. Azzal fenye­
getőznek, hogy ha ez nem történik meg, akkor a 
tartomány-gyűlés nem ülhet össze. A megnyitó ün­
nepségek programmja is sokféle elégedetlenségre 
ad okot.

A karlőczai kongresszus. Karlóezáról jelentik: 
Bogdanovirs Lucian pátriárka, elnöK a kongresszusi 
ülést délelőtt lt órakor nyitotta meg. Dr. Pufnik 
Száva előadó a kongresszusi választmány által 
szerkesztett és a kongresszushoz felterjesztett szerb 
nemzeti egyházi alapok és alapítványokra vonatkozó 
1910. évi költségvetésnek előirányzati tervezetét ál­
talánosságban ismerteti. Kijelenti, hogy a tervezet 
teljes egészében rossz és helytelen. A költségvetési 
bizottság mindent elkövetett, hogy a rendelkezé­
sére álló anyagból megállapítsa a költségvetést és 
a szükséges változásokat megtegye és kéri a kon­
gresszust, hogy ezt a költségvetést szükségből fo­
gadja el a részletes tárgyalás alapjául. Dr. Radi- 
vojevics Jovan radikális kijelenti, hogy a bizottsági 
előadó nagy szabálytalanságokat, nehézségeket és 
homályosságot emleget és mégis elfogadja a terve­
zetet a részletes tárgyalás alapjául. Ilyen referálás 
talán az egyedüli Európában. Mindkét, pártbeli 
képviselők között hosszabb vita keletkezett az elő­
adó jelentése felett. Végül dr. Letics György te­
mesvári püspök kijelenti, hogy a kongresszusi vá­
lasztmánynak pénzügyi munkálatait, valamint a 
nemzeti alapokkal való igazgatási módját a költ­
ségvetési vitánál bírálat tárgyává tenni nem lehet. 
Azt csak a revíziónál és a választmány munkálko­
dásáról szóló jelentésének tárgyalásánál lehet kriti­
zálni. Indítványozza, hogy az előadó javaslatát in­
dokolás nélkül fogadják el. A kongresszus a költ­
ségvetési tervezetet a részletes vita alapjául elfo­
gadta. Az elnök 3 órakor az ülést berekesztette és a 
legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órára tűzte ki 
a költségvetés részletes tárgyalásával.

cgY tizennyolczéves török leány megkeresz- 
teltetcsénél, aki Au na Erzsébet nevet kap. 
Meg van a matrikulában jegyezve, hogy 
„Patribus tu re is..úgy látszik, apja volt 
szegénykének bőségesen. Ugyanaz nap egy 
hanninezéves törököt is keresztelnek. A nagy 
baba keresztapaságát megint Pos-vaj Ist­
ván vállalja cl és Soks Simonná. Vele egy 
török asszonyt is keresztelnek Anna Mária 
névre. Kaiser János és neje a keresztszülök.

Van aztán, aki török szülőktől származik, 
de ,,ismeretlen apától“. Február 15-ikén 
egész famíliát keresztel Putavicz plébános. 
Egy tömi asszonyt, aki Erzsébet nevet kap, 
a leányát, aki Lva lesz, s a íiat, akinek Jó­
zsef nevet adnak. A komák száma egy fél- 
tuezat.

Sőt a matrikula arról is beszél, hogy ki- 
keresztelt török asszonyokat keresztény pol­
gáremberek vesznek feleségül. így kél össze 
1698-ban valami özvegy ember, akit az anya­
könyv Asnank-nak nevez — „cum Anna vi­
dua! rondám nóta turcica, séd jam rite bap- 
tisata. ..“

Az özvegy török n-szony és özvegy ke­
resztény ember esi ölési tanúi Cziporóezy 
György és Ötvös Péter ..

Hol van már az a násznép ? .. .
Pvdig n tavasz rügyei visszatérnek újra 

morr uira... Esni: mi nem lóriink vissza ve­
lük És lesz majd késő esztendők múltún 
valaki, aki megemlékezik mi rólunk n tavasz 
lukadó rügyei mellett s talán elmondja ró 
lünk, hogy mi is voltaim valaha..,.
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Apponyi a iusth-páriról.
—- A trónbeszéd cs a választói reform. —

Khuen ismét Becsbe hészül,

Budapest, június 14
Gróf Apponyi Albert fáradhatatlanul foly­

tatja agitáeziős körútját. A legutóbbi napok­
ban három kerületben, Halason, Kcczclen és 
Szckclyhidon járt, hogy a népet fölvilágosítsa 
a parlamenti helyzetről. Eleddig a fösulyt arra 
vetette, hogy a munkapárt és a Khuen-kor- 
mány kárhozatos, nemzetietlen irányzatát tá­
madta sok hévvel s még több igazsággal, ma 
pedig éles határvonalat vont a két független­
ségi párt között s azt bizonyította, hogy meny­
nyivel helyesebb volt a Kossuth Ferencz mér­
sékelt, körültekintő s a fokról-fokra való ha­
ladást biztositó politikája, mint a Jusfkék 
harczias taktikája, amely mindent az ajkukon 
most már mindinkább elhalkuló bank-dátum­
hoz kötve, a nemzeti kormányzat időelőtti bu­
kását. idézte elő e a lemondás hirdetőinek ke­
zére játszotta a hatalmat.

Holnap összeül a miniszteri haditanács, 
hogy a trónbeszéd szövegét végleges formába 
öntse. A választói reformról is lesz szó benne, 
de csak úgy nagy általános vonásokban, köze­
lebbi meghatározások nélkül, nem jelezve a 
törvényjavaslat benyújtásának időpontját sem, 
3 igy Tisza is jól lakik és Lukács is meg­
marad. A trónbeszéd részletezni fogja az or­
szággyűlés teendőit, a ^nemzeti munkát“ is. 
De a bécsi indiszkréczió megelőzi a királyt 
s már is jelzi, hogy mit akarnak a Lajtán túl: 
a bankszabadalom tízéves meghosszabbítását, 
újabb pénzügyi terheket, a kiegyezés vasúti 
politikájának fölforgatását, a katonai költsé­
gek fokozását, a Dread nought ok építését, a lét­
számemelést — s mindezek tetejébe a klotürl. 
Hát nem gyönyörű nemzeti munkapro­
gramra ez?

A pártok alakuló értekezleteit a kormány­
párt kezdi meg vasárnap, amely alkalommal 
a párt és a képviselöház tisztikarát állapitják 
meg. A legnagyobb gondot a Házelnökség kér­
dése okozza s döntés talán csak a holnapi mi­
nisztertanácson várható. Lehet, hogy a párt­
értekezleten pro forma Perczel Dezsőnek 
ajánlják föl az elnökséget, rekabilitáczióul a 
november 18 utáni eseményekért, ö azonban 
ezt a megtiszteltetést — érthető okokból — 
vissza fogja utasítani s meg fog elégedni báxó 
Podnianirzhy Frigyes örökével, a pártelnök­
séggel. Házéi nők valószínűleg Berzevíczy Al­
tort vagy Tallián Béla lesz, a két alclnökségen 
jedig Návaij Lajos cs Sander János, volt ál­
lamtitkár, Tisza sógora fognak osztozkodni. 
Ma még azonban semmi sem bizonyos. A jövő 
hét első napjaiban az ellenzéki pártok is meg­
tartják a konfercncziáikat, amelyeken kétség­
telenül a legkeményebb harezot fogják prokla- 
málni a jogtipró kormány ellen,

A ministcrclnök útja.
Gróf Khuen-IIídcrváry miniszterelnök 

nustari birtokáról holnap délután érkezik 
vissza Budapestre s délután öt órakor minisz­
tertanács lesz. Ez alkalommal véglegesítik a 
trón beszéd szövegét ? megállapodnak a képvi­
selöház elnökségében is.

A konferenczia után Ilédervárv Becsbe 
utazik és csütörtökön audicnezián jelenik meg 
n királynál. A kihallgatáson a miniszterelnök 
bemutatja a trónlxszédnck a minisztertanács­
ban meghatározott, szövegét és ahhoz a király 
hozzájárulását, kéri. Azonkívül jelentést tesz 
nz országgyűlés megalakulásával kapcsolatos
személyi ügyekről is.

Becsből jelentik, hogy a közelebbi ido-

„n. nt, lü.itl» FUrTTőT f' ’T> V'ttevJfcmiaU. JLL. reaateriWüHr a pt«. -•«
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ben közös miniszteri tanácsi-ozások lesznek', 
am elvnek határnapját és napirendjét a minisz­
terelnök e legközelebbi bécsi tartózkodása al­
kalmával fogják fixirozni.

Kossuth Feronez Zentán,
Kossuth Ferencz hétfőn a dunakeczeli kerü­

let egyik legnagyobb községét, Fajsz-ot. látogatta 
meg, hol rendkívül nagyhatású beszédben buzdí­
totta a választó polgárságot n függetlenségi eszmék 
mellett való kitartásra. A választó polgárok Kos­
suth Ferencz beszédét kitörő lelkesedéssel fogad­
ták és fogadalmat tettek, hogy győzelemre viszik 
a Kossuth-párt jelöltjének, Pozsgay Miklósnak 
zászlaját. Kossuth 1 erenez Fajszról Kalocsára 
ment, hol Várossy Gyula kalocsai érsek vendége 
volt és az érseki palotában töltötte az éjszakát. 
Kedden reggeli kilencz órakor Zentára utazott, 
hova délután fél kettőkor érkezett meg. Útközben 
bzabadkán Rök Iván és Ostfy Lajos országgyűlési 
képviselők csatlakoztak hozzá.

Zenta város közönsége méltó lelkesedéssel fo- 
■ gadta Kossuth F erenczet. Az egész város lobogó- 
díszben állott és daczára a mezei munkaidőnek, ez­
rek és ezrek várták a pártvezért. A város elején 
hatalmas diadalkapu állott zöld gályákká! és virá­
gokkal borítva, közepén e felírással: Isten hozott! 
Amerre a menet elhaladt, végig az utczákon a vá­
ros közönségének lelkes tömege várta Kossuth Fe- 
renczet és zakadatlan ováczióban részesítette. A 
menet a piacztéren állott meg, melynek közepén 
díszes tribün állott. A teret ft választó-polgárság 
sürü tömege lepte el.

Szakadó esőben nyitotta meg dr. Ellingcr Jenő 
a. gyűlést, üdvözölve a kerület választó-polgársága 
nevében Kossuth Ferenczet, Kossuth Ferencz be­
szélt ezután.

A régi magyar átok, a széthúzás e kerületben 
is megismétlődött, a függetlenségi párt kettésza­
kadt. és ennek tulajdonítható, hogy az első vá­
lasztásnál nem vihették győzelemre a független­
ségi eszmék lobogóját. Most azonban két párt 
áll egypiäaeal szemben: a 4S és a 67. Nem hiszi, 
hogy a kerület hazafias polgársága egy perczig is 
haboznék akkor, amikor a kettő között válasz- 
tani kell. Félre kell most tenni a széthúzás poli­
tikáját és ^ össze kell fogni, hogy győzelemre vi­
gyek a függetlenségi zászlót. Maid rámutatott 
arra, hogy a mostani kormány a lemondás politi­
káját hirdeti, ami nem egyezik a magvar 
ember természetével. A magyar nép sohasem fog 
lemondani arról a küzdelemről, amelyet hazájának 
szabadsagáért és függetlenségéért, immár évszáza, 
dokon keresztül viv. A függetlenségi pártnak
szükségé van olyan katonákra, akik becsületeden 
megállják helyüket a küzdelemben. Ilyen férfiú o 
kerület képviselőjelöltje, dr. Ellingcr Jenő, miért 
is arra ken a választó polgárokat, vigyék dindsl- 
ra az o zászlóját és küldjék fel őt a parlamentbe. 
oJdala mellé.

Kossuth Ferencz Szavait szűnni nem akaró 
le.kes eljenzés követte. A népgyülést a zuhogó ^5 
miatt felbe kellett szakítani és Kossuth Ferencz 
ar»asagaval dr. Elhnger Jenő vendégszerető há­

zába ment.
Este több száz teritékü banket volt Zentán 

amelyen Book Iván ersz. képviselő mondott nagy­
hatású beszédet. J

Kossuth Ferencz Szabadkán át. utazott Buda­
pestre, hova este tiz órakor érkezett meg.

Apponyi Székelyhidon.
.... Gróf Apponyi Albert, hétfőn a székelyhídi ke­

rületbe utazott, hogy Molnár Ákos jelöltségét, tá­
mogassa Fráter Lojánd Juftth-^rti jelölttel szem- 
, • J-)plutan Bihardiószegen népcvülés volt, anm-
Jyen » szomszéd községek választópolgársága is 
nagy számban jelent meg. Dr. Fortes Díván refor- 
mátus lelkész beszéde után gróf Apponyi intézett 
nagyhatású beszedet a gyűléshez. Majd gróf Zichy 
Tivadar szólott. Kódúnyi Gyula és Jármű István 
orsz. képviselők lelkes beszédei után vonaton Szé­
kely hidra utazott gróf Apponyi társaságával. A 
népgyulesen Molnár Antal bagaméri tanító üdvö­
zölte gróf Apponyit és nyitotta meg a gyűlést.
Gróf Apponyi beszédében a többi közt ezeket' mon- 
dotta:

^Megnehezíti e helyen az. én álláspontomat
eLm/?°íx nf: YF !ft 8 hni-cz « függetlenségi 
eszmrt. képviselő két. árnyalat közt folyik, hogy
tehat. kénytelen vagyok azzal a kérdéssel foglal-

az iránynak elhibázott voltára. Mi azon az utón 
voltunk ,a koalicziós kormányzat utolsó idejében, 
hogy hazánk függetlenségének gondolatát és azzal 
népének jólétet hatalmas léptekkel előre vigyük. 
Csak az elfogultság tagadhatja, hogy éppen a gaz­
dasági függetlenség terén mi tényleg megtettünk 
egy döntő fontosságú lépést a magyar autonóm vám­
tarifa megteremtésével, amely megszüntette az 
akadályt az önálló vámterületnek 1917-ben való 
felállítására. Ez után a tény után kétségbe von ni 
azt, hogy n gazdasági függetlenség kivívásának 
egyéb terein is előre akartunk menni és előre tud­
tunk volna menni, épp ily határozottan, épp ily ha­
tályosan, amennyire azt a viszonyok engedték, iga­
zán csak az oly kétkedő állapotnak lehet szüleménye 
amely kétkedő állapot többé nem az egészsé­
ges leieknek, nem a fontolo elmének töpren­
gése, hanem a gyanúval eltelt léleknek el­
tévelyedése. (Zajos helyeslés és tetszés.) És 
tényleg így is volt. Bök szó esett a külön bankról, 
a mi ^ellenfeleink a másik függetlenségi pártban 
egy dátumhoz, 1911-hez kötötték ezt a követelést, 
mert mi. azt. mondtuk, hogy ezen dátumra való 
megvalósításnak legyőzhetetlen akadályok állanak 
útjában, de bennünk van elég megfontoltság és 
tudás,^kogy ezeket az akadályokat meg tudjuk ke­
rülni és hogy előtudjuk készíteni ezt is, amint elő­
készítettük és megalapoztuk a külön vámterületet, 
hát ebben, a mi munkákban minket megakadá­
lyoztak a pártnak kettészakadásával. Vezérünk 
tekintélyei Bécsben lebontották, amint az ország­
ban lerontani akarják. És mit nyertek vele? Nem 
azt. hogy 1911-ben meg lesz a bank, sőt. ma’ már 
csendes az ö hangjuk is ebben a kérdésben, (Zajos 
tetszés.) hanem azt, hegy nyakunkra hozták a 
Khuen-Héderváry kormányt, melynek azon tagját, 
Kinek a, pénzügyek vannak kezében, aki tehát a 
bankkérdés előkészítésében vezetés zorepet kell, 
hogy jatszszek és aki nyiltati a közös bank hívének 
vallja magát, azok ártatlan kaczérkodásukkal ki- 
iui,tCuixv. teiszes.; Ha ki nem tÄr ez a
p.ártszakadás, ha vezérük karjába nem esnek ezen 
tőlünk elpártolt testvérek, hát közel voltunk volna 
ahhoz, hogy az önálló hank előkészítésére döntő 
természetű lépéseket tegyünk. De mikor a párt- 
szakadás folytán a mi vezérünk súlya és tekintélye 
Becsben megfogyatkozott volt. akkor nem tartot­
ták érdemesnek vele szóba állaui olvan vívmá­
nyokról, amelyek rosszul esnek az osztrákoknak, 
akkor ismét felülkerekedett bennük az a 400 éves 
gőg, akkor elégték, hogy a hatalomról nekünk tá- 
vozni, keheft,. mert abban a pillanatban eldobtuk 
magunktól n hatalmat, amelyben láttuk, hogy el­
veink irányában való haladásra fel nem használ­
hatjuk és az ország nyakába ültették a lemondá­
si'; prngraromjának képviselőjét. A 4<?-as függet­
lenségi pártnak’ jövője, közel jövője attól függ, 
hogy annak katonái ismét a kipróbált, a bölcs, a 
higgadt, az okos vezérlet alá sorakozzanak és kellő 
felelősségérzet és hivatott-ság nélkül vezetett ka­
landba tovább ne bocsátkozzanak. (Hosszantartó 
élénk helyeslés.) Ezért vagyok kénytelen felvenni 
a ha rezet nemesnir a mindnyájunkkal szemben 
áljó munkapárttal, hanem, ha esetleg folytatni kí­
vánják károc működésüket, a függetlenségi párt 
azon árnyalatával is. amelyről. mint mondám, min­

den gyanúsító szándék' nélkzl meg kell állapíta­
nom. hogy a függetlenségi eszmék elöhaladáisáira 
nézve veszedelmesebbnek tartom, mint magát n 
kormánypártot. (Hosszantartó zajos éljenzés és 
taps.)

Ezután dr. T)nczy Imre. a kerület volt kis­
gazdapárti jelöltje intézett lelkes beszédet a je­
lenlevőkhöz. Molnár mellett való kitartásra buz­
dítva a választókat, majd Mattán.i.i Gyula ország- 
.gyiilési képviselő, végül Molnár Ákos jelölt mon­
dott nagyhatású beszédet.

Más forrásból még azt jelentik, hogy q konfe- 
renezia vjabb revízió alá veszi a véderőtörvényter­
vezetet s ez alkalommal a következők vesznek részt 
a megbeszélésen:

Hoffmann Hugó altábornagy, Osztályfőnök, 
aki elnökölni fog és Czapp Károly ezredes, mint' 
referens, a közös hadügyminisztériumot,

Mdxner Ottó altábornagy, osztályfőnök és 
Reuter Ottó kapitány a Landwehrminisztóriumot, 

Szalay László miniszteri tanácsos a közös pénz­
ügy mi n i sztór i umot,

báró Skerlecz Iván miniszteri tanácsos a ma­
gyar miniszterelnökséget,

Paur Vilmos miniszteri tanácsos, dr. Fcrdi- 
nándy Géza osztálytanácsos és Szurmay Sándor 
ezredes a magyar honvédelmi minisztériumot fog­
ják képviselni.

koznt, melyik- az. amely iga zabban, amelv több 
eredményt elérhető módon képviseli-azokat' ne esz- 
mekot amelyek zászlónkra vannak imr. Teszem 
ez anelku!, hogy ellenfeleim bármelyikének jászán- 
dekát. es igaz hitet kóiségl)ev„njam. m.-ri nekem 
nem kenyerem ellenfeleimnek kiSebbi(é,P és meJ- 
gyanusitása, (Lelkes éljenzés és taps.) mi arra 
nem szorultunk rá, mi a magunk igazságáé,-! akn- 
rimk iryozm. rr^n n laof.ir-nnni ^-IL a w-vixw ' zf v v nl n azu{:in mpcrszu-, «TéTye",eg (Élénk tetszés), mert azután azt 
* hat^vonnlat megvonva, rá kell mutatnom annak

Darányi nem vonul viszi.
A mai lapoknak azon hírével szemben. amelv 

szerint. Darányi lenácz volt. földmive’ésiigyi mi­
niszter tegnap Szegeden a politikai helyzetről mon­
dott hosszabb beszédében azt kijelentést tette 
volna, hogy a cselekvő politika tervről teljesen vis­
szavonul és csupán polgári kötelességének akar 
élni, a legilletékesehb helyről szerzett, inforniávzió 
.alapján közük, hogy Darányi tegnapelőtt Szegeden 
sem az általános politikáról, sem pedig saját szó- 
mélyei, helyzetéről egy árva szót =»m szélt,

A véti erőtörvény revíziója
Holnap, o hó 15-én megkezdődnek Budapesten 

a honvédelmi minisztériumban a szakrefomisek 
tanáeskozásni a véderőt, illető dolgokban. Ezen 
evenként, a szükség szerint többször megtartott ta­
nácskozó-ok ezé!ja, hogy nyilvántartsák és felül- 
vizsgálják a vídeiröjavasiatokat; a mostani tárgya­
lás folytatása azoknak, amelyeket nehány hónap 
előtt Becsben tartottak.

I Becs gazdasági követelései.
Bécsi forrásból a Magyarország és Ausztriai 

köri való függő kérdésekről ezeket jelentik:
A banki-érd és tekintetében valószínű, hogy a 

kormányok a bankszabadalom meghosszabbítását 
illetőleg nem provizóriumban, hanem megint tíz, 
éves terminusban fognak megállapodni. Nem isme­
retes még, hogy a magyar kormány a banktárgya­
lásokkal kapcsolatosan fog-e bizonyos óhajokat 
hangoztatni. A tárgyalások egy korábbi stádiumá­
ban a magyar kormány a bankszalxidajom meg­
hosszabbítását a készfizetés fölvételével kapcsolta 
össze. A tárgyalások valószínűen csak őszszel lesz­
nek aktuálisak, hogy az osztrák és magyar bank 
az év vége előtt, egybehívandó rendkívüli közgyű­
lés elő. terjeszthesse az uj, végleges bank-aktákat* 
A másik függő kérdés a kereskedelmi szerződések 
kérdése, amely most szintén elintézés alá kerül.

A pénzügyi politikai kérdések is rendezésre 
várnak. Lukács pénzügyminiszter Bilinski ősz- 
trák pénzügyminiszterrel nemrégiben néhány fon­
tos^ kérdésben tárgyalt, jelesül: a szeszadó feleme­
lésének ügyében, a. gyufamonopólium kérdése is 
nemsokára napirendre kerül 6 a két kormány 
technikai okokból együttesen akarja rendezni a 
gyufamonopólium ügyét. Ausztriában az amerikai 
petroleumtröszt ellen kemény rendszabályokat lép­
tettek életbe. Hasonló eljárásra készülnek M agyar- 
országon is az amerikai pet-róleumkröszt magyar­
országi szervezete ellen e a két kom Íny pénzügy­
in in isz tere Magyarország és Ausztria petróleum- 
iparának megvédelmezéso ezóljából szintén együtt 
akar eljárni.

, /} va®uti politika terén pedig főképpen két 
kérdés — a dalinácziai vasutak és a kassa.-odr.r- 
brrgi vasút kérdése — vár rendezésre. A dal mát 
vasutak dolgában az illetékes körök uj tervet pro­
ponáltak. még pedig azt, amelyik a MÁV. vonalát 
Koritól Kninig vezeti tovább az Unna-folyó men- 
ten. Ez a vonal hetvenöt kilométerrel rövidebb, 
mint a kiegyezésben foglalt knin-ogulini vonal. A. 
mostani tárgyalások a körül forognak, vájjon a 
kiegyező.-Len megállapított nthoz ragaszkodjanak-e* 
vagy pedig az uj tervet vegyék közelebbi megfon­
tolás alá. A kiegyezésben megállapított tervet 
annak idején a magyar kormány proponálta, ez a 
terv azonbpi — n bécsi forrás szerint —• Magyar« 
országra nézve sokkal nagyobb költségekkel járna,
E, tervezet szerint a vonalnak nagyobb része hor- 
'át földön vezetne keresztül, míg az uj terv Rae- 
rint inkább boszniai territóriumokon megy át- Á! 
ku.-sa-oderbergi vasút, fejlesztésének kérdésében az 
a pénzügyi tervezet, amely a kiegyezésben ran 
megállapítva, nem vihető keresztül, mert a szülr- 
S‘xes költségek megszerzésének előfeltétele, tudni­
illik. hogy^ a kassa-oderbergi Vasútnál bevételi 
fölösleget órjenak el, eddig nem történt meg. 
Mindkét kérdésben tehát uj alapokról, tárgyalnak 

üti vekben megegyezésre jutnak, akkor a meg­
állapodás a kiegyezés vasat-politikai határozmá- 
nyainak m epeál tatására! fog együtt járni. Kétség­
telen. hogy 11 rha osztrák vasufiigyi miniszter 
budapesti látogatása e tárgygyal függ össze.

Kilépés, belépő«.
1 aczrót jelentik; A választópolgárság t-^-nap 

bankettet rendezett Preszly Elemér dr.-nak, a ko­
miét, képviselőjének tiszteletére, amelyben Preszly 
kifejtette, hogy ö a Justh-pártból kilépett és elitéli 
azokat a törekvéseket, amelyek a parlament békés 
is komoly munkáját akarják megakadályozni. Pár- 
tonkiviili ngyvcnnyelezas programmal óhajt a kép* 
viselő Lázban szerepelni óa föladatának nem azt te­
kinti. bogy a tisztes ages szándékú munkát meg- 
n ka szaza, hanem hogy a kormánypárt működését el­
lenőrizze. Preszly beszédót élónk' helyesléssel fo­
gadták.

Üiesswein Sándor, az egyedüli keresztény-
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szocr.iálista képviselő tudatta a néppárt, elnökségé­
vel, hogy belép a párt kötelcékébe. Ezzel a néppárt 
14 tagra emelkedik.

Mibe került, a korteskedő katonaság ?
Frankfurtból jelentik, hogy a „Framf.. Ztg.1'* 

bácsi tudósítója megbízható katonai részről érte­
sül, hogy a magyarországi választásokra 220 zászló­
alj és 168 cskadron, vagyis összesen kilencz had- 
test volt kirendelve, asszisztencziára; a szállítás, 
az asszisztálás és a hatnapos ellátás költségei ke­
rek üzenhet millió koronába kerültek.

Ez a tizenhét millió pusztán csakis a katona­
ság költsége, amit a magyar kormánynak kell meg­
fizetni; a Kltuen-kormány egyéb választási költsé­
gei ebben az összegben nem foglaltatnak benne.

Ezekről a kiadásokról azonban aligha fogunk 
nyilvános elszámolást, kapni.

Félhivatalosan kijelentik, hogy ez a közlés ka­
landos találgatás, amely a tényleges kiadásokat oly 
nyilvánvalóan túlhaladja, hogy annak komoly czá- 
folatára szót vesztegetni felesleges. (A félhivata­
los annyira haragszik, hogy bizonyára egyáltalán 
pines igaza.)

Erőszakoskodások;,
Pest vármegye tegnapi közgyűlésén Förster 

Aurél országgyűlési képviselő egy állítólagos bel­
ügyminiszteri rendeletet tett szóvá, amelylyel a 
keezeli választókerületben a belügyminiszter a kar­
hatalom feletti rendelkezést a választási elnökről 
az egyik képviselőjelöltre ruházta át. Ezzel szemben 
félhivatalosam ezt közlik:

„Nem felel meg a valóságnak az az állítás, 
hogy a belügyminiszter a keezeli választás alkal­
mával a karhatalom feletti rendelkezést a válasz­
tási elnöktől elvonta és más valakire ruházta, il­
letve, hogy ilyen tárgyú intézkedést tett abban a 
formában, hogy a karhatalom feletti rendelkezésre 
jogosított, nevének a helyét a rendeletben kitöl­
tetlenül hagyta azzal a ezélzattal, hogy azt valame­
lyik képviselőjelölt a maga nevére félthesse kt. 
Ilyen vagy hasonló intézkedés nem történt, de 
egyébiránt ilyen intézkedés nemcsak hogy tör­
vénysértés volna, hanem értelme sem lenne, mert 
egy jogait és kötelességeit ismerő választási elnök 
ilyen intézkedést bizonyára nem venne figyelembe.-1

E tárgyban kérdést intéztek ebben az ügyben 
'Förster Aurél képviselőhöz, aki kijelentette, hogy 
amit állított; az igazság. ...

_ Csodálkozom, — úgymond — miért, nem
ciáfolja a kormány azt az állításomat, hogy a ka- 
tonaság a választás előtt való este a választási el­
nök egyenes intézkedése ellenére, eltávozott a kerü­
letből. Háromezer választó jelent, meg Keczelen a 
választás reggelén s e nagy tömeg között kilencz 
csendőr tartotta fenn a rendet- délig, amikor aztán 
többszöri távirati kérésre délben megérkezett 73 
bosnyák katona. » «

A törvénytelenségek azonban még nem értek 
véget. Förster ma délelőtt telefonértesítést kaqott 
Kalocsáról s azt jelentették neki, hogy Tarajossy 
Sándor volt képviselő. Ereky Károly munkapárti 
főkortese n pót,választásra külön katonai kirendelt­
séget kapott, s a katonaság fölött, ő fog rendelkezni. 
Ha ez a hír igaz, úgy ez a túlkapás fölülmúl min­
den eddigi gyalázatosságot.

Sponyáról jelentik: Több napilap vasárnapi 
számában kormánypárti forrásból merítve tenden- 
cziózus hazugságokat, közöl a sárkereszturi kcrüler- 
hoz tartozó Soponya községben a napikban történt, 
eseményekről. Azok egészen másképen folytak le, 
mint ahogy a lapok azt közölték. Egy szó sem igaz 
abból, hogy „éjnek idején zajongó tömeg rohanta 
meg Kovács Lajos gazda házát, beverte az ablako­
kat, a ház kapuját pedig kiemelte a sarkából és be­
hatolt az udvarra'*, hanem az történt, hogy a község 
ifjúsága fa községből IfiO-an szavaztak Madarász 
Józsefre és csak 19-en ellene) desz menet ben. ének­
szóval vonult, végig a FŐ-utcza nyugati oldalán. 
Még nem is ért n menet Kovács házának irányába 
sem. már eldördült a lövés az utcza túlsó oldaláról, 
amely az e.lől haladó Tol'áts Istvánt érte. aki más- 
napra meghalt. Nem igaz tehát, hogy bárki is meg­
rohanta volna Kovács házát, mert az utczának nem 
is azon az oldalán vonult a menet és később ez -s 
konstatálhatott, hogy egyetlen ablak sem volt he­
verve. A kapuhoz pedig nem is közelített senk;, 
nemhogy belőttek volna az udvarra. Annál különö­
sebb azután, hogy nemcsak a lapok, de a hatóság 
is felült Kovács meséjének, aki a megtámadottat 
és jogos önvédelméről j.ít-sz.sza. Kovács n már mati­
ném két hete. elköretelt bűntényé után még s; • 
hadiéban van, sőt n köz égben a vizsgálat megin ii- 
fásáról sem fed senki. !• -nők folytán arra a követ- 
leietetésre, jut, lzogy c n.unlav irtiaknak még ölni 
á» szabad. > .

Mohácsról jelentik, hogy ott a munkapárt 
óriási erőlködést fejt ki, hogy a 16-iki választáson 
gydízelemre vigye jelöltjét. Pedig 1990 leadott 
ellenzéki szavazattal szemben -a munkapárt össze 
sen 840 szavazatot kapott. Kossuth Ferencz és 
gróf Apponyi Albert levelet küldtek a kerületbe, 
hogy az ellenzéki szavazók a néppártot támogassák. 
A választási elnök megtagadta Huszár Károly, 
hrey János és Haller István képviselőknek, vala­
mint a leutazott néppárti hirlapiróknak a válasz­
tási helyiségbe érvényes igazolvány kiadását.

Hódmezővásárhelyről, jelentik: A kerületben 
június 18-án pótválasztás lesz Kun Béla függet­
lenségi és 48-as Justh-párti és Party József nem- 
zc1i munkapárti jelöltek között. A függetlenségi 
párt vasárnap a főtér on gyűlést tartott, melyen 
legkevesebb tízezer ember vett részt s melyen a 
központ, képviseletében dr. A agy György volt őrs?:, 
képviselő lelkesített a függetlenségi zászló mellett 
való kitartásra. A munkapárt a. vasárnapi gyűlés 
lelkes hangulatától megijedve, kieszközölte, hogy 
iózaihmárp főkapitány az összes párt,gyűléseket a 
választás napjáig eltiltsa. A főkapitány azzal in­
dokolja rendeletét, hogy a nagyfokú izgatottság 
miatt gyűlés nem engedélyezhető. A városban 
óriási a felháborodás e> miatt. Dr. Nagy azonnal 
íelobbezést adott be a rendelet ellen s miután a 
rendelet nem jogerős, a hétfőre hirdetett gyűlé­
seken megjelent, ahol nagy lelkesedéssel fogadták 
s esküt tettek, hogyha kell, az életük árán is kt- 
íartanak Kun Béla zászlója alatt. A munkapárt 
köréoöl kiszivárgott, hogy a tanyai választókat úgy 
fogják visszatartani, hogy a lovaknál száj- és kö­
römfájást fognak konstatálni s ezzel a szekérkor, 
leké dóst lehetetlenné tenni. Kun Béla pártja ezt 
bejelentette a választási elnöknek. Soos Istvánnak, 
aki megígérte, hogy gondoskodik a választók be- 
jöhetésóről. Hódmezővásárhelyre csütörtökre Justh 
Gyula megígérte^ megérkezését, de a -főkapitánynak 
a gyűléseket, betiltó rendelete miatt ez az elutazás 
elmarad. Nagy falragaszokon tudatta a független­
ségi párt, hogy Justh a főkapitányi rendelet miatt 
nem beszélhet s falragaszokon közölték Justh 
Gyulának és Holló Lajosnak üdvözlő táviratait.

Pelicziók, visszaélések.
Csikszentmárton: A kerületben gyűjtés indult 

a petiezió költségének összegyűjtésére, s most Bar- 
talis Ágoston főszolgabíró rendeletére a csendőrök 
az eddig gyűjtött pénzt, 2S00 koronát elkobozták, 
^agy György Fejér Sándor alispánnál táviratilag 
emelt panaszt emiatt. A peticzióra adatokat gyűjt­
ve, eddig 197 választó ismerte el tanuk előtt kiállí­
tott nyilatkozatban, hogy hatósági erőszak s meg­
vesztegetés késztették, hogy Incze Domokos mun­
kapárti jelöltre szavazzon. Arra is van adat, hogy 
maga Incze adott pénzt a reá való szavazásért. 
Vargyas István, Túlit Lázár, Keresztes Imre csik- 
szentgyórgyi lakosok ezt közjegyzői okiratban iga­
zolták. Majláth Gusztáv püspöknek a munkapárt 
érdekében való beavatkozásáért a teljesen katholi- 
kus kerületben nagy a felháborodás. Ambrus Jó­
zsef egyházi főgondnok állott annak a mozgalom­
nak az élére, amely a püspök magatartása miatt 
a katholikus vallástól való elszakadást kívánja. Ed­
dig^ Kászonjakabfalva, ICozmás, Tusnád, Ujtusnád 
s Kaszonujíalu lakosai jelentettek be áttérési szán- 
dókukat. Jellemző a kir. törvényszék vizsgálóbíró­
jának, László Gézának eljárása, ki a dr. Nagy 
György által beadott bűnvádi feljelentésekre dr. 
Nagy kihallgatására éppen a választás napját, tűzte 
ki s mivel akkorra lehetetlen volt Nagy György­
nek megjelennie, elmaradására való hivatkozással 
a további eljárást megszüntette. Nagy a vizsgáló- 
bírónak ezen eljárása miatt az igazságügyminisz­
terhez feljelentést adott be, kérve a fegyelmi meg­
indítását. A peticzióban arra is van törvényes bi­
zonyítóit. hogy az éjjeli órákban lakásukból erő­
szakkal kihurezoit választópolgárokra a csendőrök 
a szekéren húzták fel a ruhát, s az asszonyokat és 
ifjakat, akik nem akarták engedni a választóknak 
erőszakkal való elhurezolását, a Galicziából Csikh.r 
rendelt dragonyosok brutálisan, durván bántal­
mazták. Több asszonyt véresre vertek.

Temesvár: A temesmegyei függetlenségi párt 
tegnap értekezletet tartott, amelyen a temesmegyei 
választások lefolyásával foglalkoztak. Az értekez­
letet dr. Fiilvp Béla udvari tanácsos, elnök nyi­
totta meg és kijelentette, hogy az összes hevületek­
ben a munkapárti jelöltek az ellenzékiek letörését 
csak úgy tudták elérni, hogy a legutóbbi választá­
sok az alkotmányellenes kormány hatósági erőinek 
törvény- és hivat átellenes felhasználásával, pénz­
zel, erőszakkal és mindennemű pressziúval, valóság­
gal tatárjárásszeriieu folytak le. Megsemmisítő 
az a tudat, — úgymond — hogy legjobb erőink 
és legjobb akaratunk hajótörést szenvedtek ezen 
törvénytelenségekkel szemben. Felszólította a 
temesmegyei választókerületek egyes függetlenségi 
jelöltjeit, hogy a választások alkalmával tapasz­
talt visszaélésekről referáljanak. D»?,Rom<tnov Pé­
ter, az orczyfalvai kerület volt függetlenségi és

48-as jelöltje elmondotta, hogy a választás "lőtt 
néhány nappal a választókat a községházára idéz­
ték és ott kényszeritették őket, hogy a munka­
párt jelöltjére szavazzanak. Ila valaki ellenkezett, 
kezébe nyomtak 10—15 forintot, korcsmárol-korcs- 
mára jártak c-s r< választás napján reggel kocsikon 
Orczyfalvára vitték és ittas fővel leszavaztatták. 
A függetlenségi párt bizalmifériiait állandóan 
csendőrökkel kísértették és minden pillanatban le­
tartóztatással fenyegették. A vesztegetés oly nagy 
volt, hogy a munkapárti jelöltnek legalább Í.3V0 
megvett szavazója volt. Dr. Rosenthal Marczell, 
a végvári kerület függetlenségi jelöltje elmon­
dotta, hogy a kerületben a munkapárti jelölt ré­
szére a szavazatokat pénzért vásárolták. A csend­
őrök maguk mondották, hogy előttük vesztegettek. 
A munkapárti jelölt részére a választás reggelén 
egy temesvári banktól 70.000 korona, délután pe­
dig két temesvári pénzintézettől újból nagyobb 
összeg érkezett. Az értekezlet dr. Fülöp javasla­
tára kimondotta, hogy a párt a szigorú megtoiláa 
útjára lép. A vesztegetések és egyéb törvénytelen­
ségek dolgában a bűnvádi feljelentéseket megteszi.

Arad: A megyében a választási visszaélések 
tetőpontjukat a kisjenöi választókerületben érték 
el annál is inkább, mert ott a megyei független­
ségi párt elnökének, Lázár Zoárdnak a kibuktatá­
sáról volt szó. A munkapárt — amely összesen 
11 tagot számlál. — ’’é tette. eV .-> a leggazda­
gabb mágnást, gróf Wenckheim Lászlót, meí't en­
nek a zsebében bíztak legjobban s ebben nem is 
csalatkoztak, mert — ját bevallásuk szerint is — 
etetés-itatással, lélekvásáriással el is költöttek ét­
idéig 240 ezer koronát. Érdekében lótott-futott a 
főherczegi uradalom, de nem akart mögötte ma­
radni a járási közigazgatási hatóság sem, elén a 
föszolgabiróval, Csukni Gyulával, c.ki Wenckheim 
érdekében a legmesszebbmenő korteskedést vitte 
véghez. E nemes munkálkodásában hü csatlósai 
voltak a jegyzők, papok stb., kik csendőröktől kí­
sérve, járták be a község lakosságát megvesztege­
tés czéljából. E cselekményekért büntető feljelen­
tést tettek az aradi kir. törvényszéknél gróf 
Wenckheim László és tizenhét, társa ellen. Odáig 
mentek, hogy úgy dr. Lázár Zoárd képviselőjelöl­
tet, mint a függetlenségi párt részéről a választók 
összegyűjtésével megbízott egyéneket a falvakból 
kiutasították, sőt nem kímélték a látogatóba menő 
békés polgárokat sem.

Lengyeltóti: A kerület Bogyay Emil munka­
párti jelölt választói ma vagy holnap beadják a 
petieziót Kapotsffy Jenő függetlenségi képviselő 
mandátuma ellen állítólagos erőszakosságok miatt. 
Az óvadékot már letették.

Pápa: A Pápán kisebbségben maraóf Hoitsy 
Pál pártjának vezéremberei ma este megjelentek 
a függetlenségi pártkörben, hogy ott Aigner 
Adolffal tárgyaljanak az Antal Géza munkapárti 
képviselő mandátuma ellen beadandó petiezió tár­
gyában. Abszolút és relativ érvénytelenségi okok, 
különösen pedig a legféktelenebb módon történt 
vesztegetés (egy szavazatért 200—1000 koronát 
adtak) és a gróf Eszterházy uradalom tisztjeinek 
szemérmetlen módon való presszionálása alapján a 
bizonyítékok annyira meggyőzők, hogy a Kúria a 
választást bizonyára érvényteleníteni fogja. Az 
in fieri ált szavazatok olyan nagy számra rúgnak, 
hogy azok leszámítása nemcsak, hogy lerontják 
Antal 110 szavazattöbbségét, hanem. Hoitsynak 
biztosítja a többséget.

Hosszupályi: A kerületben 21 szavazattal kisebb 
fcégben maradt Justh-párti jelöltnek, Fisch Ernő­
nek pártja elhatározta, hogy Beöthy László munka­
párti képviselő mandátumát peticzióval támadja 
meg. Fisch pártja bizonyítani tudja, hogy az ellen­
pár ti választók közül 600-at kisebb-nagyobb össze­
gekkel vesztegettek meg, nem is szólva az etctcsrol- 
itatásról, amit a választás előtt heteken át vala­
mennyi választóval „lefolytattak1*. Eldönti egyéb­
ként az egész választás sórsát, brgy a választási 
elnök 32 jogosult választót utasított el a Fiscb- 
pártiak közül. Megtörtént például, hogy a válasz­
tási elnök megkérdezett egy Kiss nevű választót, 
egy földművest, hogy hány s-scl Írja a nevét, cgy- 
gyel vagy kettővel. A paraszt persze zavarba jött, 
Írom ogygycl-kettővel is, mondotta, ahogy jön. Ez 
elegendő ok volt arra, hogy ezt a szavazatot, aki 
különben személyazonosságát igazolta, visszauta­
sítsák. Már a visszautasítottak okából is ki kell 
mondani, hogy Beöthy megválasztása érvénytelen 
és a szavazatok többségét Fisch nyerte el. A po- 
ticzió beadásával Aigner Adolfot bízták meg.

Az ugrai mandátum.
Az ugrai kerületben a munkapárt Nagy. 

Bölény József nagybirtokost, volt ugrai képvise­
lőt lépteti fel. Az ellenjelöltek Barabás Béla, Kos- 
suth-párti és Vidd Aurél nemzetiségi.

A horvátak állásfoglalása,
Zágrábban ma délután négy órakor a horvát­

iért» koaliczió végrehajtó bizottsága értekezletet
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tartott, amclven az általános politikai helyzetet 
és a horvát képviselőknek a magyar országgyűlé­
sen tanúsítandó magatartását beható tanácskozás 
tárgyává tették. Az értekezletre meghívUk Lhav- 
rak Levin osztályfőnököt is. A mai tanácskozáson, 
amely esti kilencz órakor ért véget, érdemleges ha­
tározatot még nem hoztak. Holnap délelőtt kilencz 
Órakor folytatják az értekezletet.

Kitűzött pótválasztások.
Junius 15.

Ujnrad, Mezőcsáth.
Junius 10.

Mohács, Szckclyhid, Kisjenö, Peer, Halas, 
Dunavecse, Kec-zel.

Junius 1?.
Zenta, Sárkercsztur.

Junius 18’
Hódmezővásárhely, Somogyszill.

Junius 20.
Békéscsaba, Versecz, Karezng.

Junius 21.
Orosháza, Gyoma.

Junius 2Zr
Nngyigraánd, Apatm.

Junius 25*
Szarvas. *
Képviselőknek korhű, magyar díszruhát, ele­

gáns kivitelben, olcsón készítenek Tiller Mór és 
Társa, udvari szállítók, Budapest, Yáczi-utcza 35. 
szám alatt.

Ä krétai bonyodalom.
1— Konferenezia Londonban. -*

Budapest, junius 14.

"A krétai kérdésben- jelentős fordulat 
történt, amennyiben a franczia kormány azt 
a javaslatot tette, hogy a védöhatalmak tart­
sanak krétai konferecieziát Londonban. Ezen 
a konferenezián csak a végv védőhatalom, 
Francziaország Olaszország, Anglia és Orosz­
ország venne részt, szóval a berlini szerződést 
aláirt hatalmak közül Németország és a mon­
archia hiányoznának e tanácskozásról. Állí­
tólag Olaszország és Oroszország raár bele­
egyezésüket adták a franczia javaslathoz, 
csak Anglia válasza késik még. A konferen- 
cziának különben az a czélja, hogy az olasz, 
franczia és orosz nagykövetek az angol kül­
ügyi államtitkár elnöklete alatt szóbelileg 
vitassák meg a krétai kérdést a hosszadal­
mas jegyzékváltás mellőzésével.

A franczia javaslat arról tesz tanúbi­
zonyságot, hogy a négy védőhatalom mind* 
ezideig nem tudott megállapodásra ,]utni a 
követendő magatartásra nézve. Anglia és 
Oroszország kerülni akarják a döntést, inig 
Francziaország véglegesen akarja tisztázni a 
sziget politikai helyzetét. Az angol kormány 
úgy szeretné elsimítani a felvert hullámokat, 
hogy a krétai mohamedán képviselők részt- 
vehessenek a nemzetgyűlésen anélkül, hogy 
hüségeskiit keljen tenniük n görög királynak. 
Ezzel szemben Francziaország veszélyesnek 
tartja az ilyen fél intézkedést, mely mindig 
n háború veszélyét rejti magában.

A késő éji éli órákban Páriából ínegczá- 
folják azt a hirt, mintha a franczia kormány 
javaslatot tett volna egy Londonban megtar­
tandó konferencziara nézve. Ez azonban nem 
jelenti azt, hogy a javaslat tényleg nem tör­
tént. meg, legfeljebb az a kellemetlenség 
érte, hogy hamarább került nyilvánosságra, 
semmint azt a franczia kormány szerette vol­
na. Barmiként álljon is a dolog, az az egv 
bizonyos, hogy a monarchia és Németország 
nem vesznek részt az esetleges kon^erenczián. 
Passzivitásukból csak akkor lépnének ki, ha 
a berlini szerződésen változásokat akarnának 
tenni.

Mai híreink a következők:
Lgy franczia lap tudósítója tegnap beszélgetést 

föl tat ott az angol külügyi hivatal egy niagasállásu 
«wmólyisvgevel, aki a krétai ügy állásáról a követ­
kezőket közöltéi

— Francziaország a krétai kérdés megoldá­
sára nézve azt a javaslatot tette, hogy Franczia­
ország, Olaszország és Oroszország londoni nagy­
követeit lássák el nagyobb meghatalmazásokkal, 
hogy bizonyos esetekben közvetlenül tárgyalhas­
sanak a londoni külügyi hivatallal és ne legye­
nek kénytelenek előbb minden kérdésben utasí­
tásért kormányaikhoz fordulni.

A franczia külügyminisztériumhoz közel álló 
„Pofit Párisién'* a Kréta-kérdéssel kapcsolatban 
ezeket írja: Nem lehet titkolni, hogy a diplomá- 
czia a helyzetet kényesnek és bonyolódottnak te­
kinti. Kérdés, hogy a porta képes lesz-e most már 
a mozgalmat korlátok közé szorítani, mert ideigle­
nes intézkedések már nem elegendők. Akár bebo- 
csátják a krétaiak a muzulmán képviselőket a 
nemzetgyűlésre, akár nem, ez a kérdés megoldását 
egy lépéssel sem viszi előbbre. Arról van szó, hogy 
megtudjuk, vájjon Kréta görög legyen-e, vagy pe­
dig a sziget autonómiájának f öntartása mellett 
T örökország szuverenitása helyreállittassók. E 
pont körül a védőhatalmak tanácskozásai még fo­
lyamatban vannak. Francziaország, amelynek a 
legkisebb része van ebben az ügyben, mert sem 
családi szempontok, mint Oroszországot, sem stra­
tégiai szempontok, mint Angoloiyzágot, nem veze- ^ 
Lk újabb javaslatot tett. Pidhon miniszter a | 
védőhatalmak nagykövetei közt Londonban Grey 
angol külügyminiszter elnöklésévcl tartandó érte 
kezletet kezdeményezett. E javaslatot Olaszország 
és Oroszország már is kedvezően fogadták, az an- 
goi kormány pedig tegnap óta foglalkozik vele.

A Havas-ügynökség jelenti Londonból: Telje­
sen valótlan, hogy a franczia kormány javasolta 
volna a védöhatalmak értekezletének- egy behívását 
Londonba a Krétai kérdés megvitatása végett. Ily 
kenfcrenczia tervét sem Francziaország, sem más 
védőhatalom nem vetette fel. Tény csupán az, hogy 
felmerült az az eszme, hogy a védöhatalmak lon­
doni nagykövetei utasittassanak, hogy bizalmas ta­
nácskozásokban és az angol külügyminisztériummal 
egyetértésben figyelemmel kisérjék a krétai kér 
dóst, hogy elkortiltessenek azok az időveszteségek, 
melyek a kérdés részleteinek az egyes fővárosok 
között való hosszas megbeszéléseiből előállhatnak. 
Szintoly valótlan, hogy a franczia kormány a krétai 
kérdés rendezésére javaslatot terjesztett volna elő 
s hogy a foreign offiee ezt dinasztikus vagy egyéb 
okokból elutasította. Máig n krétai kérdés rende­
zésére javaslatot nem terjesztettek elő.

Parisban a hivatalos körök hirt kaptak Lon­
doniéi], hogy az angol kormány nem hajlandó 
l r'ancziaország kezdeményezését elfogadni és vona­
kodik attól, hegy Londonban a nagykövetek ta­
nácskozásán rendezzék n krétai kérdést. Az angol 
külügyi kormány kijelenti, hogy tanulmányozza a 
konferenezia kérdését, de a beavatottak tudják, 
hogy az angol kabinet nem akarja a konferencziát, 
nagyon egyszerűen azért, mert Törökország és 
Görögország is részt- kívánnak venni azon, már 
pedig' Anglia ezt mindenképpen szeretné elkerülni, 
mivel akkor a konferencziának nem volna olyan 
jellege, hogy az a nagykövetek tanácskozása és 
általános európai konferenezia lenne belőle, 
amelyhez Ausztria-Mngyarország és Németország 
közreműködését is biztosítani kellene. Már pedig 
feltétlenül biztos, hogy Ausztrin-Magy,Írország és 
Németország nem hajlandó kilépni tartózkodó ál­
láspontjáról. Ezért Anglia a Francziaország által 
kívánt végleges megoldás helyett keresi az ideig, 
lenes megoldást, azonban szívesen látná és hozzá­
járulna ahhoz, hogy az európai csapatok kontin­
gense visszatérjen Krétára és ismét szállja meg 
a szigetet, t’áris, London, Hőma és Pótcrvár kö­
zölt megindultak a tárgyalások Krétának az euró­
pai csapatok által leendő megszállása körül, hogy 
pillanatra megmentsék a békét.

Athénből jelentik nekünk, hogy Dragvmis 
miniszterelnök leleménye szerint a feszült viszony 
Görögország és Törökország között az utóbbi na­
pokban lényegesen járult, miután a török kormány 
intézkedéseket helyezett kilátásba a boykott meg­
akadni,vezásara éxs a csőcselék zavargásainak meg­
fékezésére, a hadügyminiszter pedig ismeretes nyi- 
"atkozatával csillapította az ifjutörök komit# 
lrarczi kedvét. A veszedelem minden valószínűség

szerint elmúlt. Szalonikibcn az izgatottság kezd 
alábbhagyni.

Az angol alsóház mai ülésén egy intérpellá. 
ezióra adott válaszában Sir Edvard Grey külügyi 
államtitkár kijelenti, hogy az angol kormány min­
denkor teljes egyetértésben járt el a többi álla­
mokkal. Nemrégen Francziaország, Olaszország ég 
Oroszország kormányaival egyetértve jegyzéket 
intézett a krétai végrehajtóbizottsághoz, hogy a 
hatalmak nem engedték meg, hogy a mohamedán 
hivatalnokok jogaik gyakorlásában akadályozt'ássa- 
nak, annak a feltételnek érvényesítése ál. , hogy 
nem esküdtek hűséget a görög királynak. Ha a 
krétaiak a mohamedán képviselőket ki fogják 
zárni a nemzetgyűlésből, a hatalmak mérlegelés 
tárgyává fogják tenni a viszonyok szabályozására 
vezető eszközöket, Az angol kormány mindenben 
egyetért a többi hatalmakkal. Szükséges lesz oly 
intézkedéseket tenni, amelyek a kelet békéjét ne- 
tan megzavaró változásokat megakadályozzák.

KÜLFÖLD.
A Borromeus-encziklika.

A X atikán és Németország- között vMyó 
tárgyalásokról a Borromeus encziklika dol­
gában még a következőket jelentik Rimából: 
Merry d0l Val pápai államtitkár Mühlberg 
porosz követet tegnap délelőtt tizenegy óra­
kor külön kihallgatáson fogadta. A kardinális 
azt, az indítványt tette a követnek, hogy az Os- 
servatore Itenmno közleményének diplomácziai 
formát adjanak és hogy Németország ezzeá az elég- 
tctvi.l e.je be. A porosz- követ azonnal kijelen­
tette. hogy kormánya ilyen nyilatkozattal nem 
érheti be, mert az Osservatr.ro Romano közlemé­
nyei«» a szentszék nem fejem ki sajnálatát a né­
metországi protestánsok megsértése. miatt. Sőt 
ellenkezőleg, az Osservatore Romano közlemé­
nyéből egészen világosan kivehető, hogy Némei;- 
oi^zágra háramlik kizárólagosan a kellemetlent 
inczidens miatt való felelősség, mert az enczik- 
hka szövegét hamisan értelmezte. A német kor­
mány azt kívánja, hogy a szentszék sajnálatát fe­
jezze ki. A 1 atikán állítólag vjabb nyilatkozatot 
fog tenni Németországnak, de az encziklikát. fenn 
fogja tertr.ni. Merry del Val állása nagyon meg­
rendült. Bizonyos vatikáni körökben azt hiszik", 
hogy a vatikáni porosz követet, vissza fogják hívni 
Ős hogy Németország meg fogja szakítani a Va­
tikánnal való diplomácziai összeköttetést. A pápa, 
az államtitkári állást Rampollának ajánlotta fel, 
ha Iíampolla nem fogadná cl, akkor Lorentelli 
lesz Merry del Vr.1 utódja, Ujahb berlini távirat 
szerint a Vatikán válasza megérkezett és hihető­
leg ki fogja elégíteni a porosz kormányt. A válasz 
tartalmáról mérvadó helyen egyelőre semmit sem 
közölnek. Politikai körökben hire jár, hogy a Va­
tikán a porosz kormány tiltakozásának azzal fog 
eleget tenni, hogy eláll az encziklika hivatalos 
tettét ételétől. Arról, hogy az osztrák-magyar 
nagykövet is tett lépést az encziklika miatt a Va­
tikánnál, Becsben semmit sem tudnak.

A Borromeusz-cneziklika ügyében indult 
diplomácziai akczió lefolyásáról a Wolff ügynökség 
a következőket jelenti: E hó ö-áu a vatikáni pi- 
rosz követ azt a távirati utasítást kapta, adjon át 
Merry del \ ni bíboros államtitkárnak egy jegyző­
ket, amelyben a porosz kormány a porosz episzko- 
pátushoz intézett, encziklika vllcu tiltakozik. A 
kormány utal egyúttal arra, hogy a körirat által 
megbontott felekezeti bók óért a felelősség azokat 
terheli, akiktől az kiindult. A porosz kormány, 
amely az állam és az egyház közötti jó viszony 
érdekében az apostoli széknél diplomácziai képvise- 
ett t tart fenn, képviselője révén annál is indokol­

tabban mondhatja ki, mert a maga részéről luven 
alkotmányos kötelezettségeihez, odatörekszik, hogy 
kellő komolysággal és minden eszközzel előmoz­
dítsa az állam evangélikus és katolikus lakossága 
közötti békét. A vn-tikáni követ c-z utasításnak e hó 
.van felelt meg é* ez alkalommal azon várakozás­
nak is kifpjezóst adott, hogy a pápai kúria utat és
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Jiódot, talál arra, hogy az encziklika közzétételéből 
származott bajokat lehetőség szerint elhárítsa. 
Különösen pedig elvárja, hogy az cncziklikát Né­
metországon, som a szószékről, sem pedig a püspöki 
rendeleti közlönyökben ne közöljék. E hó 11-én 
hivatalosan kijelentették a követ előtt, hogy a pápa 
már elrendelte a német püspököknél, hogy az en- 
cziklikát no tegyék kyzzé. E hó 13-án a pápát 
kun" a a vatikáni porosz követnek Merry del Val 

»bíboros államtitkár által aláirt jegyzéket kézbesit- 
jfcetett, amely utalással a poros;.' lakosság izgatott­
ságára, azt mondja, hogy a szentszék nézete sze­
xint az izgalom onnan származik, hogy az encziklika 
czclját félreismerték és hogy ennélfogva egyes 
mondatainak oly magyarázatot adtak, amely a 
»zentatyától teljesen távol áll. A bíboros tehát 
(szükségesnek tartja kijelenteni, hogy ö szentsége 
sajnálattal értesült az izgalomról, daczára annak, 
hogy amint már ismételten kijelentették, öszent- 
ségófől teljesen távol állott az a gondolat, hogy 
Németország nem katolikus lakosságát, avagy feje­
delmeit megbántsa.

Drezdáiról jelentik nekünk, hogy Németország 
minden részéből üdvözlő feliratokban ünnepük a 
szász királyt az encziklika ellen elfoglalt álláspont­
jáért,. Mikor ma a király kikccsjzott, a közönség 
lelkesen megéljenezte.

A Voseische Zeitungnak táviratozzak Rómá­
ból, hogy a porosz követ utján a kormány által a 
[Vatikánnál tett diplomáeziai lépesek eredménye a 
következő: A Kúria sajnálkozását fejezi ki a tör­
téntek fölött és ismételten kinyilatkoztatta, hogy 
sem a német népet, sem a protestánsokat nem 
akarta megbántani. A pápa utasítani fogja a püs­
pököket, hogy ne hirdessék ki az enez’klikát sem 
<$ szószékről, sem pásztorlcvelekhen. Ez a rendel" 
kezes Németországban egyenlő lesz az encziklika 
visszavonásával annál is inkább, mivel a hivata­
los jegyzékváltást közzé fogják tenni.

Berlinben az urakháza mai ülésén Ziethen- 
Schwerin gróf visszautasította a Borromcusz-en- 
czikükában a reformátorok és a hozzájuk csatiako- 
zott fejedelmek és népek ellen irányuló sérelmeket. 
A miniszterelnöknél; a képviselőházban tett kije­
lentése után azonban feleslegesnek tartja, hogy a 
ház ez ügyben határozatot hozzon. (Helyeslés.) 
Lan-dsherg-Steinfurfh kijelenti, hojy mint katoli­
kus embernek tiltakoznia kell azon felfogás ellen, 
hogy az encziklika az evangélikus lakosság ellen 
irányuló sorelemeket tartalmaz, másrészről érti 
azt, hogy az encziklika a lakosság egy részét meg­
bántotta. Csatlakozik előtteszóló azon reményéhez, 
hogy a hitfelckczetek közti béke nem változik. (He­
lyeslés.) A ház ezután megkezdte a napirend tár­
gyalását-

A bécsi olasz egyetem. A német nemzeti szö­
vetség elnöksége, ma délután hosszas értekezletet 
folytatott Bienerth miniszterelnökkel, amelyen 
Síürgkh kultuszminiszter és Hohenburger igazság- 
úgyminiszter is résztvettek. Az értekezlet folyamán 
a szövetség meghallgatta a miniszterelnök javasla­
tát a bécai olasz jogi fakultás ideiglenes feVállitá- 
sara vonatkozólag. Rövid időn belül a reichsráth 
elé törvényjavaslatot terjesztenek, amely megálla­
pítja véglegesen azt a várost, amelyben az olasz 
jogifakultás, az olasz nemzetiségi lakosság igényei­
nek megfelelően elhelyeztetik. A miniszterelnök 
behatóan fejtegette javaslatait. A konferenczit 
után az elnökség a német nemzeti szövetség ülésé­
re ment és jelentést tett a miniszterelnökkel foly­
tatott tárgyalásairól, melynek kapcsán több órá; 
vita indult, amelyben fejtegették az ügyet és an­
nak politikai következményeit. Végül elfogadták a 
miniszterelnöknek azon indítványát, hogy a szövet­
ség legközelebbi ülésén személyesen is megjelenik, 
hogy a. kompromisszum dolgában felvilágosításokat 
adjon. A német nemzetiségi szövetséget holnap 
délután ülésre hívták egybe.

A szerb kormányválság. Bclgrádból távirat óz­
zák. hogy a kormány visszavon fa lemondását, mi­
vel úgy az ó-radikálisok, mint az uj-radikálisok 
egyhangúlag bizalmukat fejezték ki a kormány- 
nyál szemben. A Basics minisztérium minden sze­
mély vfiltozás nélkül megmarad helyén.

Nem sikerült bosnyák tii elés. Belgrádiról 
jolentik, hogy azok a bosnyákok, akik a török 
trónörökös ottléte alatt az annexió ellen akartak 
tüntetni, ftaakót, vallottak. Húsz előkelő mohame­
dán érkezett oda Boszniából, hogy Jussuf Izeddin

trónörökös a belgrádi török kolóniával együtt 
kihallgatáson fogadja majd őket. A bégek egy 
nappal előbb érkeztek meg, mint Jussuf Izeddin, 
azonban a török trónörökös a pályaudvaron észre 
se vette. őket. A szerb diplomaták erre másként 
akarták lehetővé tenni, hogy a bégek mégis a 
trónörökös elé jussanak. Jussuf Izeddin belgrádi 
tartózkodásának program injába fel volt véve a 
oelgrádi török kolón:a fogadása is. A szerbek ezt 
az alkalmat akartak felhasználni. Az volt a szán­
dékuk, hogy a bosnyák bégeket a török kolónia 
tagjai közé csempészik és ig.y azok mégis a trón­
örökös elé jutnak majd. Rífaát basa török kül­
ügyminiszter azonban jó el evő értesült erről és 
azzal a mogokolással,. hogy a török kolónia foga­
dására már nincsen ideje a trónörökösnek, nem 
engedte meg, hogy a fogadás megtörténjék.

A bolgár király Szerbiában. Mint már meg­
írtuk Ferdinand király július 8-án családjával 
ecryiitt, meglátogatja Belgrádiján a szerb királyt. A 
király számára a krsmanoviczi palotában rendez­
nek be egy lakosztályt. A látogatást egy hétre ter­
vezik. A programúiban különböző ünnepségeket 
vettek fel és Péter király nevenapján, július 14-én, 
nagyszabású katonai díszszemle is lesz. A bolgár 
király az ország belsejébe is kirándulásokat fog 

tenni.
A portugáliai pénzügyi botrány. A pénzügyi 

botrány miatt a portugáliai kamarában szakadat­
lanul folyik az obst.rukczió. A pénzügyminiszter 
beismerte, hogy kölcsönt akart szerezni a Credüo 
Predial-banÍvnak; a vihar azonban a tetőpontját 
érte el. amikor Mario i\±ontiro rcgcnc-rador-parti 
képviselő felolvasott egy jelentést, amelyikből ki 
tűnik, hogy Jose Luciano Castro miniszterelnök 
birtokainak egy részét fölajánlotta a banknak 
megvételre. Erre az ellenzék soraiból ezt kiáltot­
ták a kormány felé:

— Czinkosok, ki velük>
Azután verték a padokat és olyan pokoli 

lárma keletkezett, hogy az ülést fel kellett füg­
geszteni.

A helyzet tarthatatlan és nagyon komoly.
A vád alá helyezett miniszterek. Ivopenhágá- 

]>ari a birodalmi törvényszék ma délelőtti 
ülésén^ a közvádló befejezte vádbeszédét és 
a végén azt. ajánlotta, hogy Christensen és Berg 
vádlottakat, mondjak ki az összes ellenük emelt 
vádakban bűnösöknek és a polgári törvénykönyv 
idő vonatkozó szakaszai értelmében büntessék meg 
őket, A délutáni ülésen a védő megkezdte véd- 
bcszédéf.

A védő bőszedében többek közt hangsúlyozta, 
hogy Albertinek nem voltak bűntársai és hogy sen- 
khom tudott valami sitokosztásairól. A tárgyalás 
folytatását ezután holnapra halasztották.

A szerb és a montenegrói udvar viszálya.
Montenegróban nagy az elkedvetlenedés Szerbia 
ellen, mert Péter király lemondott arról, hogy Ni­
kita fejedelem kormányzati jubileuma alkalmából 
Ceftinjébe jöjjön. A szerb kormány cettinjei kö­
vete utján azt kivonta a montenegrói kormány­
tól, hogy a bombapor összes elítéltjeinek adjon ke­
gyelmet, mert Péter király különben nem jöhet 
Cettinjébe. A montenegrói kormány ezt visszauta­
sította és tudatta Belgrádiján, hogy Pastes minisz­
terelnököt Péter király kíséretben Cettinjóben 
nem fogadhatják, Péter király emiatt lemondott 
arról, hogy Nikita fejedelem jubileumi ünnepsé­
gein résztvegyen és Sándor trónörökös még az 
ünnepségek előtt küldi Cettinjébe, amit ott sértés­
nek tekintenek.

A liberális spanyol miniszterelnök. Liberális
szenátorok és képviselők gyűlésén Canalejas mi­
niszteri luök beszédet mondott, amelyben kifejtette, 
hogy amidőn átvette a kormányt, a liberális esz­
mék és követelések közül egyiket sem ragadta meg 
és nem feledte el, hanem hü maradt eddigi elvei­
hez. A miniszterelnök továbbá kijelentette, hogy 
az adórendszert meg kell változtatni. A leggazda­
gabbak viseljék az álinmterhek legnagyobb részét. 
Ami a vallási kérdést illeti, a szentszék tiltakozá­
sa a miniszterelnököt nőm izgatta fel, mert az al­
kotmány 11-ik alaptörvényének folyó évi junius 
11-iki királyi dekrétumban foglalt interpretálása 
semmiféle megállapodásba nem ütközik. Az 1876. 
évi alkotmányt abban a szellemben kell interpre­
tálni, amely az 1869. évi alkotmányt áthatotta. 
(Hosszas tetszés.) A miniszterelnök azután kifej­
tette, hogy milyen működést kell a liberális párt­

nak kifejtenie a parlamentben és a parlament-fa­
lain kívül. Az én jelenlétem a parlamentben — 
úgymond a miniszterelnök — rövid, az önöké 
hosszú lesz. Szükségük van egy másik vezérre. 
(Ellentmondások.) A miniszterelnök azon szavai, 
hogy jelenléte a parlamentben rövid lesz, élénk 
kommentárokra ad alkalmat.

A madridi Liberal tudni véli, hogy a kormány 
álaszkép a pápa tiltakozására a legutóbbi királyi 

dekrétum ellen, vatikáni nagykövete által Merry 
del \ al bíborosnak jegyzéket kíván átnyújtani, 
mely szerint a dekrétum a konkordátum megváltoz­
tatásával nincs összefüggésben, tehát nem jelent 
diplomáeziai^ inkorrektséget. Egyszerűen a belső 
rendnek körébe tartozó intézkedésről van szó.

Szárnyss

-- Paulhan a magasban. — Székely rep#!*. — 
Eűniof megint fölszólít. —

Budapest, junius 14
Bennünket. magyarokat a mai napról a? 

érdekel leginkább, am: a versenyen kívül, a 
kora reggeli órákban történt. Az történt, hcgv 
hajnalban kitoltak a hangárokból egy kis gé­
pet, minden eddigitől eltérő uj szerkezetűt. A 
g< p a Tizenn} olezas számot viseli, szerkesztője 
Székely Mihály, fiatal magyar gépészmérnök. 
Es ez a gép repült. Több száz métert haladt a 
levegőben, kicsit ingadozott, kicsit gorombán 
érte a földet. De repült. S ez a gép teljesen 
magyar találmány, sajátságos kombinácziója 
a monoplán és hiplán szerkezeteknek. Tartó 
felülete kettő van: mintha két kevéssé iveit 
monoplán fűződnék egymás föló. Rögzített 
oldallapok nem kötik össze a tartó felületeket, 
ellenben szög alatt és mozgathatóig hajlik a 
tartó felületekhez két sik, amelyeknek az a 
esélja, hogy repülés közben a gép egyenesulyo- 
zását végezzék. A hajtócsavar a gép elején 
van; a magassági és oldalkormány, egymásra 
merőlegesen hátul, a gép monoplánézerü far­
kában. Egészében a gép nagyon kecses és köny- 
nyed, csak az egyensúlya bizonytalan. Székely 
Mihály ezt annak tulajdonítja, hogy az egyen­
súlyozó felületek kissé nagyok és nehezek. 
Ezen a hibán könnyű lesz változtatni. Este 
felé, amikor szél elült magunk is láttuk a so­
kat ígérő kis gép kísérletét: ezúttal nem sike­
rült a néhány száz méteres repülés: a gép rö­
vid időre a levegőbe emelkedett, azután az ol­
dalára dőlt. Laikus szem is látta azonban, 
hogy ez a hiba könnjen reparálható.

Mindenesetre hálásak lehetünk Székely 
Mihály iránt, mert neki köszönhetjük a mai 
repülőnap legintenzívebb, legszebb örömét« 
Pedig a nap mozalmas és ragyogó volt, zsúfolt 
helyek előtt a madárgépek a legszebb produk- 
eziókkal szórakoztatták a közönséget. Szelesen 
zordan, rosszat Ígérőén indult a délután. Wag­
ner és Latham startoltak, a rossz idő miatt 
Wagner hamarosan leszállt, Latham azonban, 
mint egy impozáns viharmadár teljes har- 
minczkilcncz perczig daczolt a széllel s gyö­
nyörű, nyugodt repülést produkált. Azután egy 
órás szünet következett, majd fél hat óra utón 
gyorsan kergették egymást az események. 
Paulhan a terhelési versenyben a monterjét 
vitte föl magával és még nyugtalan levegőben 
háromnegyed óra hosszáig keringett a versenv- 
tér fölött.

Azután gyorsan egymásután startoltak' 
Engelhardt, aki Wright biplánján szédítő 
gyorsan keringte körül a tért, Kínét, aki szin­
tén utassal indult, Amcrigó, aki mindössze né­
hány kört irt le,. Rangier, akinek a kvalitá­
sait eddig.csak hírből ismerjük, mert a buda­
pesti meet inget még nem méltatta egyetlenegy 
komoly repülésre. Wagner is újra szorgalma­
san neki iogott a végtelen körözésnek, azután 
De Laroche bárónő is startolt, aki szép, hatá­
rozott spirális vonalban emelkedett föl körül­
belül kétszáz méter magasságba. Ekkor egy­
szerre váratlanul, nagy kattogással és zakato­
lással közvetlenül a hangárok előtti térségről 
föl röppent a liuszonhá rmas hiplán és cgvenv- 
sen az égnek szegezte az orrát.

—- Ejimoff!'— zúgott végig a tömegen a 
meglepetés moraja. A vakmerő orosz, aki még

L«u»<l.::r.urM— "■ «’ i* mhJwU'i . . túJUúHról’i
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mindig vérző vesével már szombaton este meg­
szökött a szanatóriumból, félig betegen tétette 
föl magát a gépjére s meredek ívben emelke­
dett. Gépe hamar összezsugorodott a szedi tő 
magasságban, hivatalos becslés szerint hama­
rosan övé lett a budapesti meeting magassági 
rekordja, mert kétszáz méterre emelkedett A 
rekord azonban nemsokáig maradt az Efímoffó. 
Paulhan indult a magasságért, egy körívvel 
már jó kétszáz méter magasan szelte biztosan 
és egyenletesen a levegőt. Minden fordulóval 
hasonló arányban emelkedett; a biplán las­
sanként egész kicsire zsugorodott, hogy végül 
szabad szem számára majdnem láthatatlanná 
váljék. Végül a felhők magasságában nem lát­
szott nagyobbnak, mint egy iczi-piczi szúnyog, 
ágiig azután gyönyörű fejessel dobta vissza 
magát a földre s nem egészen egy perez múlva 
már a fáradhatatlan Wagner gépével egy 
szinten tiz-tizenöt méter magasságban kerin­
gett. Paulhan maga 920 méter magasságot 
mért, a hivatalos becslések azonban csak .740 
métert állapítottak meg.

Paulhan még nem is ért" a földre, amikor 
Efimoff vakmerőén föl törő géppel ment meg­
védelmezni rekordját. Ekkor már erősen alko- 
nvodott, vérvörös volt a nyugati ég alja, a 
tüzérek készülődtek a tér közepén, hogy meg­
adják a versenyek befejezését jelentő jellövést, 
Efimoff imponáló erőfeszítéssel fölemelkedett 
vagy kétszáz méterre, azután vissza eresz­
kedett..,

' Paulhan maradt a nap hőse , „ »
(Sikerek napja.}

Szeles, borús az idő megint, de azért a közön­
ség siet kárpótlást szerezni a tegnap elmaradt ver­
senynapért. Zsúfolásig megteltek a tribünök, kit* 
Ionosén az ötkoronás hely sötétlik a nézőktől. Szé­
pen kiderül az idő s lassau-áhnosan bár, de meg­
kezdődik a verseny. Az élénkség inkább a franczia 
aviatikusok hangárjai köré szorul. Itt. vig élet 
uralkodik. Latham, Bougier, Rougiemé, Amerigo, 
Kolovrath gról, De Laroche bárónő, Jullerot és 
az impresszáriók csevegnek, mulatnak s némán tű­
rik, hogy az amatör-fotografusok nekikszegezzék' 
lencséiket.

S mig a szél csak ímmel-ámmal engedi a 
légbe a pilótákat, a levegőszenzácziókra éhes közön­
ség túlzsúfolja az összes helyeket. A huszkoroná.s 
tribün körül még soha annyi szép asszonyt nem 
láttunk egy csokorban, mint ma. Bécsiek, németok, 
franeziák pazar toalettekben sétálnak fel s alá s 
nem tudnak betelni a szép látványok előidézte lelki 
gyönyörűséggel. Talán azért is vcltak ma olyan 
sokan, mert hire ment, hogy holnap lesz az utolsó 
repülöversenynap e a verseny meghosszabbításáról 
szó sem lehet. Ugyanis 10-én már Rouenban lesz 
verseny és többen közülök. igy Latham is ki jelen­
tette a versenyintézősógnek', hogy Ifi-ika után már 
nem maradhat Budapesten, mert. szerződése feltét­
lenül kötelezi arra. hogy 10-én délután Rouenban 
felszáll jón. lS-án tehát már Parisban kell lennie, 
hogy pedig ezt elérhesse, 16-án este feltétlenül be 
kell csomagolnia a gépét és vonatra fenni. A íran- 
cziák ^távozási szándéka kedvét szegte a többi ver­
senyzőnek is, akik azt tartják, hogy ilyen körülmé­
nyek ^között nem sok értelme van n versenyek foly­
tatásának. A hir annál meglepőbben hatott, mert 
már arról volt szó. hogy a versenyeket meghosszab­
bítják e hónán huszadikéig.

Ez a versenytéri szóbeszéd azonban pletykának 
bizonyul, mert illetékes hc-Iyrol arról értesülünk, 
hogy. a programm =zerint megállapított H na nos 
meet inget . megtartják. Sőt tárgyalások folynak a 
nemzetközi repiilövorscny intéző bizottsága és az 
aviatikus versenyen résztvevők között, hogy \ 
meetinget junius 20-ig bezárólag meghosszabbítsák. 
Az utóbbi kérdésben a döntés ma és holnap között 
várható, mikor a tárgyalásokat befejezik. Arról is 
szó van, hogy újabb versenydijakat tűznek ki cs a 
meeting hátralevő részét még érdekesebbé és válto­
zatosabbá tegyék, mint ahogy az eddig volt.

A franeziák kedves megemlékezésben részesí­
tették a beteg Zsélyit. A derék magyar aviatikus 
vászonárbőczánnk egy törött darabjára egymásután 
folirtiik «1 nevüket az aviatikusok valamennyien 5 
holnap átadják neki emlékül. Bizonyos, hogy az 
autogramm-gyüjteményt tartalmazó fadarab Vala­
mikor nagy értékű lesz.

(I-.fmiolT és a diadalmas franeziák.)
A. versenynek külön szenzácziója volt: 

Efimoff. A vakmerő és rettentheti«! orosz nem 
u tnaí i nezojo maradni a levegő mestorei- 

2,3'as’ r6gc'n nélkülözött Far- 
m«»4ipL.njtit es hat óra harminezhot pcrczkor a 
közönség és barátai legnagyobb ámulatára n ma­
gasba szökkent. Törött, gyógyuló bokával. Bckö-

I

tözött vesével! Túl tett Alfréd Frey magasságán. 
Sőt későbbeni felszállásakor 300 méterre merész­
kedett, do Paulhant felülmúlnia nem sikerült. 
Negyedszeri felszállásakor részt vett a terhelési 
versenyben is. A közönség zúgó tapssal fogadja 
a hihetetlenül merész pilótát.

Paulhan öt óra előtt néhány perczczel maga 
mellé veszi a montőrjét és vagy háromnegyed óra 
hosszat lebegett vele jó magasan a levegőben. Szép 
leszállása után megpihent s ezután bemutatta a 
repülő meeting clou-jiát. Ä kitűnő pilóta csodála­
tos magassági repülést produkált. Úgy eltűnt a 
fellegek között, hogy szabad szemmel már egyálta­
lában nem volt látható. A közönség csodálkozás 
vegyes megdöbbenéssel figyeli Paulhant, ki Efi­
moff magasságát messze túlszárnyalja. Amikor 
szokott éles leszállásával földet ér, valósággal extá­
zisbán fogadják.

Bougier ismét jóval mögötte marad franczia 
kollégáinak. Szebben repül ugyan, mint eddig, do 
eredményeket nem mutatótt fel. Igen szép látvány 
volt, amint biplánja harmadiknak állott be Efimoffé 
és Freyé mellé B a három kettős fedelű repülőgép 
egymást űzve hasította a levegőt.

Latham három éra harmincakét perczkor fog­
lalta el monoplánjának ülőkéjét. Eleinte 15—20 
méter .magas ágban repül sokáig, mintha le akarná 
gyűrni Wagnert az időtartam-versenyben. A mo­
torja ismét sokat puffog és prüszköl. Kénytelen 
leszállani s ráül a másik gépére. Ezzel gyönyörű 
magasságba száll s bemutatja nekünk azt a La- 
thamot, akit a franeziák ismernek. Gyönyörűen 
úszott, a levegőben.

Vasárnapi sikerét megtoldotta de Laroche 
bárónő is. A hetes biplánt biztos kézzel, tekintélyes 
magasságban kormányozza. A közönség elragadta­
tással nézi a franczia aviatát, s tapsokkal adózik a 
bátor lelkű, ügyes bárónőnek.

(A többi versenyzők.)’
Az olasz A mérig6 nyolez napi próbálkozás 

után ma mutatott először szép repülést. Hat éra 
28 perczkor emelkedett fel biplánián és lassú, nyu­
godt ívelésben szálldogált rövid ideig.

Booms a leggyengébbek közül való. Kilenczes 
biplánjával sehogyan sem tud bánni, Egy szál ba­
bért se visz haza a pesti meetingröl.

Engelhardt több ízben szállott fel. Nehézkes 
Wright-gépével yalószinüleg nyertese lesz a lassú- 
sági díjnak.

Alfréd Frag a vasárnapihoz hasonló «ma és 
szép magassági repülést produkál. Amikor Efimoff 
elhagyja, utána megy, de nem üldözi tovább, ha­
nem bizarrul ható hirtelen meredekben leszáll.

Hitlernek ma nagyon rossz napja volt. Ä 
nyolezvan lóerejü motor sehogy sem akar funk­
cionálni. Hiaba viszik vissza a hangárba. A 
„Taube“ nem jut versenyképes állapotba b úgy 
lilner, mint Etrieh a ,.Taube“ készítője fajdalma"’- 
san látják, mint viszi el Paulhan orruk elől a 
magassági nagydijat.

•hal, erőt- kétszer is felmegy a gyorsasági ver­
senyben.. de nem igen képes Latham Anteinette- 
jével sikraszállani, annálkevésbé, mert annak tiz 
lóerővel több áll a rendelkezéséire.

Aliiét ma is busán, de lehetőleg folyton rótta 
u köröket. Hol egyedül, hol meg az öccsével,

AW-nak.ma sem volt több szerencséje, mint 
eddig. Biplánja alig pár perezig látható csak a le­
vegőben.

A mai nappal úgy látszik Ptschuf teljesen le­
tört. Első startja sem sikerült. A gép sehogy sem 
akar jól működni abban is hagyja a próbálgatást.

. Warchalovsky startversenyben próbálkozik! 
minden eredmény nélkül. Wagner ma ismét több 
mint két órát volt a levegőben. Dia bátrabbnak is 
mutatkozott, mert százméternél magasabb vonalban 
keringett. Érdekes volt. amint Laroche bárónő 
biplánját utolérte s átrepült felette. A kölcsönt 
azonban visszaadta neki Latham. Mert gyors já­
rású Antoincttcjén utolérte s el Ls hagyta \V;m- 
nert. Már elhangzott a verseny végét jelző uyolez 
órás lövés is, amikor V\ agner végre leszállóit.

v" (A repülőgép nem foglalható le.)
Tudvalevőleg a repülőversenytéren a múlt hé­

ten, csütörtökön végzetes szerencsétlenség történt 
Frey André, a versenyzők egyike a tiz koronás 
tribünök felett lezuhant gépével s a néző közönség 
közül többeket súlyosan megsebesített. A súlyosan 
sérültek közül Horváth Jenő kereskedő éa felesége 
jogi képviselőjük utján a szerencsétlenséget elő­
idéző Frey André ellen fordultak kártérítésért, 
Mivel Frey azzal védekezett a rendőrség előtt tör­
tént kihallgatása alkalmával, hogy lezuhanását az 
a körülmény idézte elő, hogy lilner osztrák pilóta 
közel került a levegőben az ö gépéhez s az ez által
okozott légáramlat borította fel repülőgépét, __
Horváthck kiterjesztették kártérítési igényeiket 
lilner osztrák pilótára is. Ügyvédjük utján egy be­
adványban a bűnügyi zárlat elrendelését kérték 
úgy Frey Andre, valamint lilner repülőgépeire, 
Dr. Kendi vizsgálóbíró kérelmüket elutashtotta a 
ma a büntető törvényszék vádtanácsa hosszabb in­
dokolással szintén elutasította Horvátkék biinügyi 
zárlat iránti .kérelmét. A vádtanács ehitesitó ha­
tározatát a vizsgálóbíró a mai napon már áttette a 
székesfőváros államrondörségéhez,

(A jegyfobajlás.)
A repülöversenyele rendező-bizottságának fel­

jelentésére, a rendőrség széleskörű nyomozás után 
letartóztatta Horváth Andor fővárosi ezámtisztet, 
aki nagymennyiségű repülőverseny-belépőjegyet 
lopott el a ezeket pénzért, árusitgatta. A letartóz, 
tatott szémiisztet ma délután kisérte át a rend­
őrség ügyészség fogházába. A letartóztatás ellen 
Horváth Andor védője dr. Baumfeld Lajos, előter­
jesztéssel élt. Ezen előterjesztés felett holnap fog 
dönteni dr. Krcrsák vizsgálóbíró Horváth Andor 
kihallgatása titán.

■¥a kihallgatták részint a székesfőváros töbti 
tisztviselőjét, részint a Belvárosi Takarékpénztár 
néhány hivatalnokát. Mindnyájan a jegyekkel bí­
belődtek, megszámlálták, átvették", átadták, bélye­
gezték, csomagolták, ellenőrizték őket, de hogy el­
vittek volna egyetlenegyet is, azt — mint mond­
ják —■ a világ kincséért se tették volna. Hogyan 
tűnt cl tehát a százezreket érő belépőjegy? Erre 
majd érvizsgálat fog csak válaszolni. A valóság, 
hogy meg most is kínálnak olcsón jegyeket, olyik 
kávéházban valóságos jegyben?;! van. Énekre most 
nagyon ügyel a rendőrség.

(Pilóták a rendőrségen.)
Ma vonták egyébként felelősségre Hlner Ká­

rolyt. Etricli-gyár pilótáját a tizedik kerületi ka­
pitányságon azért, mert. pénteken a közönség fölött 
repült 6 ezzel megszegte a rendőri intézkedést.. A 
hírneves aviatikust. kétszáz korona birsaggal sújtot­
tam Az it/letben a kapitányság kimondotta, hogy 
nem hajtja be a kétszáz koronát, csak visszaesés 
esetén.

Holnapra Bedet/ Miklós rendortanácsos, a ti­
zedik kerületi kapitányság vezetője, megidézte 
Paulhan, De. Laroche. Frey Alfréd ói Jullerot 
aviatikusckat, akiket szintén azért. von felelősségre, 
mert. a közönség fölött röpültek. Behívták Lathamot 
es pedig azért, mert hangárjában államdóan öt 
hektoliter benzint, tartott, holott a benzinkeaelésrŐl 
szóló szabályrendelet értelmében csak harminca ki­
logramm benzint szabadna tartani.

Felelősségre vonják ugyancsak holnap Woflnnd 
Nándort. Bielovvcic pilóta montőrjét, áld égő for­
rasztóval dolgozott a benzinnel telt kannák mellett. 
Hogy mennyire veszedelmes volt a munka, bvo- 
nyit.ia. hogy fölborult egy bon zink am na ős a ki- 
omlo benzin az ögö forrasztót felgyújtotta. A tüzet 
homokkal oltották el. A hetedik vádlott az Aero- 
nuh. amelynek nevében Tolna* Lajos igazgatót 
-1 ívtak meg. Az Aero-OIub elmulasztotta a hangá­
rokban kifüggeszteni a bonzinkezclésröl szóló sza- 
l.alyrmdolotet. holott ezt a tűzrendészed bbottsS" 
elrendelte. **

(A magyarok.)
Ma mutatkozott be a versenytéren Székely 

Mihály, aki Esélyt u.tektt az egyedüli komoly 
magyar aviatikus. Székely ma reggel tartotta első 
szárnypróbálgatását váratlan sikerrel, pedig az idő 
nun volt kedvező. Öt—tiz méternyi magasságban 
több száz métert repült. Magyar ember és repült! 
Ez ke.], hogy lelkcsitöleg hasson minden magyar 
emberre. Es még hozzá a saját gépével. Már‘az 
első pillantásra látni, hogy a monoplán és biplán 
űgy.s kombinácziója komoly sikereket Ígérő talál­
mány. Délután is sikerült neki 30—50 méteres 
rep ülésekét. produ k ú 1 n ia.

Adorján is fel tudott itt-ott emelkedni s addig 
próba.kozott, mig a harmadik pilonnál leesett a 
géppel. Ah oldalra dőlt, de baja nem történt se 
Adorjánnak, se a gépének. Horváth megelégedett 
a gurulósokkal. Hirsch, Csermely Voisin-bipldnon 
kezed leges, do biztató repülést mutatott be,

(Zsebtolvajok a repülőversenyen.)
A rákcsi mezőn rendezett nemzetközi repülő- 

verseny iránt ugyancsak érdeklődnek a budapesti 
zsebtolvajok is. Nincs nap, hogy négy-öt zsebmet­
szés ne történjék a repülőverseny táján. Tegnap 
is bő aratással vonultak vissza a zsebtolvajok. A 
károsultak pedig siettek a rendőrségre, hogy be­
jelentsék kifosztásukat. így panaszt tettek: Boh- 
mann lerencz magánzó, akinek zsebéből 240 ko­
ronát érő óráját, Iánczát lopták el. Kurdv Gyula 
hentesmester, akinek 320 koronát érő óráját vit­
ték cl a tolvajok. Klinisch Pál szerelőtől pedig 50 
koronát érő érát loptak el. A rendőrség keresi a 
zsebtolvajokat»

(Félbenmnradt távrrpülés.)
Newyorkból táviratozzak, hogy Hamilton 

aviatikus, aki egy óra 52 perez alatt tette meg a* 
utat Newyorktól Eiladelfiáig, ami 89 mértföld. 
Visszafelé menet eltévesztette az irányt s kény­
telen volt leszállói, ,



(A győztesek.)'
A mai versenynap eredményei a következők: 

Magassági versenyben 1. Paulhan 1060 méter, 2. 
Efimoff 256 méter, 3. de Laroche, bárónő 138 mé" 
tor. Latham 20!) méteres repülését, minthogy időn 
túl történt, nem vették figyelembe. Gyorsasági díj­
ban 1. Latham 72.86 kilométer óránkénti sebesség. 
2, Jallerot 70.22 knn, 3. Wagner. Távolsági ver­
senyben 1. Wagner 110 km., 2. Paulhan 41 km., 3. 
Latham 44 km. 500 m. Időtartam versenylón 1. 
Wagner 1 óra 43 perez 30 mp., 2. Paulhan 44 perez 
23 mp., 3. Latham 39 perez 09 másodperc/,. Terhe­
lési versenyben 1. Paulhan 44 perez 23 másodperce, 
2. Kínét 21 perez 06 másodperc/.

(Magyar nő a repülőgépen.)
A versenyeit befejeztével késő este, amikor a 

közönség már eloszlott, fele/.állott Hatvány- 
Deutsch Józsefné bárónő. Kinet két kört irt le 
utasával. A bárónő az első magyar asszony, aki 
repülőgépen a levegőben járt. A báró szorongva 
várta a repülés végét s amikor a gép simán földre 
ért, rögtön odasietett, lesegitette nejét az ülésről 
tő gyöngéden homlokon csókolta.

(Mi lesz holnap?)
Paulhan és Latham holnap, szerdán, felveszik 

n küzdelmet egymás ellen a magassági díjért. A 
francziúk, akik most ébrednek tudatára annak, 
hogy mekkora előnyt nyertek már a németek, el­
határozták, hogy holnap valamennyien fel&zálla 
jiak és minden erővel azon lesznek, hogy rend- 
ki vilii eredményeket érjenek cl. Bejelentették 
egyébként azt. is, hogy egy vagy több világrekord 
is várható. lllr,<er kijavított Galamb nevű gépével 
holnap felszáll és meg akarja védeni az eddigi 
eredményeket, mig Pischoff rendkívüli produk- 
eziókat, ígér. Holap ismét felszáll Efimoff, aki 
félig meggyógyulva jelent meg ma a versenytéren 
és a magassági díjért küzdve mai 700 méter ma­
gas repülésével általános bámulatot keltett. Efi- 
jr.off az összes versenyekre benevezett.

9 nevezetes jubileum
vagy

a felhők még mindig fenyegetnek'.

Kern tehetek róla. ha meg is vernek, ezúttal 
Újra azzal a világföl forgató escmcnynycl kell 
foglalkoznom, amelynek közepében Montenegró 
és Szerbia áll. A két hatalmas ország közt még 
mindig igen feszült a viszony, sot most mar ott 
tartunk, hogy Pctár király nem megy el Nikita 
önkii-lakodalmára vagy mi a csudájára. A mult- 

r bor hiteles források nyomán kiadtam Nikita 
bácsi kiszólásait a kínos ügyről, most helyet keli 
szorítanom egy levélnek, amelyet a kitüuo 1 etli­
kacs! intézett szerkesztőségünkhöz.

A levél szövege:
Nagyságos Szerkesztő L r!

Én is Írtam töb heti lapokba cs sokszor 
támogat am néhány írókat, akik töbször Montag, 
hogy vann igen széb tehecségem, amit is csakk 
azért hozog it föl, hogy mint kolégát láson a 
Nagyságos Szerkesztő Ur és pártoljon az cn 
igazságos ügyemet ezzel a Nikitavai, czcl a 
suszterei, czcl a kövér jop ha nem mondom, 
hogy kivel szemben.

Először is azt teczik tudni, hogy enekk a 
kövérnek az apja egy kis juhász volt és hog\ 
jen ő hozóm, aki tanultam néhány jó polgáii- 
kát és katona lettem Lü hazámnak koporsóm
zártáik.

És most 'ű jubilál és azt akarja, hogy el­
men jók és hagyatn ott magamat kirabolni é-, 
»mikor pohárral beszélek, hogy kihuzák a 
zsebkendőmet minek az nellik amikor csak .t 
lábukon viselnek ilyesmit és én király vagyok 
és 6 csak fejedelem hát ki mongya lmmarap • 
hó jóna'pot. ETgy-o hogy öl

Most mar tcsék megizenni a szerkesztői 
postában, hogy igazam van-e, hogy nem me­
gyek elűz a kis kövér emberhez ha nem küld úti­
költséget és nem ereszti el az a pár brrtt’.ct, 
akit a bomba miatt bevártak vs elvetek mim! n 
pénzt tőlük de vissza ngyák a pénzt mert kü­
lönben hogy fizetnek nekem mert én beválom 
hogy bcwi Ingyen csináltam do istenem élni 
kell és ezt tugya szerkesztő ur mert mingyájnu 
tiünk ki ahogyan de élünk és nekem is éln.

Szerda, junius 15. ___  EGYETERTES

kell mert nem lehet viccre királynak lenni és 
egy koronával a fején caavarőgni röviden 
csak enyit,

Megy a fiam, a Sándor az fiatal még nincs 
is zsepkcndöje amit kilehelt, huzni de van jő 
gyomra és fog eni öt helyed és ha valaki szól 
mond egy pohár köszöntőt de a pohárral a 
fejibo én nem tehetem mert öreg vagyok ahoz 
hogy pofont kapjak a kövértől.

Nagybecsű válaszát várva „Büszke kiráj“ 
jelige alatt és az osztálysorsjegyeimet is tcsék 
megnézetni 61809—96. És azt is tessék meg- 
iz.enni, ha eből valami politikai heccz lesz, mi­
lyen ügyvédhez forduljak, vagy jobb ha a 
rendőrségre megyek. Kiváló tisztelettel 
Péter S' k.

Eddig van. Kernelem, nem a’z utolsó szó eb­
ben a komoly konfliktusban, amely Szerbia és 
Montenegró közt kitört. Ray.

Hol nyaral a társaság?
A legidőszerűbb kérdés, ha két ismerős talál­

kozik : '
■— Hol töltőd a nyarati
A kánikula korán köszöntött ránk és mindenki 

azon töri a fejét, hogy hova meneküljön a városi 
por és hőség ellen.

Természetes, hogy a legtöbb embert az előkelő 
társaság példája irányítja, mert hát nagyon jól 
hangzik, ha azzal dicsekedhetik ‘el, hogy X. gróf- 
néval ugyanazt a hegyi levegőt szíttá s Y. herczeg- 
nővcl egyazon tenger hullámaiban lubiczkolt.

Legelső sorban a király nyaiiilása érdekel 
mindenkit. Azt pedig jól tudjuk, hogy ö felsége, 
amint az uralkodás gondjai engedik, Isehlre siet, 
hogy néhány kedélyes hetet töltsön leányai és 
unokái körében. Ez idén valamivel későbben kez­
dődik a király vakácziója, amennyiben előbb még 
Budapestre jön, az országgyűlést megnyitni s csak 
e hó 2S-ika táján utazhat ik Ischlbc.

Mária Valéria föherczegasszony Julius első 
napjaiban követi királyi atyját Ischlbc. hova nérije 
Gizella bajor herezvgnó, legifjabb fiával, Konrád 
hercz.cggcl, július 4-éu vagy 5-én érkezik.

Toszlcánai Alice nagyherczegnö és leányai, 
Germana, M°rgit és Ágnes herezegnök e hó végén 
Lindaubn, a bodeni tó mellé, készülnek. Mária 
Annuncziata herezeguö Julius hó folyamán Ad- 
montba megy.

Ferencz Ferdinand trónörökös családjával a 
nyár legnagyobb részét, mint rendesen, Konopisten 
tölti, csak a német császár magyarországi látoga­
tása alkalmával, szeptemberben hagyja cl az ő 
kedves tuszkulánumát, hogy szintén résetvegyen a 
béllyei vadászatokon, mint Frigyes föherezeg ven­
dége. Amikor is a köriserdei vadásziakban lesz 
szállva.

József föherezeg cs Auguszta■ föherczegasszony 
gyermekeikkel ez idén is Kis-Tapolcsúnybnn nya­
ralnak. Megélénkül ilyenkor a különben elég csen­
des B a rámegy c. Egymást követik az estélyek, ki­
rándulások s a föherczegi család minden társas- 
összejövetelben részt vesz, mintha minden társa­
dalmi válaszfal leomlott volna s valóban magyaros 
egyszerűségével példát mutat az előkelűsdit játszó 
snobb-oknak.

Klotild föherczegasszony és leánya, Erzsébet 
föhcrczcgnö ez idő szVrint a fiumei Villa Giuseppc- 
ben hallgatja ,.a tenger mormolását*1, onnan pedig 
Alcsutlil'a ráadninak a nyár további részére.

Punnal Mária Anna föhcrczcgnö már a leg­
közelebbi napokban a Trieszt melletti Porto Rose 
tengeri fürdőbe viszi gyermekeit s a Villa San 
Lorenzoban lesz szállva. Ott fogadja majd atyját, 
Frigyes föherezeget, aki a német császár béllyei 
látogatására az. Adriában kertes erősítést.

Serfrled Erzsébet grófné — a király unokája 
— családjával gamingi birtokára utazik, de meg­
lehet, hogy közben nővéréhez, Auguszta fölicrczeg- 
nöliüz, Kis Tnpolcsúnyba is clrúndul.

Vaszary Kolos bíboros prímás már Balaton- 
fiireden üdül s az, egész nyarat ott tölti. A magyar 
tenger szelíd hullámverése hihetetlen jé hatással 

1 van ag agg főpap szervezetére s amint minden

9
nyáron, ott sétál dr. Kohl Mcdárd oldalán a szá­
zados fák árnyékában, a legékesebben szóló élő­
reklámja a Balatonnak, Fürednek.

Gróf Szögyény-Marich László berlini nagy­
követünk nejével fejérmegyei birtokán fog nya­
ralni. Széchen-Mikes grófné, a vatikáni nagykövet 
neje, a bécsi ünnepségek után magyarországi bir­
tokára utazott.

Gróf Lónyay Elcmérnó, Stefánia föherczeg­
asszony a nyár legnagyobb részét Oroszváron tölti, 
ami nem zárja ki, hogy másfelé is el ne látogasson, 
mert tudvalevőleg szereti a változatosságot. Egy­
előre még nincs más terve s vendégeket is lát 
gyönyörű kastélyában, hova Lützow Nóra grófné 
cs leánya már meg is érkezett.

Fugger-Babenhausen herezegné most fiánál, 
gróf Fugger Györgynél időzik s onnan az Augs­
burg melletti Wclfenburg kastélyába, később pedig 
ETlm múl lé, Babenhausenbe utazik. Lobkovitz Joze- 
iin herczegnó szerdán utazott Prágába. Herczcg 
Batt'hyány-Slrattmann és neje Körmenden töltik 
a nyarat. Mordenuovo Francziska herczegnó leá­
nyaival a jövő héten megy Margarethen am Moos- 
ba. Esterházy-Czirálcy herczegnó Vas m egyében, 
Schwarzenberg Teréz herczegnó gyermekeivel a 
csehországi Fraucnberg kastélyban, Taxis Bensie 
herczegnó Baltaváron nyaral, Hohenlohe-Kaunitz 
herczegnó pedig Karlsbadban fog kúrát használni.

Gróf Festetich Taszilóná is- elhatározta, hogy 
a nyarat egészsége erősítésének szenteli s e végből 
Marienbadba készül. Széchenyi-JI^os grófné előbb 
Vöslauban fürdőzik s onnan édesanyját Ilaas-Tei­
chen Heddi bárónőt látogatja meg Admoniban, 
Utóbbi előzőleg e hó utolsó napjaiban az ober- 
ammergaui passiójátékokat nézi meg.

A magyar arisztokrácziának legnagyobb része 
órdekelvo van a parlamenti mozgalmakban s így 
nagyon természetes, hogy a repülőversenyek lezaj­
lása után, legnagyobb része Budapesten együtt is 
marad s csak a képviselőházi szünidő beálltával 
gondol a nyaralásra. Be kérdés, lesz-e egyáltalában 
parlamenti vukáczió 1 Úgy vagyunk értesülve, ha 
lesz is, a politikai élet arisztokratái akkor sem 
fognak az ország határain túlra eltávozni, hogy 
minden pilanatban mobilizálhatok legyenek.

így gróf Kliucn-Héderváry miniszterelnök leg­
feljebb, ha egy-két napra megy le győrmegyei bir­
tokára, Hédervárra, gróf Apponyi Albert Eber- 
hardra, gróf Andrássy Gyula Tisza-Dobra, gróf 
Hadik János az egész nyarat Nádaskán fogja töl­
teni, gróf Zichy Nándor és Aladár pedig Durva- 
adonyban. Lehetséges azonban, hogy gróf Zichy 
Nándor rövidebb tartózkodásra a Summer ingre 
utazik, ahol minden nyáron eltölt egy pár napot. 
Politikusokról lévén szó, nem lesz érdektelen meg­
említeni, hogy Wekerle Sándor volt miniszterel­
nök is idehaza marad. Klopodián fogja eltölteni 
a nyarat és nincs szárdékában onnan Budapestre 
jönni. Neki könnyű. Nincs baja az országgyűlés­
sel, hiszen képviselői mandátuma sincs, amely 
kötelességeket róna rá.

TÁVIRATOK.
Ilequiom Sándor király emlékéért.

Belgrad, junius 14. Szombaton volt Sándor 
szerb király és Draga királynő halálának az év­
fordulója. A szent Márkus-templomban requiemet 
tartottak emlékükre, amelyen azonban csak öten 
jelentek meg.

A ezár és Vilmos császár,
London, junius 14. (Saját tudósitónktól.) A 

Daily Mail pótervári távirata szerint ott azt hi- 
resztcVik, hogy a czár Julius 17-én találkozni fog 
Vilmos császárral.

Közgazdasági táviratok,
Amerikai tőzsdék zárlat*»

Newyorlc,
jun. 14. jun. 12 jun 10. 

Buzi helyben 104% 105% 1 IfiVj
júliusra 99% 98% 100%
szeptemberre 90% 95% 00'-á

Tengeri júliusra 67 60% 67%
szeptemberre 66% 66% 67%
deezemborra 63% 63% 64%
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Chicago.
Búza júliusra

szeptemberre 
Tengeri júliusra

Ncwyork, június 14.
helyben — ( .—), Perolcum Stand wliit-j
—(7.65), Petroleum Stand white 7.65 (7.65), 
Petroleum Rafincd is Cases 10.05 (10.05), Pet­
roleum Credit Blances 1.30 (1.30), Zsir Western 
Steam 12.60 (12.55), zsir Rohe és Brothers 13 15 
(13.15.)

^ Chicagő, junius 14. Zsir júliusra 12.47 
(12.25) Zsir szeptemberre 12.42 (P’^O) Sza­
lonna short clear 13.S7 (13.S7), Sertéshús’ szep­
temberre 22.14 (21.70).

ÚJDONSÁGOK.
A vihar pusztításai.

Budapest, junius 14,
.A külföldről, mint az ország különféle 

részeiből megdöbbentő hírek érkeznek a rend­
kívüli nagy viharok pusztításairól. pelnö- 
szakadás, jeges förgeteg, gyújtogató villámcsapások 
pusztítottak mindenfelé. A napok óta közreadott 
veszedelem és pusztulás híreihez a mai napon is 
újabbak s megdöbbentő részletek érkeztek. Az Uj- 
Skóezia partvidékén dühöngő vihar hajókat süllyesz­
tett d s roncsolt össze, mint Halifaxból jelentik: 
a Marie franczia gőzös fedélzetéről egy rémes hul­
lám lesodort hat. matrózt, klen tőcsónakokat lebo- 
csátani istenkisértés lett volna. Mind a hat ten­
gerész odaveszett, A franczia gőzös erősen megsé­
rülve őrt, a halifaxi kikötőbe. Már megemlékeztünk 
a nagy árvízkatasztrófáról is, amely a Felsö-Aár 
vidékét oly rettenetesen sújtotta; az árviz fél egy 
kor erre el legnagyobb magasságát. Azóta apadóban 
van. Már újabb veszélytől nem tartanak, de igy is 
rémséges nagy itt a pusztulás. A rimagenlitten- 
dorfi vasútépítésnél az árviz elsodort egy barakot 
a benne lévő emberekkel együtt. A viz eddig három 
holttestet vetett partra. Bonnból jelentik, hogy az 
Aar Völgyben vizbefuladt emberek száma mégha- 
ladja a százötvenet. Eddig harminezhet holttestet 
halásztak ki.

Gráczból jelentik: Miután az éj folyamán 
folytonos esőzések következtében a Rába-folyó 
tovább emelkedett és kilépett medréből, Glcisdorí 
és Feldbach között a Rába két partja nagy álló­
vízhez hasonlít. Gleisdorf és Feldbach között és 
Feldbach—-Fehring (magyar királyi államvas­
utak) között az államvasuti forgalmat teljesen 
beszüntették. Csak Grácz és Gleisdorf között, tart­
ható fenn korlátozás nélkül a forgalom. Gleis- 
dorf—Weitz között a helyiérdekű forgalmat fen 
tartják. A Rába összes hidjai erősen megrongá­
lódtak.

,Az Ahr Tölvvében olyan hirtelen keletkezett 
az árvíz, hogy a lakosság nem menekülhetett, va­
gyonát, bútorát nem menthette meg. A házakból 
az árvíz kisodort mindent, bútort, ágyneműt, kony­

áé zkozökct s most az iszapos mezőkön hevernek 
azok. Honnmgenben. az építkezem cz'ljaira összetá­
kolt fabarakkot az árviz 25 emberrel együtt mami 
val sodorta. Nem lehet tudni, mi lelt, a 25 ember- 
rcl. Blankenheimban három kantint ragadott cl az 
árviz. A kon tinókban 400 munkás volt, akiknek 
legnagyobb részét megmentettek. Azok közül az 
olasz munkások közül., akiket Akrwcilcrből sodort 
el az árviz, eddig 15 halottat találtak meg 67 em. 
bor hiányzik. A holttestek majdnem egészen meztc- 
enoK voltak, mert az olasz munkásokat álmaikban 

vitte el az ár. Vasútépítés van az Ahr folyó felső 
völgyében. A vasútépítő munkások a veszedelem 
u-ejen a gazdátlanul hagyott kanonokból ellopkod- 
1 , 3 páli“k;kh°rd6kat, krószegedtok s majdnem 
valamennyien tilosán vizbefultak.

. ,NáIunk ^gyarországbnn különösen a déli 
részekén dühöngött nagy viharzás, mely 6„k 
beyutt felhőszakadássá fajult. Hé tjön délután 
C áktornya fölött, viharzott át romboló szélviharral

íée:Tm : fGrpef0g- D61i órakor olyan
suru felhők bontották az égboltozatot, hogy való-
z: fi; ,ámadt * ^.vih/kisén. 
tften felhoszakadasszerü záporcsö omlott alá mo-

gyorónagyságu jégesővel, amely a határban igen 
nagy kárt okozott. A leszakadt víztömeget a föld­
alatti csatornák nem tudták befogadni úgy, hogy a 
város mélyebben fekvő utczáit elöntötte az árviz. 
A közlekedés is jó időre megakadt. Az orkán a ve­
téseket egészen ledöntötte és sok fát kitépett. 
— Bcreczk községen is romboló felhőszakadás vonult 
végig tegnap délután. A rohanó víztömeg, amely 
a hegyekről tombolva zuhogott alá, mindent, amit 
útjában talált, elpusztított. Az ár szórüskertehet, 
malmokat, az utezák járópallóit, és egy hidat vitt 
cl. A kaszálókat és kerteket pedig a kiáradt pata­
kok vize teljesen elöntötte és beiszapolta. _
Karánsebcsen tegnap este dühöngött óriási vihar, 
mely több fát kicsavart. A felhőszakadás és jégeső 
a vetést, különösen a gyümölcsöst pusztította el. 
A felhőszakadás miatt az orsovai gyorsvo­
nat Teregován vesztegel. További intézkedésig 
Orsova felé nem közlekednek vonatok. — Barcson 
cs környékén nagy 'zivatar volt, A villám beütött 
egy istállóba és felgyújtotta. Az istállóban levő 
szarvasmarhák, lovak elpusztultak. — Ófutakon 
is iszonyú jégeső volt. tegnap délután négy óra­
kor. A kár itt, is óriási.

Tegnap este 6 órától 11-ig Rosiczán ós kör­
nyékén nagy zivatar ós felhőszakadás volt. A 
Berzata kilépett medréből, a szénlepároló telep 
\iz alatt áll Az ár a stabilai fahidat. elsodorta.
A viz a gyárterület melletti utczákban félméter 
magas. Az erdőkből óriási tömegben viszi le az ár 
a levágott fákat.

Krassován és környékén tegnap délután öt 
órától éjfél után egy óráig nagy zivatar dühön­
gött. A Karas-folyó megáradt s elöntötte a tégla­
gyár-telepet és az alacsonyabb helyen fekvő há 
zakat. Az ár elsodorta a most épített uj hidat es 
a régiek közül kettőt. Rcsiczabánya a fcrenczfal- 
vai gátszakadás folytán tegnap esti kilencz óra 
óta víz alatt áll. Az idő folyvást zivataros. Újabb 
katasztrófa várható.

reg-el 5 óra tájban Fehértemplom ós Bá- 
ZWS között * talmas esőzések folytán rendkívül 
megáradt Ncra folyó négy kilométer hosszában 
elmosta a vasúti töltést, továbbá teljesen tönkre 
tett egy 16 méteres vashidat, A vasúti forgalom 
bizonytalan ideig szünetel. Szokolovácz, Kussics 
05 Araesevgáj községek víz alatt vannak.

. Karánsebesen a felhőszakadás folytán bekö­
vet Kezeit. aradás még egyre tart. Orsóvá felé n 
vasúti közlekedés még nem állt helyre. Domasnia 
es Korpa községeknél a Temos folyó annyira ki- 
aradt, hogy a lakosságnak egy jó része az éjjelt a 
fákon kénytelen tölteni.

Temesvárról jelentik; Az elmúlt éjszaka az 
egesz délvidéken pusztított vihar valóságos isten- 

i l.t, volt. A vihar különösen Temosmegyében 
okozott rengeteg károkat. A Nera folyó Vracsev- 
gáj, Kussics és Leskovicza községek határában a 
felhőszakadás óriási károkat okozott és a lakóhá­
zak mind viz alatt állanak. Jcszenova községnél 
a vizáradat a vasúti töltést annyira megrongálta 
hogy a forgalmat be kellett szüntetni. Kussics és 
v raesevgá., községekben több ház összeomlott igen 
sok más ház diiledezik. A Nera folyó Leskovies fe- 
lel több emberi és állati hullát sodort Kussicsra.
A telefonvonal o-őscu megrongálódott a viharban.
Az első mentési munkálatokat Kussics és Vra- 
csevgaj községekben a fchértcmplomi katonaság 
vegezte. Ferenczy Sándor alispán a mentési mun­
kaiatok vezetésére a helyszínre utazott, ugyancsak 
kot utasz-százád indult o községekbe ma délután, 
hagy vihar pusztított még Csákóvá, Delta és 
\ ojtek községek határában is. Utóbbi helyen a vil­
lám leütött Szalay Géza nagybirtokos egyik is- 
talojaba, amely teljesen leégett és az istákban 
levő 40 darab ló elpusztult.

Szombathelyről jelentik, hogy yas vármegye 
területén a tegnapi nap folyamán óriási szélvihar 
dühöngött, amelyet hatalmas felhőszakadás köve­
tett, A nagy szélvihar a felsőőr! járásban egy ha­
talmas erdőt majdnem teljesen tönkretett, Város- 
Szalonakon a vihar /.} házat, teljesen romba döntött, 
míg X illamos községben 10 ház tetejét egészen le­
tépte. A felhőszakadás folytán a vármegyében 10 
Ind teljesen elpusztult, mig a muraszombat-kör-

mendi vonalon a mátyásdombi alagutndl a töltést 
170 méter hosszúságban teljesen elmosta, amiért a 
közlekedés egy hétig szünetel. A Rába folyó több 
helyen kiáradt és elöntötte a környékét. Sznkony- 
falva községben az áradás miatt négy ház .összeom­
lott. és a falu házai mind viz alatt vaunak. Körmen­
det, es bzentgotthardot. az aradás erősön fenyegeti

A szombathelyi, czclldomölki, kőszegi és felső- 
őri járásokban ma hatalmas jégvihar volt, amely a 
termes 70 százalékút tönkretette.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
tól vett értesítés szerint felhőszakadás okozta 
pályarongálás következtében további iutézkedcsm 
a temesvár—orsovai vonalon Teregova és Mehú- 
dia állomások közöt, az egész forgalmat beszün­
tették. Ivaránscbcs ós Temesvár között gyorsvo- 
natok nem közlekednek. A temesvár—báziási vo­
nalon Fehértemplom cs Bűzi ás állomások között 
az összes forgalmat beszüntették,

, .. ^ APIRLND. Kaptár: szerda, junius 15. Róni. 
Kain.: Vid Mod oszt. — Prot.s Bovics. Giirg-orosz: iu. 
mus 2. Niccf. patr. — Zsidó; Szíván 3- — a nap két 
reggé.' 4 óra 3 pevezkor, nyugszik este 7 óra 57 percz-

~ A hold kél éjjel 12 órakor, nyugszik dédután 12 
Dia 4 b pcrcvkor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor 
A horvát miniszter fogad délután 4 órakor."
Osztálysorsjáték húzása reggel fél 9 órakor. _

Magyar csipke- és háziipari kiállítás az Iparegvesü- 
letben (\ L, Gróf Zichy Jenő-utcza 4.) Nyitva 9—ló- 
cs 3—-6-ig. Belépődíj nincs. (Utolsó nap.) b_ I’etűfi-ház 
(ereklyemuzeum) Bajza-utcza 21. szám. Nyitva 10—2
t'íáicj. he lepődi j 1 korona, keddi napokon ingyenes. __
A Nemzeti Sza.'on svájezi kiállítása. Nyitva ' 9_c j<-. 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzetközi Amatőr Fénykép- 
kiMlitás a városligeti Műcsarnokban. Nvitva egész n*» 
Beiepődi) 1 korona. — A Müvészház nemzeközj imp részi 
sziomsta tárlata. Nyitva 10-S-ig. Belépődíj 2 korona.

, Könyves Kálmán szalonja (Nagymezö-utcza 37-- 
^,Lrendf:és m,att zárva- — A Háziipari Szövetség ki- 
ál.itusa (Kígyó-tér 1. szám.) Nyitva egész nap. Belépő­
díj nines — Az Uránia kiúlliiása (Kigyő-tér 1. sz) 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs.

Fyitvalcvő múzeumok: A Nemzeti Muzeum ásvány- 
, ° — A Szépművészeti Muzeiun 10—l-i<r h,

f 1Muzcmu 10—1-1ÉT. - Az Iparmüvé- 
- luzeum 9—-1 ig. — A Közéokedési Muzeum 2—6 

‘ Aquincumi Muzeum eg»<sz nap — \ Tech,'
nologiai Jparmuzeum és konyvt.tr 9—1-i* ós _
Az Erzsébet Muzeum 9 tői fél 1-ig és 4-ig.

■ kön!/vtárah: A Nemzeti Muzeipn 
könyvtára. 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 3—7-n- 
“ f* Egvetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—3-m. _ \ 
n város! Könyvtár 9-2-ig. - A Kereskedelmi Mu 

- A P^í.i könyvtár és

• 1 A király a vadászati kiállításon. Bécsböi 
jelentik: A király ma ötödször látogatta meg « 
vadászati kiállítást. Az alsó-ausztriai iparfejLz- 
tesi pavirion megszemlélése után a királv a prém-
menT h ! ^ÍUoot’ a szomali faluba

h,01 ha,d.ltű"czokat és más gyakorlatokat mu­
lattak be neki 7-.zut.an a vadaskertet tekintette 
“e7^.-a“f J;et f urstenberg herczeg elnök, a szer-
nvitott^L 538 CS * MJ!,0 k6pviseIöi jelenlétében mi 
nyitottak meg. A vadaskert kiállításának beható
megszemlélése után a király megtekintette még 
az also-ausztriai borpmezét és végül Lipót SzaU 
lator fohcTtzcg vadászpavillonját, mire a közön- 
' .K ,yihaTC>s ovacziói közben eltávozott a kiálli-

— Vilmos császár Benczúr festménye előtt.
X Brnos császár nem hiába a meglepetések embere, 
a iol csak lehet, kerül minden ezeremóniát, Tcg- 
imp is bejelentés nélkül jelent meg a berlini nagy 
képzőművészeti kiállításon. A német művészek 
alkotásai közül Götz szobrásznak óriási Achüles- 
szobrat szemlélte hosszabb ideig, de még ennél 
>s több időt szentelt Benczúr Gyula hatalmas 
festményének, melyet a millennáris hódolat em- 
lckere festett, A császár nagy érdeklődéssel nézte 
a hatalmas festményen felismert, több ismerős fő- 
urnák és politikusnak a sikerült arczképét.

— A honvédelmi miniszter útja. Hazai Samu 
honvédelmi miniszter Csíz fürdőre utazott h“‘
ben .öhh h0 a!i 0,1 -épült Pyógyintc-zotef, amelv. len több hopvodtmzti alapítványi hely van.

Napoleon Viktor herczeg esküvője. Na­
poleon X iktor herczeg ós Klementina belga hor- 
ezegnő regényes szerelmi történetében közeledik n 
x-fejezés. Napokon Viktor herczeg és Klementina 

herezegnő már a legközelebbi napokban megtart­
juk esküvőjüket. A herezeg és a herezegnő cs Na- 
polcon Lajos herczeg junius végén Tormába men- 

' 8 ,, herezeg anyjának meglátogatására • 
ugyanekkor tartják meg az esküvőjüket ia,
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— Uj egyetemi tanár. A hivatalos lan inai 
száma közli, hogy a király a vallás- ás közoktatás- 
ügyi miniszter előterjesztésére dr. Szontágh Félix 
budapesti tudományegyetemi magántanár, köz­
kórházi főorvosnak a tudományegyetemi rendkí­
vüli tanári czimet adományozta.

Főúri esküvő. Szombaton fényes főúri es­
küvő volt a szolnokdobokaincgyci Szurdok község­
ben. Báró Jósika Fajos és neje, gróf Esterházy 
Agnes leányát, Ágnest vezette oltárhoz hadadi 
báró Wesselényi István, báró Wesselényi Miklós 
koronaőr és neje, losonezi báró Bánffy Ágnes fii 
A. menyasszony unokája gróf Esterházy Kálmán 
Kolozsvár és ICoIozsmegye főispánjának, a vőlegény 
pedig báró Wesselényi Miklós volt szilágymegyei 
főispán koronaőr legifjabbik fia s a nagy Wesselé­
nyi unokája. A fényes esküvőn tömegesen vett 
részt Erdély mágnás világa,

— A Marczali-ügy elhúzódik. Gróf Zichy Já­
nos közoktatásügyi miniszter a múlt hónapban meg­
semmisítette a Tudomány Egyetem tanácsának a 
.Vurcza/i-ügy ben hozott határozatát azon az alapon, 
mert az egyetemi tanács az ügyben nem hallgatta 
meg a bölcsészeti kart, mint első sorban illetékes 
fórumot, A miniszter c mulasztás pótlása végett a 
Marczali-ügy összes aktáit beküldte az egyetem ta­
nácsához. Miután az egyetemi tanács e hónapban 
még csak egy évzáró ülést tart és utána megkezdi 
nyári pihenőjét, a nagy port fölvert ügyben. az 
újabb eljárás csak a jövő iskolai évben kezdődik 
meg. Addig természetesen a vitás doktorráavatás 
ügye is függőben marad.

— Ünnepelt képviselő. Abonyból jelentik: Ló- 
yay Mihálynak, a kerület országgyűlési képviselő­
jének, tegnap az abonyi nők kétszáz tagú küldött* 
bő"* nvujtotta át azt az arany-plakettet, amelyet

i megválasztása emlékére ajánlottak föl, 
> ;áz terítékes banket volt.

- A vérbaj gyógyszere. Közöltük’ röviden,
, gy Ehrlich német professzornak sikerült egy 
I mphát előállítania, amelylyel a vérbajt meg tudja 
gyógyítani. Az egész világ orvosai a legnagyobb 
Érdeklődéssel várják az erre vonatkozó híreket. Az 
tj gyógyszerről egy orvosi notabilitás igy nyilat- 
.»zott:

■— A feltaláló tudós az uj szert átadta vizsgá- 
‘ódás és kísérletezés czéljából Wcehselmanu egész- 
égügyi tanácsosnak, a Rudolf Virchow-kórház fo­
rrósának és az eredmény egyenesem csodálatos volt. 

^iddigelé is voltak gyógyszereink a vérbaj leküz- 
aére, amelyek higany- és jódösszetételtiek, de a 

] zörnyü bajt hosszas kezelés után sem szüntették 
aieg gyökeresen és véglegesen. Ehrlich tanár gyógy, 
fxere bámulatos hatású. Egyetlen befecskendezés 
elég, Tiogy néhány nap múlva gyógyulás álljon be. 
Természetesen hosszas megfigyelések fogják eldön­
teni, vájjon a gyógyulás véglegos-e. Egyelőre úgy 
áll a dolog, hogy a kísérletek e tekintetben is ked­
vezőek, a Wasscrmann-félo vérreakezió legalább o 
Inellett szól, mert a befecskendezéstől számított 
5—4 hét után is negativ volt és az is maradt a 
feakezió. A legszorgosabb ellenőrzés is arra vall, 
hogy az uj szerrel való befecskendezés semmiféle 
káros hatást nem tesz. Wechselmann tanár, aki az 
Uj szerrel kísérleteket folytat, azt hiszi, hogy az 
eddiginél nagyobb adagra lösz Szükség a befecsken­
dezésnél. Most ugyanis az injokezió 0.5 adagonként 
'történik. Ha a reménységek valóra válnak, amelye­
ket a kísérletező orvosok az uj praepnratumhoz fűz­
nek, akkor Ehrlich tanár találmánya nz orvosi tu­
domány történetében a legnagyobb therapeutikus 
Cselekedet és vívmány.

•— Körösi Csorna Sándor szobra. A nagy ma­
gyar ázsiai kutatónak és keleti híres nyelvtudós­
nak, Körösi Csorna Sándornak nz emlékét szobor­
ral is megörökíti a Magyar Tudományos Akadé- 
mia- A márvány mellszobrot, az akadémiai ülés­
terem részére Holló Barnabás készítette el és a 
nagy kutatót iratok tanulmányozása közben ábrá­
zolja. A szoborról bronzmásolatot is készített a 
művész. Ezt a másolatot az akadémia elküldi 
Kalkuttába a Asiatic society of Bengal ázsiai tu* 
dós társaságnak, amely Körösi Csorna Sándornak 
Darjellingben lévő sírját emlékkel jelölte meg és 
egyúttal kérni fogja, hogv Körösinek síremlékére 
magyar felírást is alkalmazzon, a szobrot pedig 
helyezze cl az ázsiai kutatók szobrai közé.

— Hu jókat asz tréfa. Curaeaobau a Van Herét 
nevű kormányhajó zátonyra jutott. A hajó kapi- 
iáaya, legénysége és összes utasa, öt ember l ive­
idével, a vitbefull. Az áldozatok között van egy 
kuenes-ayresi kormányzó is, l
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Bcniczky Lajos meghalt, Beniezky Lajos 

komáromi főispán, Pest vármegye volt alispánja 
tegnap, élete GÖ. evében Budapesten, fehérvári-uti 
lakásán hosszabb betegség után elhunyt. Beniezky 
Lajos, mint az ország első vármegyéjének alis­
pánja a közéletben nevezetes előkelő szerepet ját­
szott, Nagy érdemei vannak a vármegyei tisztvi­
selők’ országos Ugytsületének megalkotása körül, ö 
volt az egyesület első ügyvezető elnöke. A nemzeti 
ellenállás munkájából Pest vármegye élén kivette 
részét, de a Fejérváry-kormánynyal s a királyi 
biztossal szemben1 viselkedését gyengének' találták, 
zfokon vették azt, hogy a legválságosabb napokban 
szabadságra ment. A koalicziós kormány kezdete­
kor a megye közigazgatási bizottságában felszólalt 
a tapasztalt bizalmatlanság ellen, amikor aztán 
.Guilder Gyula bizottsági tag, a későbbi főispán 
Bzeméro vetette a magatartása ellen felmerült 'ki­
fogasokat. Ez izgalmas ülés után Pestmegye al- 
xspuni székéből 11 cvi működés után nyugalomba 
vonult. A Khuen-Héderváry kormány alatt Komá­
romra egye főispánjává nevezte ki a király, de be­
be tegsógo miatt nem foglalhatta el helyét, úgy, 
hogy a komáromi főispán! teendők végzését Kürthy 
Lajos zólyomi főispánra bízták. Halálának hírére 
Pest vármegye székhazára ldt-üzték a gyászlobo- 
gót. A főváros ma át irt a elhunyt családjához, a 
melyben értesítette, hogy Beniezky Lajos részére 
díszsírhelyet adományozott. Az ág. evangélikus 
egyház pestmegyei esperességének felügyelője volt. 
Beniezky Lajos temetése szerdán délután 4 órakor 
lesz a kerepes! temető halottasházából. A gyászszer­
tartást Schnitz Gusztáv bányai kerületi ág. evan­
gélikus püspök fogja végezni. — Komáromból táv­
iratozzak, hogy Komárommegyo közigazgatási bi­
zottsága ma délelőtt tartotta Kürthy Lajos h, főis­
pán clnöklóscrcl jun, havi rendes ülését. A rendes 
előadókon kívül megjelent Antal Gábor dr. püspök, 
Püszök Pál, Kovits Viktor esperesplébános, Kürthy 
István orsz. képviselő, Thaly Ferencz, Zichy Mik­
lós gróf, Baranyay Géza, Lozert Kálmán és Cselke 
Béla biz. tagok. Az elnöklő főispán-helyettes rész­
vét-teljes szavakkal emlékezett meg arról a mély 
gyászról, mely a vármegyét Beniezky Lajos cs. cs 
kir, kamarás, főispán elhunytéval érte. Indítvá­
nyára a közigazgatási bizottság az elhunyt emlékét 
jegyzőkönyvben megörökítette. — Komárom szab. 
kir .város közigazgatási bizottsága ma tartott ülő" 
sén szintén jegyzőkönyvbe iktatta az elhunyt- Be- 
niczJcy Lajos főispán emlékét. A halál hiréro a 
vármegyeházára és a városházára kitűzték a gyász­
lobogót, Temetésén a két törvényhatóság küldött- 
Bégileg vesz részt.

•— A montreáli nagy tüzkafasztrófa. Adtunk 
hirt róla, hogy Montreálban a „Daily Herald-* 
palotája a lángok1 martaléka lett, -Most részlete­
ket jelent a kábel, amelyekből kitűnik, bogy a 
szörnyű tűzvésznek negyven emberélet esett áldo­
zatul és körülibeiül nyolczvan ember sebesült meg. 
Égés közben a padláson elhelyezett óriási víztartó 
átszakadt az épületen és magával rántott sok sze­
dőt és leányt. Az épületet lehetetlen volt megkö- 
zeliteni. A tűzoltók, akik bo akartak" hatolni, a 
hatalmas lángok elöl kénytelenek voltak mene­
külni. A szerkesztőség tagjai megmenekülhettek. 
Az áldozatok" számát még nem állapíthatták meg, 
de — mint említettük — körülbelül negyven em­
ber meghalt, és nyolczvan megsebesült, A pincze* 
lialyisé’gbeai roppant mennyiségű papir volt fölhal­
mozva, amely vastag füstjével az épületbe vaió 
belépést lehetetlenné tette. Mrjs , helyiségekben 
vegyi anyagok gyuladtak meg és fojtó gázokkal 
töltötték meg az összes emeleteket, A legfelső 
emeleten levő szedőgépek áttörték a padlót és a 
megolvadt ólmot a katasztrófa áldozataira öntöt­
ték. A szedők és a hajtogatóleányok szenvedtek 
legtöbbet.

— Halálos végű pipázás. Vasárnap délután 
Labornnovits Sebő 59 éves napszámos Szölő-utcza 
71. számú lakásán létrán dolgozott és közben pi­
pázott. A napszámos elvesztette az egyensúlyt., le­
zuhant, a létráról és a pipa keresztül szúrta a 
torkát. Bevitték a Margit-kórházba, ahol tegnap 
cslo hirtelen vérzés fogta cl és mire orvosi segít­
ség érkezett, a szerencsétlen ember elvérzett. 
Holttestét bevitték a boneztani intézetba-

— Újabb földrengés Délmagyarországon. Éj*
jel 12 óra 55 perczkor Reggio di Calabriaban, Mile- 
toban és Gallinában heves földrengést éreztek. Má­
sodik földlökést délelőtt fél 11 órakor Messinában 
és Gallinában vettek észre. Az említett helységek 
lakóit rémület fogta cl. Kár nem volt.

— A „Pluviose“ halottjai. Calaisből jelentik 
nekünk, hogy az elsülyedt „Pluviose<t-róI a holt­
testek felszínre hozása nagyon nehezen megy. A 
Pluviose belsejében dogleletes a szag, alig lehet 
perczekig kitartani odabenn ájulás nélkül. Ma 
hozták ki a nyolezadik holttestet és 10 perez múl­
tán a kilónczediket. Mind a holttest egészen mog- 
rothadt. A zsebekben talált órák 2 óra 12 perczkor 
áltak meg, tehát a katasztrófa ekkor történt.

— Iskolai vizsgák és beiratások. A Barcsay. 
utezai főgimnáziumban tegnap fejeződtek be az érett­
ségi vizsgálatok. Dr. Miályffy Ákos, egyetemi tanár, az 
érettségizők egyik csoportjának vizsgáztató elnöke, ki­
hirdetvén az eredményt, kittint, hogy a jelöltek egv- 
harmada. jeles eredménynyel, egyiharmada jó ered- 
ménynycl á,tolta ki a vizsgálatokat és, hogy csupán 
hárman utasittottak vissza, ezek is csak két hónapra. 
A kitünően vezett iskola derék tanulói osztályfőnökük 
nevére alapítványt tettek, melynek kamatait évenként 
egy-egy szegénysorán tanuló megjutalmazására fogják 
fordítani,

A pesti izr. nö,egylet leány árvaházának és báró 
Hirsch árvalcánymenhclyének 6 osztályú elemi iskolájá­
ban (VII., Jókai-uteza 5.) a nyilvános évzáró vizsgák 
csütörtökön, e hó 16-án délután 3 órakor tartat-, 
nak meg.

A fasori főgimnáziumban a beiratások az 1910—11. 
iskolaévre e hó 28-án, kedden kezdődnek. Heggel S órá­
tól 10-ig az első osztályba csak protestáns tanulók irat­
tatnak be, mig vallásktilönbsg nélkül azok, kik az elemi 
iskola negyedik osztályát a Deák-téri evangélikus is­
kolában végezték el. A többi napokon azonban minden­
nemű korlátozás megszűnik. Junius 28-án 10—12-ig a 
második és a harmadik osztályba, mig 12—1-ig a ne- 
gyedik osztályba, junius 29-én, szerdán, 8—10-ig az 
első osztályba, 10—12-ig az V—VIII. osztályba, junius 
80-án, csütörtökön pedig 8—10-ig az I—III. osztályba, 
10—12-ig a IV—VIII. osztályba történik a beírás.

A budapesti II. kér. áll. főreáliikola első osztályába 
valő bei tatás e hó 24-én (pénteken) d. e. 9—H óra­
kor lesz,

•— Halálos vasúti összeütközés. Megemlékez­
tünk arról a rémes vasúti összeütközésről, amely a 
nagyvárad—kolozsvári vonalon, Brátka és Bucsa 
állomások" között törtent. Már megemlékeztünk a 
katasztrófa négy halottjáról és több sebes ültjéről 
is. Ebben a rémes katasztrófában felemelő a két 
egymásba szaladt teher Vonat fékezőinek a köteles­
ség tud ás a. A vizsgálatot vezető Jármay Béla kolozs­
vári üzletvezető ugyanis kijelentette, hogy a fé­
kezek kötelességtudásuknak lettek áldozatai, mert; 
megmenekülhettek volna, ha leugrálnak a vonatról< 
Ehelyett teljes erővel fékeztek. Halász fékező még 
halálában is erősen szorította a féket és szájában 
összeszoritva tartotta a vészsipot. A forgalmat most 
átszállással bonyolítják" le. A szörnyű vasúti ka­
tasztrófát kü\n})ín László Mihály forgalmi tiszt­
viselő példátlan könnyelműsége idézte elő, ugyanis 
László Mihály végzetes feledékenywégében az 561, 
számú tehervonatot utána bocsátotta a nyílt pályán 
a hegyi kanyarulatnál Veszteglő másik teher­
vonatnak.

, — Házasság. Dr. Vezsenyi Jenő belügv- 
mimszteri fogalmazó szkv. m. k. honvédhuszárhadnagy 
f. hó 11-én tartotta esküvőjét Győrött Horváth Clarisz- 
szal, Horváth Jenő kúriai tanácselnök leányával.

Dr. Harla Szabii József orvos junius 14-én délután 
6 órakor tartotta esküvőjét dr. Kasselik Gyula ügyvéd 
leányával, Jolánnal a Kálvin-téri ref. tcmplonbanT

— Sikkasztó udvarhölgy. Oroszországból 
megint szenzációs hiradás érkezik. Letartóztatták 
Petervarott Lobanov-Rostovszki herczegnőt, a 
czárné udvarhölgyét és titkárját 'Nyusar kisasz. 
szonyt, még pedig sikkasztás miatt. Az udvarhölgy 
elnöke volt a Vöröskereszt egyletnek és az egylet 
vagyonából nagy összeget fordított saját czéljaira. 
Pétérvárról jelentik nekünk: Hallatlan visszaélé­
seket- fedeztek föl a Vöröskereszt egylet pénztárá­
ban. Egy idő óta feltűnt, hogy a jótékony adomá­
nyok" nagyon gyéren folynak be, holott azelőtt 
éven kint. százezreket tettek ki. A vizsgálat aAán 
kiderítette, hogy Lohanov-Bostovszki herczegmé, 
egy volt dalcsarnok énekesnő összejátszott Rado- 
vinszkivel, a Vürüskcrcszt egylet pénztárnokával, 
aki a hcrczegnének egyszerre körüliéiül 200.000 ru­
belre szóló zsetonokat adott át, amit a herczegnő 
pénzzé tett, de csalt a tizodrészét szolgáltatta be a 
befolyt összegnele, a többi pénzt a maga czéljaira 
fordította, A botrány igen nagy és & herczegnőt 
le fogják tartóztatni.
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*— Középiskolai tanárok nyári szünidei üdü­
lése. Néhai idó'sbb erdó'di gróf Pálffy János az 
általa létesített iskolai ösztöndíj alepitvúnyra vo­
natkozó alapítólevélben annak az óhajának adott 
kifejezést, hogy a vöröskői fellegvárnak az alapít­
vány tulajdonát képező része a többi között közép­
iskolai tanárok nyári szünidei üdülő helyéül is fel­
használ t.assék. A közoktatásügyi miniszter, hogy 
a nemes alapító óhajának legalább ítészben már most 
is eleget tegyen, at Senkvicz-Modori vasútállomás­
tól 17 kilométernyire felevő „Vöröskői14 fellegvár­
nak néhány termét már most bereite!eztette, úgy 
hogy már az idei iskolai szünidő alatt egy-egy hó­
napi időtartamra 10—12 tanár lesz azokban elhe­
lyezhető. A pályázati kérvények az illető középis­
kola felettes hatóságai által legkésőbb e hó 18-áig 
terjesztendők fel a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez döntés végett.

— Kiraboltak egy postagőzöst. Szűkszavú 
fá'vlrat hoz hirt egy postagőzös kifosztásáról. De 
ennek az eseménynek, bár részletei kiderítve még 
nincsenek, még okvetlenül nagy következményed 
lesznek. A Bukarestből érkezett távirat így szól: 
Amidőn tegnap az Alexandriából jövő „Iraparatul 
Trajan“ román post a gőzös a Pireuszban a kikötő­
ben horgonyt vetett, körülbelül háromezer emberből 
álló tömeg kifosztotta. A gőzös parancsnokát erő­
szakkal a kikötői hivatalba kurczolták. A gőzös fe­
délzetén voltak a román trónörökös pár gyermekei, 
Miklós he rezeg és Mária herczegnö is, akik Egyip­
tomból útban voltak hazafelé. Konstantinápolyból 
táviratozzak: A lapok szerint a porta megbízta 
aténi követét, hogy az „Imparatul Trajan“ hajó­
nak Pireuszban történt megtámadtatása és ugyan­
ez alkalommal egy török katonatisztnek cs egyéb 
utasoknak görög részről történt bántalmazása miatt 
tiltakozzék.

— Egy orvos hirtelen halála. Wagner Fri­
gyes ujverbászi orvos a repülőversenyekre jött 
Budapestre. Tegnap este fél nyolez órakor haza­
felé igyekezett az Aggteleki-utczában, amikor 
hirtelen rosszul lett és meghalt. Valószínűleg sziv- 
szólhüclés ölte meg. Holttestét a boneztani inté­
zetbe vitték.

— A .rablázadás hőse. Kispesten tegnap haj­
nalban meghalt Kovács peren ez harmincak été vés 
kovácssegéd. A sokszor büntetett tolvaj.halálának: 
bejelentése nem lenne egyéb egyszerű halálhírnél, 
ha elhunyta alkalmával ki nem pattant volna egy 
titok. Titok, melyet a fővárosi rendőrségnek két 
éven keresztül sikerült megőriznie. Kovács pe­
ren ez egy érdekes s eléggé nagy eseménynek hőse 
volt, amennyiben ö intézte a két év előtti toloncz- 
házi rablázadást. Erről az eseményről nem tud "út 
máig a rendőrségen kívül senki sem, olyan jód si­
került azt a titkolódzás és a feledés fátyoléba ta­
karni. 1906. karácsony estéjén Lassner Gusztáv 
karácsonyfát állíttatott a tolonezházban a gyere­
keknek. Az ünnepélyes időpontban alighogy négy- 
rendőr őrizte a folyosókat. A rabok kitörtek és ha­
talmukba akarták ejteni az őrködő rendőröket, 
megtámadták őket, de a felriasztott őrség kivont 
karddal verte vissza a lázongó rabokat a czellákba.
A lázadásnak Kovács Ferencz volt a vezetője, ö 
hagyta el ílöször a czelláját s kinyitotta a többiét 
Nem rajta múlott, hogy a rablázongás nem sike­
rült. Most aztán örökre elnémult a megrögzött go­
nosztevő.

— Gyilkosság politikából. Déváról táviratoz­
zak: Gooz Ruszalin és Oprean János Inpcnyi bá­
nyászok régi haragosak voltak. Közbejött a kép­
viselőválasztás, ekkor is Gooz az egyik pártra, 
Oprean a másikra szavazott. Választás után vi­
tatkozni k egeitek cs mindegyik a ni aga pártállását 
védte. A vita mind hevesebb lett, úgy hogy Gooz 
kést rántott cs ellenfelét agyor.szurta. A gyilkost 
az ügyészség letartóztatta.

7“. Csontváz a csatornában. Ma reggel a 
\ ámház-körut. és Királyi Pál-utcza sarkán a 
csruomajnx itnsi munkálatok közben üt, ogyik csíi- 
torna mellett egy emberi csontvázat '"találtak.
\ alószinü, hogy a rémes lelet egy régi bűnnek a 
maradványa. A IV. kerületi kapitányság megin­
ni tóttá a vizsgálatot.
flWtoa- • «i*eAiwcsBerr"u**mrr -in

—- A kárlyabriganlik. A repülő verseny cl: re jött 
Budapestre Polcschovszky Ernő orosz magánmer 
nők. Tegnap, miután a repülőverseny elmaradt 
az Andrássy-uton sétált, ahol megszólította egy 
magas termetű, uriasan öltözött férfi, aki poro­
szos németséggel beszélt. Polcschovszky, aki né­
metül is tud, összebarátkozott az idegennel. A 
német, berlini gyárosnak mondotta magát, közölte 
Poleschovszkyval, hogy Budapesten kedélyes né­
met kolónia tanyázik a „Trieszti Nőhöz“ czim- 
zett vendéglőben. Meghívta az orosz mérnököt 
vacsorára, Polcschovszky örömmel fogadta el a 
meghívást és kimentek a „Trieszti Nőhöz“. Itt 
csak egy németül beszelő uriasan öltözött fiatal 
ember várakozott, akit az állítólagos borii ni gyá­
ros német földbirtokosnak mutatott be. Vacsora 
után a berlini gyáros azt. az ajánlatot tette, hogy 
kártyázzanak. Előkerült a kártya és az úgyneve­
zett „Heilige Wahrheit“ czimü hazárdjátékba 
fogtak. Félóra múlva a magán mérnök már 4000 
koronát veszített és kevéssel utóbb partnerei el­
tűntek. Ekkor derült csak ki, hogy Polcschovszky 
hamiskártyások kezébe került. A főkapitányságra 
sietett, ahol a ki fősz tói ellem megtette a bűnvádi 
feljelentést. A rendőrségen megmutatták a mér­
nöknek a hamiskártyások arezképeit, és ezekből 
ráismert a fosztogatókra- Szabolcsi Sándor és 
Olló"! Eezső voltak a hamiskártyások. A rendőr­
ség most nyomozza őket.

— Rendelet a szacharin árusitásáról. A bel­
ügyminiszter a főváros polgármesterének felterjesz­
tésére rendeletet adott ki, amelyben szabályozza a 
sacharin árusítását. A rendelet szerint a kis 
droguisták belföldi gyógyszerésztől vagy vegyszer 
és anyagszer (drogua-áru) nagykereskedőtől nin­
csenek jogosítva sacharint beszerezni. K’s droguis­
ták külföldről nem hozathatnak sacharint, mivel 
az^ erre vonatkozó további pénzügyminiszteri ren 
delet szerint csakis a gyógyszerészek, valamint a 
vegyszer és anyagszer (drogua-áru) nagykereskedők 
nyerhetnek engedélyt sacharinnak a külföldről való 
behozatalára. Végül a rendelet meghagyja, hogy 
egy és ugyanazon személynek vagy ezégnek egy­
szerre öt kilgrammnál több sacharin beszerzésére 
engedély no adassék.

— Két gyermek szerencsétlensége. Ma reggel 
Kjpesten a Rózsa-utcza és Arpád-ut. keresztezésé­
nél Fekete István kocsis teherkocsijával elgázolt, 
két kis gyereket, akik az utczán játszottak. Az , 
egyik Maksay Kálmán 2 éves fiú, a másik Lödör 
Erzsébet másféléves lsanyka. A két veszélyesen 
sebesült gyermeket, az újpesti gyermekkórházba 
vitték. A kocsis ellen pedig a rendőrség megin­
dította a vizsgálatot.

— öngyilkosság a vendéglőben. Kiinger
Dezső 20 éves mészárossegéd ma reggel a zug­
ligeti vendéglő kerthelyiségében szivenlőt.te ma­
gát. Eszméletlen állapotban vitték az Uj Szent 
Janos-kórházba. Hátrahagyott levelében azt Írja, 
hogy szerelmi bánatában megy a halálba.

Titokzatos léghajó. Zárából jelentik, hogy 
tegnap este a tenger felöl jövő léghajó repült el 
a város felett \ elebit-Planiua irányában.

— József föherczeg kocsija alatt. Ma reggel 
9 orakor József föherczeg udvari fogata Zsófié, fflher- 
«cgasteojt vitte ki a Várból a ,Sacra Coeur1 zárdába.
A h ilrdő-vtcza és Bálvány-utcza sarkán az udvari fo­
gat elgázolta Khpus Anna 75 éves szakácsnőt. Az üreg- 
asszony életveszélye# sérüléseket szenvedett. Tiáhánv- 
uteza 21. számú lakására vitték. A föherczeg udvarmos-
ÍndosS:.a ÉrteS‘ttite- b°S-v áP°lnsflr61 11 föherczeg

’ A kileurzszeres rablógyilkos. Despot 
György kiskúti földmivest, akit azzal gyanusita- 
ltak. hogy a Délvidéken három rablógyilkosságot 
elkövetve, 9 embert ölt meg, ma Sziléziából Te­
mesvárra hozták.

— Elfogott nemzetközi zsebtolvaj. Az e hó­
nap 1 én rendezett margitszigeti ünnepélyen .etartfiz- 
tatia a rendőrség Tambor Henrik kökényest születésű 
volt kercskedősegúdet, akit Ausztriától kitiltottak zseb­
tolvajlás miatt. TöhXtör volt büntetve és a hatóságok 
mint nemzetközi utazó zsebtolvajt ismerik. Tambornál 
S00 koronát tartalmazó erszényt találtak, ezt a zseb- 
tolvaj egy ismeretlen utas zsebéből n vonalon lopta' ki. 
Találtak nála zálogezéduhikat. A rendőrség felhívja a 
panaszosokat, hogy jelentkezzenek a íŐknpitiinys.Von 
ü. emelet 108. tzám alatt. ‘ 3

— Iskulatársjik találkozása. Szarvad,v ?ál 
kassai postatitkár felkéri mindazokat, küc vele VsOO-ben 
vele együtt érettségiztek, hogy Késmárkon Julius IK-n 
találkozás czéljából jelentkezzenek.

— Öngyilkosok hídja. A Forcncz József-nij 
maholnap a halál önkénteseinek kedvencz helye .'esz. Ma 
a Ferencz Józícf-hid budai odaláu Kiss Emsébe t is 
éves leány öngyilkossági szándékkal a Dunába ugrott. 
Mészáros János, a Osavargőzöa társaság jegykezelője 
utána ugrott és kimentette a leányt, akit a Rókus-tór- 
házba vittek a mentők. —Az este ugyancsak a Fergicz 
Jőzsef-hidról egy ismeretlen ember a Dunába vetdta 
magát. Nyom nélkül eltűnt a habokban.

— Közérdekű értesítés. Tudvalevőleg a sió­
im festő-, mázoló- és tapétázó munkások sztrájkoljuk. 
Mint értesülünk, az egész sztrájk tartama alatt is az 
„ü'iio" szobafestő- és mázolom unióitok szövetkezető el­
vállal mindennemű szakmabeli munkál és elegendő, ha. 
a nagyközönség 40—49 telefonszám segítségével eg,-e- 
nesen a szövetkezet igazgatóságához fordul, hol mimen 
munkaügyet azonnal elintéznek.

— Halálozás. Pálffy Richard pcnzügymiujjz- 
téri segédtitkárt nagy részvét mellett temették ej a 
törvényszéki boneztani intézet halottásházábél. A w-. 
tisztességen báró Pongrácz Vincze és Lukács Sáncur 
min. tanácsosok és Tömöry Kálmán min. osztálytanáeos 
élén számosán jelentek meg a pénzügyminisztérium 
tisztviselői karából s a pénzügyminisztérium ncvélrn 
pompás koszorút helyeztek a ravatalra.

Kiss József, ref lelkész, papsága 34-ilc évében, El­
nökön meghalt.

Kovács Bálint, áll. iskolai igazgató, a .Nagykiiiyl- 
lővármegyci Tanítóegyesület“ elnöke, 49 éves korába 
Segesváron meghalt.

IlUcb- József, Gyula város alszámrevője, 33 éles 
korában, Békésgyulán meghalt,

x Szeplős és pattanásos hölgyök ős urak r». 
szérc kizárólag a Diana-arczkrém és Diana-szappan bőr­
ápoló és szép!tószer ajánlható. Ara 75—75 krajezár. 
Égjed üli készítő: Erdélyi Béla Diana-gyógy s ze rtárV, 
Budapest, Károly-körut 5.

x Szép a bnjnsz Hajdúsági pedrővel. 
x Fodor-féle vívóterem a Koro- g,

utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb «.n
felszerelt torna- és vivőterme. Különös tik
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, iO Blléi 
x A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank la­

punk nyílttéri rovatában a: nyaraló és utazó közönéi <et 
érdeklő időszerű, közleményt tesz közzé.

Szezon-tanácsok.
(Eperkúra. _ T ándorpodgyász. — FagyWtHész'it'*, 

'— zí hőség ellen. — A villámcsapás.)

Ifi ti ffo 
mmmrn'* ***

Frztk, i, 
Ferencz 

József-öll 
egészén
teljem-
flelUíal

pnma

selyem 
9 l.iilSál

A nyár tele van gyönyörű sJgekkel, de olyané 
hal. amelyek mögött veszedelmek 1 appanganaJr. 
viruló rózsabokor is gyönyörű e ugy-o mégis , 
cs-ós, hogy óvakodjunk —j a tövisektől. „

Mi látjuk ezeket a nyári veszélyeket . míuf 
olvasóinknak igaz jóakarói, siettünk nehány i/ö- 
szerű tanácsot összegyűjteni s bokrétába szedve na 
alábbiakban átnyújtani.

A nagy hőség, különösen z vérmes ornkTvckjo, 
yeszé.yes, különösen ha emésztési zavarok is hozzá­
járulnak, mint kitűnő és amellett nagyon kellemes 
ellenszert, ajánlhatjuk az eperkurát,

Ez a jóízű gyümölcs a belek alkalikns emósriő 
nedi aiben könnyen feloldódik és minden más tava­
szi tisztító eljárást felülmúló üdvös hatást gya­
korol.

Az Pper, Desmouliéres és Portes fránéziá or­
vosok vizsgálatai szerint szaliczilsavat tartalmaz 
így a legalkalmatosabb gyógyszer a esuzroi hánul- 
mak ellen. Mar pedig tudvalevő, hogy a nyári lég- 
huzam a legbiztosabban oltja tagjainkba a csűri, 
köszvényt, podagrát,

Életünknek ezek a nem szívesen látótt ,yti- 
társait különben a legbiztosabban rázzuk le, ha 
vándorbotot fogunk és a vakáczióban jó darab 
földet gyalogolunk be. Ez a jachtok, automobilok 
és aeroplánok napjaiban mindenesetre nz eredőt i- 
teg ingere vei hat s amellett, hogy olcsó közleke­
dési mód, azt az előnyt is nyújtja, hogy közelebb­
ről ós alaposabban mutcája meg a bejárt helyein t 
s amellett nem kelj se lepottyanás tói, go föl rob­
banástól tartanunk, ,

A vándorlegények módjára vándor’adóit, csr- 
toljunk a hátunkra. A ..rucksack" ban mmJan

lej-flnomabb Z É L I N G ? ft?1j
• unulkolmekhól, „n . , , ^
osaici» mertek angol x os r p oyji; re fids 3ar3
tr.erint, «lun C.rl r'"úbÓtul meíütiZl

,aocu kiv,,elbe»- IV. kev., Betwáros,
Maojar-u. 3., I, «jíí, Kosnuth Lajos, 
utsza mellett. - Telefco 135—5SU
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szükséges czókmókot el kell helyeznünk, ügyelve, 
hogy M egész súly ne legyen nagyobb öt kilónál. 
Csak egy-kőt váltásra való fehérneműt vigyünk 
magunkkal, s szennyesünket a közbeeső pihenő na­
pokon mosassuk ki ott a helyszínén. Vagy pedig 
gondoskodjunk arról, hogy előre meghatározol t 
napokon „posto restante“' küldjenek tisztát utá­
nunk, mi pedig a szennyest, esetről-esetre küld­
jük haza.

Lássuk el magunkat hiisitő czukorkával, ami 
johhan oltja a szomjúságot, mint az előttünk is­
meretlen minőségű ivóvíz. Különben sem ajánla­
tos, hogy tüstént engedjünk a pillanatnyi szom­
júságnak, melyet egy kis öumegtagadással kőny- 
nyen leküzdhetünk. Különösen ha meggondoljuk, 
hogy a sok ital bőséges izzadtság alakjában tör ki 
pórusainkon.

A fagylalt. ís csak pillanatra hiisit, minthogy 
azonban ez a legkedveltebb nyári hűsítő nyalánk­
ság, sietünk nehány ujjmutatást. adni a készítésére.

A legtöbbször azért ,.nem áll össze" a fagylalt, 
mert, a háziasszony helytelenül takarékoskodik. Még 
pedig nem a ezukorral s gyiimölcsnedvvel, hanem 
a sóvni takarékoskodik. A fagyi alt lcészités főtitka 
ugyanis, hogy a jég, melylyel a fagylaltgépet egé­
szen körülbástyázzuk, pazarul meg legyPn sózva,

A dézsa alját jéggel látjuk el s marékszámra 
szórjuk meg vagy sóval, vagy salétrommal A 
gépet a fagylalt masszájával beléállitjuk és körül- 
rakjuk jéggel. Minden jégrétegre egy marék sót 
adunk, alaposan letiporjuk, míg a dézsa felső szé­
léig megtelik és a gép szilárdan be vau ékelve.

Ekkor a gépet forgatni kezdjük. Gyorsan for­
gatjuk jobbról balra. Tíz poroz múlva leemeljük 
n gép födelét s falapátkával lekaparjuk a gépfalhoz 
tapadt fagylaltot. Majd újabb, öt. pereznyi forgatás 
után megismételjük a fagylalt lekaparását és foly­
tatjuk a forgatást. Ha a fagylalt szilárd alakot 
váltott, födél nélkül forgatjuk tovább a gépet, 'oly 
módon, hogy a falapátot egyik kezünkkel a gép 
belső falához nyomjuk s ea által a fagylaltot 
állandóan lekaparjuk.

A közben elolvadt jég levét a dézsa alsó csáp­
ján ídőről-idői*o kicsurgatjuk, a megmaradt jeget 
újra letapossuk s uj jég és sórétegekkel töltjük meg.

Utalom semmiféle hűsítő, se fagylalt, se jégbe 
hütött savanyu vizes bor, nem enyhíti úgy a hő­
séget, mint. a szellös lakás és a szellős ruházat. 
Napsütéskor szobáinkat sötétítsük be, de úgy, 
hogy a levegő átjárhassa. Amikor pociig a na.p el­
bújt, tárjuk ki ablakainkat az esti szellőnek. A 
ruhánk pedig legyen könnyű s világos. Legczél- 
szerübb a fehér vászonruha. Ez legkevésbbé fogja 
föl a napsugarakat, s így legkevésbbé molcgitl át 
a testet.

De nagyon fontos, hogy felső ruhánk elég bő 
is legyen. Különösen a nyak, a mellkas, a csípő 
tájéka ne. legyen bepréselve

Sokan türelmesen kiállják a nyári hőséget, 
do annál jobban félnek a villámcsapástól. Külö­
nösen falu helyen általános a zivatartól való ret­
tegés, Nos, az „istennyila“- ellen is védekezhetünk 
Faraday módszerével.

A geniáiis clcktrikusról elnevezett „Farady- 
féle. kalitkádban nem kell félnünk a villámcsa­
pástól. Ne testiéi: amolyan kanári- vágy kakadu- 
hajlékra gondolni. A Farady kalitkája elszigetelő 
készülékhez erősített vas- vagy réz-drótháló, mely­
lyel a veszélyeztetett épületeket bevonjuk s melyek 
alsó részeit a nedves talajba vezetjük le. Meren­
ged je k, hogy kissé komplikált óvóeszköz s clhisz- 
szük, hogy nem sokan fogják fölhasználni, de ha 
beides a p valakibe a meny kő, nem tehet szemrehá­
nyást. hogy mi nem szolgáltunk jó tanácscsal.
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KÖZIGAZGATÁS.
Személyi hírek. Debrcczenből jelentik: 

Negyven évi szolgálat után a város közgyűlése 
tagnap nyugdíjazta Végh Gyula főkapitányt. 
Utódja Rés tás István budapesti rendőrfogal­
mazd. —. Sátoraljaújhelyről jelentik: Gróf 
Mailáth Józsefet és báró Sennyey Miklóst 
Királyhflmccz nagyközség díszpolgárrá válasz­
totta.

Főispán és alispán harcza. Marosvásár­
helyről jelentik: Erősdy főispán tudvalévőén 
fölfüggesztette állásától Kőrös;/ nyarad szere­
ti ai és Reicher szászrógeni főezolgabirákit. 
Költő alispán, aki a vizsgálatot teljesítette, ma 
mindkettőt visszahelyezte állásába. Az alispán 
azzal okolta meg intézkedését, hogy Körösy 
a terhére rótt cselekményt, hogy tudniillik 
a választási harezban Hódoson a munkapár­
tiak inzultálására bujtogatta a népet, nem kö­
vette el. Reichert sem terhelik a hivatalában 
észlelt rendellenességek, mert azokért a szolga 
lírák és a járási számvevő felelősek. Ez utób­
biak ellen az alispán egyidejűleg elrendelte a 
iegyolmi vizsgálatot. A fővárosban időző fő­
ispán a határozatokat fölrendelte újabb doku­
mentumokként az alispán föl függesz léséhez, 
amit holnapra várnak.

A fiumei alpolgármester lemondása. Fiúméból 
jelentik: Belien András első alpol'i’.rmester. városi 
bizottsági tag állásáról és tagságáról lemondott. 
Visszavonulása nem politikai, hanem magánokokra 
vezethető vissza. Hat hónappal ezelőtt szintén be­
adta lemondását és azt. csak a polgúrraester rábe­
szélésére vonta vissza.

Anyakönyvi ügyek. A belügyminiszté­
rium 1910 évi május 14-én 50.007 sz. a. kör­
rendeletét bocsátott ki a fejletlen kor házas­
sági akadálya alól való föl mentésért folyöraodó 
házasulok részére kiadandó orvosi bizonyítvá­
nyok ezabatosabb szerkesztése tárgyában. A ha­
tósági orvosoknak czc-ntul kötelességük lesz. 
hogy amennyiben a fejlettséget minden kétsé­
get .kizárólag megállapították, az erről szóló 
bizonyítványban mindenkor külön említsék 
meg azt is, hogy az illető leány fejlettsége 
életkorát meghaladja és egy 16 éves leány átla­
gos fejlettségének felel meg, továbbá, hogy a 
házasságkötés ebből a. szempontból akadályba 
nem ütközik.

Békés vármegye a felnőttek oktatásáért.
Békés vármegye Közpöfl ti Közművelődési Bi­
zottsága most. teszi közzé titkára, Pál Ernő 
polgári iskolai tanár által összeállított tártál 
inas jelentést, melylyel 1909—1910 évi műkö­
déséről beszámol. A bizottság már a múlt év­
ben beigazolta, hogy erős kulturális tényező. 
Békés vármegye közönsége a törvényhatóság 
által szervezett közművelődési bizottság terv­
szerű munkáját ez évben fokozott lelkesedés­
sel támogatta. A siker nem maradt el. Az 
1909—1910 évi időszak folyamán a közműve­
lődési bizottság Békés vármegye területén 29 
községben 235 előadást rendezett; az előadá­
sokat összesen 68.341 felnőtt egyén hallgatta 
végig. Ez évi hallgatók száma a múlt évi hall­
gatók számát 21.203-mal múlja felül. A leg­
több előadást Orosházán tartották meg (33) 
52.050 hallgató előtt, A 27 szeghalmi előadást 
10.041, a S puszta földvári előadást pedig 
4266 hallgató látogatta. A többi helyen 110— 
3846 közt ingadozott a hallgatók száma. Ez 
adatok fényesen igazolják azt a jelentős kul­
in rmunkat, melyet a békősmegyci közművelő­
dési bizottság — élén Ambrus Sándor alis 
pánnal Pál Ernő polgári iskolai tanár, titkár 
hatásos közreműködése mellett — kifejt.

Törvényhatósági közgyűlések.
Pesímegye törvényhatósági bizottsága tegnap 

délelőtt gróf Ráday Gedeon főispán clnöklcsével 
közgyűlést tartott, amelyen Agorasztó Tivadar 
főjegyző bemutatta az alispán óvnegyedes jelen- 
tésót. Fölemlíti a jelentés, hogy a mezőgazdasági 
viszonyok általában kielégítők, hogy a kivándor­
lás tekintetében némi emelkedés mutatkozik és 
végül közli, hogy a képviselőválasztás a vármegyé­
ben mindenütt ren ben folyt le.

Utápa Förster Aurél a dunakeczeli választási 
sérelmeket, tette szóvá és fölemlítette, hogy a bel­

ügyminiszter a karhatalom fölött való rendelke­
zés jogét a választási elnök kezéből kivette és a 
munkapárti jelöltre ruházta át. Fazekas Ágoston 
alispán a felszólalásra vonatkozólag kijelentette, 
hogy s. keezeli választásra vonatkozó jelentésekét 
bo fogja kérni és meg fogja állapítani, hogy hi­
teles yolt-o az a belügyminiszteri rendelet, amely 
a választási elnököt megfosztotta a karhatalom 
fölött való rendelkezés jogától.

Azután tárgyalásra került Tolna varmegye 
törvényhatóságának az a körrendeleté, amelyben, 
az uralkodó nyolezvanéves születésének évfordu­
lója. alkalmából azt az indítványt teszi, hogy n 
vármegye díszközgyűlést és ünnepics isteni tiszte­
letet tartson. A közgyűlés kimondotta, hogy 
díszközgyűlés megtartásának szükségességét fön- 
forogni nem látja, mert az alispán úgyis föl van 
hatalmazva, hogy a királynak szül eresen apja al­
kalmából a közgyűlés hódolatát tolmácsolja. 
Másrészt, mert istenitisztelet megtartását is fö­
löslegesnek tartja, mert ez alkalomból Bud a pest on 
több helyütt van ünnepi istenitisztelet, amelyen 
a kevés számú Budapesten tartózkodó bizottsági 
tagok reszt vehetnek.

A közgyűlés egyben kimondotta, hegy a kép­
viselőháznak ex-lexben történt feloszlatását nem 
helyesli. A közgyűlés végül több folyó ügyet 
intézett el.

^/Ütet-ól jelentik: Makó városának tegnapi 
közgyűlésén^ több interpelliertet terjesztettek elő 
a makói választási kampányon történt szabályta­
lanságok miatt, amelyeket a rendőrkapitány külön­
féle plakátok kibocsátásával követett el. Galambos 
Ignácz polgármester fölviiágositást adott s válaszát 
a közgyűlés tudomásul vette. Ezután felosztották ti 
tisztviselők közt a húszezer korona ól lanti segít­
séget, úgy, hogy a reájuk eső részt a tisztviselők' 
nyomban fölvehetik. A képviselőtestület elhatá­
rozta, hogy a városi kezelő-hivatalban női munka­
erőt is alkalmaz. A községi takarékpénztár fölállí­
tásának ügyét elhalasztották.

SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET,
(*) A Nemzeti Színház kapuzárása. Szerdán 

uj betanítással Schi.'ler: „Walenstéin halála“ czimü 
tragédiája kerül színre. Wallenstein szerepét Gyenes 
játszsza, a két Piccolójninit: Gál és Beregi; Derszkyt: 
Pálfy; Illőt: Miliályfy; Isovúnit: Baké; Buttlert: 
Ivánfy; Wrangelt: Horváth Zoltán; Gordont: Horváth 
Jenő; a svéd kapitányt: Pethes; a herczegnöt: S. Fáy 
Szeréna; a grófnőt: Jászai Mari; és Teklát: P. Márkus 
Emília. Ebben a szereposztásban a darabot csütörtökön 
megismétlők. Junius 17-től szeptember hó 1-ig nem lesz 
előadás.

(*) Reprizek. A Vigszinházban az „Ámor, a 
pénzügynek“ sikere folytán az idén már nem. tarta­
nak premiéret, de a műsor változatossága' érdekében 
felfrissítik a játékrend néhány régibb sikerét. Ezek 
közt első a „Diákélet“, Meyer-Förster énekes szín­
müve lesz, amelynek reprizét pénteken tartják meg. 
Károly Henrik herczeget Tanay Frigyes játszsza, Ka- 
tiezát Komlőssy Ilona személyesíti. Á dalokat Step’ua- 
nidea Károly karnagy tanította be. Holnap, szerdán és 
holnapután, csütörtökön, az „Ámor, a pénzügynökö“-t 
ismétlik, ame/yet tegnap is zsúfolt nézőtér előtt adtak.

(*) Polgár Károly Resiembányán. E hó elseje 
óta Polgár Károly, a délvidéki szinikerület igazga­
tója, működik társulatával Eesiczabányán- Eleinte 
váratlan akadályokkal kellett megküzdenie, ameny- 
nyiben a" temesvári uj hadtestparancsnok minden 
megokol ás nélkül megvonta a társulattól azt a 
kedvezményt, hogy a temesvári katonabanda 
játszszék az opera- és operette-előadásoknál. A gyári 
igazgatóság elözpkenységa folytán néhány este a 
gyári zenekar segítette ki az igazgatót, mig sike­
rült neki Becsből tetemes áldozatok árán zenésze­
ket rekvirálni a bécsi Strause-szinháztól, hol már 
a nyári szünet beállt. A kitűnő társulat e hó vé­
géig marad Resiczabáiiyán és innen Mcrkuk-sfür- 
dőro megy.

(*) Szezonzárás a Magyar Színházban. E hé­
ten még öt előadás lesz a Magyar Színházban. Szerdán 
és vasárnap a „Csákó és kalap" van műsorra tűzve, 
csütörtökön és pénteken „A kuruzsló“ és a „Hivatal­
nok urak“. Szombaton felújítják a „Kozmarin nénV'-t, 
A szezon utolsó estéjét a „Csákó és kalap“ tölti bo.

(*) A Király-Színház előadásai. A Király- 
Szinhőzbán e héten minden este játszik Fcdák Sári, 
akinek minden eddigi fellépése az utolsó helyig eladott 
nézőtér előtt folyt le. A művésznő szerdán, pénteken 
és szombaton a „Luxemburg grófjáénak Vermont Ju­
liéit szerepét fogja játszani; csütörtökön „Az elvált 
asszonyában Gondát, vasárnap este pedig a „János 
vitéz“*t adja. Holnap, szerdától kezdve a „Luxemburg 
grófjáéban Angélát és „Az elvált asszony“'-ban a czim- 
szorepet Pctráss Sári fogja játszani, aki tegnap tért 
haza rövidebb szabadságáról. Vasárnap délután ismét 
vizsgaelüadás lesz a Király-Színház színpadán; ezút­
tal a „Luxemburg grófja''-ban fogják a növendékek ké­
pességeiket bemutatni. Ez a vizsgaíclőadás is, mint min- 
den eddigi, rendkívül olcsó helyárak mellett távla­
tik meg.
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te ,(*) Csókkirály. A budai nyári színházban lipi­
sa p, szerdán lesz a felújítása Sztojanovits .lend és Or­
bán Dezső „Csökkirály“ czimil regényes daljátCkúnak, 
amely két év előtti bemutatója alkalmával nagy sikert 
torát ott. Fanscn Miskát Albert Erzsi, Y vettet K. Fóthi 
Frida, Évikét Mezei Jolán, inig a többi föbbszerepeket 
Etlihfllyfi Julia, Tábori, Kiss Mihály, Virágh, Vajda 
ba Kövcssi játszszíik.

Nyllttér.
BtovetSan tiüBt Lekért nem Tálul felt'Saséget * i

Nem, édesem, menj egyedül!

O
Én meghűltöm egy kicsit és lm most még 
hegyi útra is indulnék, holnapután bizonyé- 
san beteg lennék. Ostobaság, a meghűlés

O
 ellen szedj azonnal néhány valódi Fay-fólo 

szodoni ásványpasztillát; holnap veszünk oda­
lent a gyógyszertárban egy egész dobozzal, 
magunkkal visszük s meglátod, milyen jói

Ö
csik a hegyi ut, ha a szódoni pasztillákat 
előírás szerint használod. Egy doboz ára csak 

1 kor. 25 fillér.
Főképviselőt Magyarország és Ausztria részére: XV. Th. 
Guntzert cs. és k. ndv. szállító XVien, IX'jl. Grosso 

Neugasse 17.

A Pesti Magyar 
Kereskedelmi Bank

FUrdő-utcza 2. sí.
ü nyári idény beálltával az utazó és nyaraló közön­

ség figyelmébe ajánlja legújabb szerkezetű

Safe-deposit-

berendezését

mindennemű értéktárgyak megőrzésére.

saját zára tó
jhitellevelek utazásra minden fürdő­

helyre és városra kiadatnaltt

FŐVÁROS

Leányok a válaszúton.
•— Szülői értekezlet. —< ’

Budapest, junius 14, K
é A szülők és az Iskola együtt működése ie!s6- 
Xp&ngu kérdése a gyermeknevelésnek. Ebben az 
irányban nagy sikerrel működnek ujablan a fő­
városi iskolák, melyek kollektive meghonosítottál: 
a szülői értekezletet, ahol a szülők közvetlenül 
elmondhatják óhajaikat és kívánságaikat a taná­
roknak. Legutóbb a ÍVII. kerületi Peterdy-utczai 
polgári leányiskola igazgatója, Szémző Lajos 
hívta össze a szülőket oá megvitatta velük, hogv 
milyen pályára menjenek a leányok. Az értekez­
leten természetesen sok életro való ideát vetettek 
jföl. A legtöbb szülő íólszólalása azonban azt 
bizonyította, hogy még ma is él a szülőkben a5 
az crzfe, hogy a gyermekéből különb urat akar 
nevelni magánál és különös törekvése, Logy: a 
gyerek diplomát szerezz«).

> Az igazgató érdekes beszédben magyarázta 
mcg_ a szülőknek, hogy ennek a törekvésnek az 
elfajulása, pedig a legtöbb esetben elfajul, nagy 
veszedelem különösen nagy városban, ahol a 
tömérdek kirakat, a fényes öltözék, az esztétikai 
gyönyörűség éleszti cs állandóan ébren tartja az 
urhatnámságra való törekvést* A gu ín mi kerekű, 
az automobil ndgyon sok olyan ember és gyer­
mek képzeletét és vágyát csigázza föl, fi kinek 
jnég villamosra sem telik.

Hamis az a fölfogás, hogy a rang csak a ta­
nult osztályoké és ez a hamis fölfogás készteti a 
szülőket, hogy gyermeküket, akár rátermett, akár 
nem, akár bírja anyagi erővel, akár nem, min­
den árán tudományos pályára akarják nevelni. 
Ezért vannak az úgynevezett szellemi pályák 
annyira tultömve, hogy jórőszük diplomával ke­
zükben a mindennapi kenyeret is alig tudják 
megszerezni és azért sürgetik a diplomás osztá­
lyok csaknem minden pályán a numerus klauzust.

IIigyjók el a szülők, hogy akkor cselekszenek 
•igazán gyermekük érdekében, ha gyakorlati pá­
lyára adják ökoi, még a tehetségesebbeket is. A 
nagyobb teltet ség a gyakorlati pályán jobban 
boldogul, a gyakorlati pálya általában, jobban 
fizet, biztosabb megélhetést nyújt. Bizonyos, hogy 
a közszükségleteket kielégítő gyakorlati pályákat 
kell elsősorban, minden leánynak fölkeresnie., 
Kettőn nő a cselédszülreég, megdöbbentően drá­
gul a női öltözék és minden legelemibb életszük­
séglet; a legnagyobb mértékben szükséges tehát, 
hogy minden nő már serdülő leánykorában elsa­
játítsa a háztartás munkáit, ami már a felügye­
lőé végett is elengedhetetlen — és tanuljon ruha­
kész it őst. A háztartási, a főző- és az ipari tan­
folyamok a forrásai n rendes életnek, a házi 
békének, a családi boldogságnak.

E tanfolyamókon kívül a kenyérkereset is­
kolája! n kereskedelmi szaktanfolyam, meg a to­
vábbképző irodai gyakorlati tanfolyam. Ezt az 
Utóbbit a főváros tanácsa az idén állította föl, 
mert nagyon érezhető volt a hiánya, a szükséges­
sége. Az innen kikerülő leányok bizonyára ki­
tünően beválnak az irodákban.

A gyakorlati pálya, sajnos, nem divatos és 
ezért nem gondolnak rá a szülők. Pedig van még 
elég; a fényképészet, a könyvkötés, a textilipar 
mind a nőknek való, még a gyöngébb fizikumunk­
nak is, A. tanítónői és általában tudományos pá­
lyák már csak azért is kizárólag a nagyobb tehet:
6égnek és ei'ős szervezetnek szabadalma legyen, 
mert elérésük sok esztendőbe kerül és mint a ta­
pasztalat. mutatja, akarhányan letörnek útközben 
s a fonnyasztó és elmefárasztó munkát nincs 
okuk áldani.

A gyakorlati készségeket rövidebb idő alatt 
sajátíthatják el és nem olyan drágák, hogy 
csakis a jómódúak győzik költségüket, nem olyan 
nehezek, hogy csak a kiváló, a nagy tehetségünk 
állják meg a tüzpróbát, de mindenesetre lelki is- 
meretes munkát, tanulást, igényelnek. A leggya- 
korlatibb pályákon is csak az alapit ja meg a s-zo 
reneséjét, aki mesterségét jól tudja* Gyönge hi­
vatalnok, riwsz szakács, vagy rossz mesterember 
sehol sem boldogul.

Mindez, amit az igazgató kifejtett, nagyon 
érdekes és nagyon tanulságos, most már csak az 
kellene, hogy a szülök is annak találják. Ez pe. 
dig idők kérdése, amit elsősorban a hazug magyar 
társadalmi morál megváltozásának keltene meg­
előzni-

)C A közmunkatanácsból. A. miniszterelnök 
IJofhauscr Elek m. kir. államvasuti mérnököt a fővá­
rosi közmunkák tanácsúhoz miniszteri mérnökké ne­
vezte ki.

)( Háziipari kiállítás, A fővárosi tanítónők 
részére a X III., Örömvfígy-utczai elemi iskola Iran 
rendezett berlini pamutipari tanfolyam vezetője, 
Novak Izsó igazgató a Vili. kér. elöljáróság dísz­
termében kiállítást rendezett a tanfolyamon ké­
szített. tárgyakból JA kiállítást ma délután félöt 
órakor gról 1 estotics Géza tanácsos szép ünne­
pély .keretében nyitotta meg nagy és előkelő kö­
zönség jelenlétében.

)( A Peren ez József-knszúrnya kibővítése. A 
honvédelmi miniszter a Fcrcnez József honvédhirszfir- 
kaszárnyút ki akarja bővíteni és} arra kérte a vúrosti 
engedje át a. kaszárnya mellett lévő fővárosi területet. 
1 tía&iltevits János alpolgármester elnöklésóvol ma ve- 
gyes bizottság tartott ülést, amelyen a ka tonnaág kép­
viselői a kszúrnya szomszédságában lévő területen ki­
vitt az Vllői-ut és Dezső-tér által határolt területet is 
kérték. A főváros kiküldöttei kijelentették, hogy a 
kérelmet nem teljesithcteti a város, azonban az Uliői-ut 
és Hungária-körut között hajlandó <5000 négyszögöl te­
rületet használatul átengedik, Katondék nzonbnn kije­
lentették, hogv* ők csak örök áron vásárolnak telket. Ai 
bizottság javaslatot tesz a tanácsnak, hogy a telket 
adja el katoháéknak.

A szegények jövedelme a lóversenyből. A
föIdmivclésUgvi miniszter ma értesítette a fővárost, 
hogy az liget őveiH-nyi totalizatőr-forgahnflbó,' a szegény, 
alapot 27.000 korona illeti meg. A miniszter fölhívta íz 
egyesületet, hogy a pénzt szállítsa be a fővároshoz.

SPORT.

Alagi versenyek.
r • — Második nap. ___

Minden' különösebb cmóezló nélkül folytak le 
a mai versenyek. A napot a favoritok dominálták 
s igy a fogadóik meg tehettek elégediva az encd- 
anénjnyel.

A megnyitó futam a reds Mcrion-nnk újabb 
győzelmével végződött; a Tokió-mén ismét játszva 
nyerte meg versenyét, A második futam igen nehéz 
helyzet elé állította a fogadókat. Hollós truinertöl 
ugyanis három ló indult, köntiik Ilin és Kukoricái 
Jancsi, melyek egy tulajdonban vannak. Eleinte 
egyformán tett fogadva mind a három s csak ké­
sőbb tett Hiú első favorit, A győzelem azonban 
Kukoricza Jancsié tett, melynek nyergében Fries 
ma ismét remek lovaglást produkált. A harmadik' 
futam rods favoritja Finczos lett s a Jankovich-’.ó 
már a rövid oldalon annyi előnyt biztosított, hogy 
a benne bízók nyugodtan nézhettek a verseny ki­
menetele elv. A negyedik futamban végre Alabárd 
tehette le ez idén maidenséget, mint reás-favorit. 
A2 ötödik futamban egy. sötét kétéves; Scullery 
maid győzelme meghozta a nap első favorit-veresé­
gét, mig a, napot bezáró futam Eienzi győzelmével 
ért véget, a fogadott Cap Horn csak helyre tudott 
Vergődni. , ,j

Részletes eredmény a következő: T
I. Eladók handieapja. Dij 1200 korona. Táv 

1800 méter. 1. Br. Durneiss Gy. 3é pm Mfrion 62 kg ' 
(Folis), 2. Jankovich Gy. 3é sk Minka 63 kg (Kiss G.),
3 Czárárt J. 4é sk Bagola 70 kg (Baieh), Futottak 
még: My Son (Sibrik), Cornelia (Mikes), Jutalom. 
(Xeimaniie), Sógor (Szakouvi), Wrangler '(Zangen), 
Biztosan két hoszszal nyerve, négy hosaroal harmadik. 
Tot.i 10:21, 20:27, 48, 35. Könyvfogadások: 1)4 reál
Meri on, 3 My Són, 4 Jutalom, Bagola, 8 Minka, Sógor, 
10 a többi.

II. Eladók akadályversenye. Dij 1600 korona, 
Táv 4000 méter, 1. Br. Neimanns R. id. pher Kukoricza 
Jancsi 73 kg (Fries), 2. Keresztes A. id. pher Faluiéi u» 
71 kg (Hujber), 3 Br, Neimanns R. 46 pk Hiú 63 63 
fél kg (Stehno), Futottak még: Kunig I’ansol (Ko­
vács), Tinkabclle (Kopithumki), Stiles (Koílitr
Könyen három hoszszal nyerve, egy hoszszal harmadik. 
Tot.: 10:16, 20:48, 80. Könyvfogadftsik: 1X4 Hiú,
2 Kukoricza Jancsi, 2Yg Tinkabelle, 5 a többi.

III. Palotai akadályverseny. Dij 1800 korona, 
Táv 3000 méter. 1. Jankovich Gy. 4v sk Finczos 65 és 
fél kg (Baieh), 2. Mr. W. 56 pk IfjasSzony 69 és fél 
kg (Neimanns), 3. Csernyák I. id. pk Faxcnmacheria 
63 és fél kg (Tulajdonos). Futott még: Dunois (Sza- 
kenyi). Folt. tiz hoszszal nyerse, rossz harmadik. Tot.t 
10:18, 20:21, 21, Könyvfogadások: 1X4 reá Finczos, 
1X4 Hjasszony, 0 Dunois, 20 Faxenmacheriu.

IV. Torches gatverseny. Dij 1500 korona. Táv 
2400 méter. 1. Föld M. 4é sk Alabárd 63 kg. (Zangen 
B.), 2. Jankovich Oy. 46 pk Royalty 68 kg (Szakonyi),
3. Br. Durneiss Gy 46 em Sam Lewis 73 kg (Sibrik). 
Futott még: D.-idás (Neimanns). Biztosan két kosz­
it za-’ nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot.: 10:20, 20:26, 
38. Könyvfogadások: 1 Jú reá Alabárd, 2}4 Sam Lewis,
3 Royalty, 4 Dsidás. i

V. Kétévesek elndóversenyc. Dij 1200 korona, 
Táv 1000 méier. 1. Rich II. 26 pk Scullery maid 55 kg 
(Troler), 2. Jankovich Gy. 2é pm Kakas 53 kg (Smcj- 
du), 3. Gr. Pejacsevicli A. 26 pk Monda 51 6s Í61 kg 
(Nosal)._Futottak még: Garas (Sinka), Gigi (Ba- 
luska), Könnyen két hoszszal nyerve, egy hoszszal har­
madik, Tot,: 10:40, 20:29, 25. Könyviogadflsok: pari 
Kokas, 1X4 Monda, 2te Scullery maid, 7 a többi,

VI. Gödi dij. Dij 1800 korona. Táv 2400 mé* 
ter. 1. Bartos B. 46 pm Menti 69 kg (Nndaskay), 2. 
Gr, Orasich 1’. 36 sk Alighanem 60 kg (Szakonyi), 3. 
Gr. Or seich N, 36 sm Cap Horn 74 kg (Iiaich). Futot­
tak még: Fuss (Krause), Hptm. von Köpenink (Mi­
kes), J’ythia (Kise), Maffia (Zangen), Fixstern (.Sib­
rik), Karmester (Neimanns), Könnyen három hős/- 
szál nyerve, egy hoszszal harmadik. Tot,: 10:61, 20:36, 
45, 34. Könyvfogadások: 1X6 Fap Horn, 2 Fixstern, 4 
Ricnzi, fi Alighanem, Fuss, 8 a többi.

»Hy//,

-Kölcsön Részvénytársaság,

alapon kaphatnak tőkekamat törlesztése« 
kölcsönt, a birtok-érték 65—76%-a erejéig, 
Régi és bármily bonyolódott tartozások 

konvertáltatnak.—Telekkőnyv-kataszter küldendő. Teljesen 
díjtalan értesítés 48 ór»a alatt.

j
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Szerda, Junius 15;
egyetértés 15

törvényszék.

Wekerle Sándor sajtopore.
Hónapokkal ezelőtt, Habár Mihály hírlapíró 

„A W ekerle-kormány panamái“' czimen röpiratot 
adott ki, melyben úgy a. volt miniszterelnököt, mint 
a kormány minden egyes tagját azzal, vádolta meg, 
hogy visszaélve hivatali hatalmukkal, azt pénzszer­
zésre használják föl.

A röpirat miatt a budapesti kir. ügyészség rá­
galmazás! sajtópert indított felhatalmazás alapján 
Habar Mihály lapszerkesztő ellen. A rágalmazás! 
sajtóperben dr. Szlavek Fercncz vizsgálóbíró már 
hetek óta folytatja a vizsgálatot. A röpiratnak dr. 
W ekerle Sándor volt miniszterelnökre vonatkozó 
része ügyében a vizsgálat már befejezést nyert s en­
nek adatai alapján a budapesti kir. ügyészség Ha­
lár Mihály ellen a következő vádiratot nyújtotta 
bo a büntető törvényszék esküdtbiróságákoz:

, hírlapírót felhatalmazásra hi­
vatalból üldözendő rágalmazás és becsületsértés 
vétségé czmién mint szerzőt azzal vádolom, hogy 
,, A \Y ekerle—Kossuth-kormány panamái“ ezimü 
ropj rátában olyan tényeket állított közhivatalnoki 
kötelességeire _ vonatkozólag dr. Wekerle Sándor 
voit m. kir. miniszterelnökről és penziigvminiszlcr- 
rol, amelyek valódiságuk esetén vele szemben bűn- 
cselvkiX onyek czimén való bűnvádi eljárásra szol­
gálhatnának alapul és őt a közmegvetésnek is ki­
kennek s egyúttal ellene meggyalázó kifejezéseket 
hasznait. A vádirat ezután czitálja az inkriminált 
Top irat na.;, cr. Wekerle Sándor működésére vonat- 
kom részeit. Hogyan gazdálkodik Wekerle a vas- 
muvekkel? ezimü fejezetében a röpiratnak az ál- 
iami vasművek gyártmányainak eladásánál évi 
BOO.OOO korona elpocsékolásával vádolja meg Habár 
Mihály a volt miniszterelnököt. „Város a levegő­
ben" ezimü. fejezetében a röpiratnak pedig a kis­
pesti munkásváros létesítése és építése körül állító­
lag elkövetett nagyobbszatásu panamákról tesz 
Habar Mihály röpiratában említést s azzal vádolja 
meg a volt miniszterelnököt, hogy ennek a mun- 
k as városnak felépítésénél részrebsjlóan járt el s a 
tégla szállítást minden pályázat mellőzésével zilált 
anyagi viszonyok közt élő komájának, Palócét Hor­
váth István földbirtokosnak juttatta. „Hogyan vá­
sárol a kormány birtokot?“ ezimü fejezetében a 
Topirat szemére lobbnnfja a volt minisztereinök- 
r.ek a Makra,/ Lászlő-féle birtok-vásárlást. „A há­
rom bányává sár“’ ezimü fejezete a röpiratnak a 
vrdniki szénbánya, a bozovicsi bánya és a komlói 
hány a vá s áriás n ak körülményeiről, részlteiről szól. 
„Bánya a papiroson“ ezimü fejezet pedig a rojeni 
vasbánya megvételének körülményeit tárgyazza. 
Ezután következik a röpiratban „Néhány millió a 
dohánybáróknak'- ezimü fejezet, amelyben szemére 
veti Habár a volt miniszterelnöknek, hogy a do- 
hánykereskedelmi részvénytársaság szerződését 
egy evvel a lejárat előtt már megújította a Herzog 
és Schönberger családokkal. Végül „Mit tudnak a 
külföldön.?“ ezimü fejezetben idézi a Becsben 
megjelenő Arb.--i.ter Zeitung főszerkesztőjének, dr. 
Adler X iktor képeseiének sorait, melyekben bár 
nincsenek, nevek felsorolva, mindamellett a kor­
mány tagjaira nézve sértő tartalmúak.

Ezek az inkriminált czitátumai a vádiratnak, 
melynek indokolása a következő:

A füzet idézett fejezetei dr. Wekerle Sándor­
nak mint m. kir. miniszterelnöknek cs ni. kir. 
pénzügyminiszternek hivatalos ténykedéseivel fog- 
1 a kozva, egyebek közt azokat a tényállításokat 
■tarta.lmazz'áik. hogy ő hivatalos kötelességeinek tel­
jesítése körül akként járt el, hogy az államvagyont 
elpocsékolta, az államnak vagyoni károsodást oko­
zott. s magánegyéneket az államvagyon kárára 
busás hasznot hozó jövedelmekhez juttatott. A kir. 
kincstár vagyoni érdekeinek hátrányára magán- 
egyének javára telekkönyvi elsőbbséget engedélye 
zett, állami pénzzel sokkal kevesebbet érő magán- 
ingatlant és bányákat túlzott áron vásárolt az 
államvagyon kárára, s mindezen „gsefteléeek'-vel, 
de különösen a munkásházak építkezésénél és az 
állami bányávásárlásoknál is „oly óriási összege 
ke.t keresett", hogy noha azelőtt számottevő saját 
vagyona nem és nejének csal; 2—300.000 korona 
vagyona volt, mostani vagyona már 5—6 millióra 
megy fel.

Ezeket, s egyéb a fejezetekben foglalt tényállí­
tásokat n fűzőt idézett fejezetei őt meggyalázó ki­
fejezésekkel is kísérik. A szóban lévő fejezetek te­
hát amellett, hogy Wekerle Sándor m. kir. minisz­
tereinek és m. kir. pénzügyminiszter személyére

a nevezett miniszterrel szemben bűncselekmények j 
emumén való bűnvádi eljárásra szolgálhatnának 
alapul s másrészt őt a közmegvetésnek Is kitonnek.

A röpirat szerzőjéül megnevezett és jelentke­
zett Habár Mihály tényállításai és kifejezései va­
lódiságát bizonyítani nem tudta, a vizsgálat ada­
taidéi pedig azok valótlansága derült ki. Ennél- 

H0*?05 a vad, hogy a czildc tartalma az elől 
körülírt szakaszok alá eső rágalmazás ós becsület- 
eertós vétségeit megállapítja.

fő tárgyalásra való közvetlen idézésnek az 
indokolás szerint, azért van helye, mert terhelt 
szerzője a vád alá vont röpiratnak és mert röp- 
íratanak vád tárgyává tett, minden.' állítására és 
kifejezésére nézve bi-esmerte, hogy azok tévesek cs 
tévedésén alapulnak, ez pedig egyértelmű a bűnös­
ségnek a. vizsgalat adataival teljes összhan-gzásban 
való, bíróság előtt tett beismerésével.

A kir. ügyészség a főtárgyalásra a következő 
tanukat kéri megidézni :

1. Dr. Wekerle Sándor. „A város a levegőben“ 
ezimü czikkre: 2. Pálóczi Horváth Ádám, 2.
Schmid József, 4. Müller József, 5. Augne.r Edénc,
6. Steltner Géza, 7. Miklós Andor, 8. dr. Kosztka 
Antal, 9. dr. Hajdú, Marczell, 10. dr. Burger Árpád, 
11. Mezei József, 12. Gerster Béla, 13. dr. Kis 
József. A ..Hogyan vásárol a Wekerle-kormány 
birtokot?“ ezimü czikkre: 16. dr. Burger Árpád.
A „Nehány millió a dohánybáróknak“ ezimü 
czikkre: 17. Tolnai Arnold, 18. Bakonyi Géza. A 
„Hogyan gazdálkodik Wekerle a vasmüvekkel?“ 
CLimii czikkre: .19. Tömöri/ Károly, 20. Grünwald 
Adolf, 21. Kovács Béla, 22. Davidovics Jakab, 23. 
Ehrlich G. Gusztáv, 24. Schlesinger Alajos. A 
„Három bányavásár“ czimii czikkre: 25. Benke 
Gyula, 26. Horváth Elemér.

Habár Mihály Védője, dr. Gál Jenő a közvet­
len idézc-s ellen ma előterjesztéssel élt a törvény­
székhez és ebbon kimutatta, hogy Habár Mihály 
csak a szerzőséget ismerte el, de a bűnösséget nem. 
Mivel pedig jogorvoslattal a főtárgynlásra való 
közvetlen idézés ellen csak a íötárgyaláson élhet, 
ezt azért támadja meg már most, előterjesztéssel, 
nehogy oiyan hiedelem keletkezzék, mintha a bű­
nösség kérdése már előre el volna döntve. Ezzel 
egyidejűleg Habár Mihály is kérvényt adott be 
Szlavek Forenez vizsgálbiróhoz, amelyben bejelenti, 
hogy a Kossuth cs Szterényi egyesített ügyében 
a. vallomástételt megtagadja s csak a főtárgyalá­
son fog nyilatkozni.

moggyalázó kifejezésekkel is élnek, olyan tényálli- 
•áscfcwt tart"]maxiink az ö hivatalos eljárására vo- 
i'wtkozvlag, amelyek való voltuk esetén egyrészt

§ A közigazgatási bíróság elnöki titkára. A
miniszterelnök a minisztertanács határozata értelmében 
Bieber Gyula miniszteri oszíátytanácsoM czimmel és 
jellegei felruházott pénzügyminiszteri titkárt, közigaz­
gatási birésíigi tanácsiegyzőt, ugyanezen bírósághoz, 
elnöki titkárrá beosztotta, illetőleg kinevezte.

§ Az allcnstciui pör. Allensteínböl jelentik 
nekünk: A tárgyalás azzal kezdődött, hogy az elnök 
átadott az esküdteknek egy levelet, amely az ö ke­
zébe jutott, noha az esküdteknek volt czimezve. Kö­
zölte velük, hogy nem bontotta föl. Azután bemu­
tatta az elnök Göhen Lujza asszonynak, az öngyil­
kos Göben százados anyjának levelét, amely igy 
szól:

•— Kérem felmentésemet. Gyönge vagyok, tes­
tileg és lelkileg beteg. Nem tudnám átélni az iz­
galmakat.

A levélhez orvosi bizonyítvány volt. csatolva. 
Az ügyész kijelentette, hogy egyelőre eláll ennek 
a tanúnak kihallgatásától, de szükség esetén in­
dítványozni fogja, hogy törvényszéki bizottság ut­
ján hallgassák ki.

Dorn ezredes az első tanú, aki most Königs- 
bergben állomásozik. Jól ismerte Schönebeck őr- 
,nagyot. Kitűnő tisztnek tartja, aki ugyan nyers 
modorú volt, de jólclkü, a szolgálatban nem ismert 
elnézést, mégis szerették alantasai, feljebbvalói 
pedig uagyrabccsülték. Pénzügyi helyzete a lehető 
legrendezettebb volt. Jámbor katholikusnak is­
merte n^g az őrnagyot, aki ha nem is járt tem­
plomba, istenfélő volt.

Ezután tanú Schönebeckék első válópöréröl 
kezdett beszélni, mire az ügyész a nyilvánosság ki­
zárását kérte, de a védők elleneztek. A bíróság úgy 
határozott, hogy nem rendel el zárt tárgyalást.

Horn ezredes igy folytatta:
— Mikor elsőizben találkoztam Schönebeckné- 

vel, egy ifjú ur társaságában láttam. Schönebeck 
őrnagy közvetlenül e megismerkedés után, amikor 
az asszony rám meglehetős rossz benyomást tett, 
ftilKcresett engem Königsbergben s nem lepett meg, 
mikor azt mondta, hogy el akar válni feleségétől és 
kért, ajánljak neki megbízható ügyvedet. Meg is 
neveztem egyet. Néhány óra múltán az őrnagy 
ismét hozzám jött, közömbös dolgokról beszélget­
tünk. Hirtelen minden átmenet nélkül azt mondta, 
hogy még sem válik. Mint ősz,into jóbarútja azt 
tanácsoltam, hogy váljon el, jobb lesz neki, ami 
pedig feleségét illeti, furcsa dolgokat beszelnek

róla. Schönebeck rosszkedvűen másra terelte a be­
szélgetést.

A következő tanú Thör kapitány, aki Göben.' 
századosról csak jót tud mondani. Igaz, hogy min­
dig anyagi bajokkal küzködött, bajtársaiért azonban 
önfeláldozó tudott lenni. Ez a jellemzés, a bajtárs 
elerzekanyedése, mikor elhunyt bajtársáról beszél, 
moiy benyomást tett a hallgatóságra. Elmondta 
lliör kapitány, hogy Göben, aki azelőtt életvidám 
volt, busKomor és pesszimista lett, miután belesze­
retett az őrnagynéba. Sokszor emlegette, hogy leg­
jobb volna főbe lőnie magát, de nem teheti őre- 
özvegy anyja miatt. 13
, Boldog volnék, ha egy szerencsétlen baj- 

tursamat életem árán válthatnám meg, — így =zólt 
hozzám egyszer és ón tudom, hogy igazat mondott. 
Barátjáért képes volt életét föláldozni. Egyszer a 
párbajról beszélgettünk és szóbakeiüilt az olyan 
párbaj, amely tanuk nélkül megy végbe. Göben 
ezt tartotta az egyetlen megengedhető párbajnak 
olyan esetben, mikor a család valamely tagja van 
kompromittálva.

Az; elnök fölolvastatta az öngyilkos Göben 
egy levelet Thor kapitányhoz, amely igy hangzik: 

— Te vagy legjobb barátom ezen a világon!
u=y imádom, mint az istent ma-' 

gát. Elkövettem érte a legnagyobb gonosztettet, 
mert o kívánta és boldog vagyok, hogy kedvéért 
megtehettem. Ismertem múltját és mégis istenem 
° n.™" Szerelmem vitt rá, hogy megszabadítsam, 
tőrjétől, akit ó utalatosnak és megvetésre méltó- 
Bak festett olőttcm.

Thör kapitány elbeszéli azután, hogy Göben 
agyaoan fogamzott mog a párbaj eszméje tanuk 

f ' ^ozolto velem nagy titkát, — úgymond 
a tanú. Szemtol-szembe akart állani Schönebeck 
ornagygyal az erdőben, de nem sikerült, lakásán 
6 szobájában nagyobb szerencséje volt. Rögeszméi' 
lett. hogy jó cselekedetet vitt véghez.

MTrk0r- 6Zt nck°™ chnondta, rajongva jegyezte 
me0. Hazamat, anyumat, mindent cserben tudnék 
nagym ennek az asszonynak a kedvéért.

.. .. , ,anLLUak e szavaira Schönebeckné arcza vér­
vörös lett.

d?"ámaÍ idenet volt- a bíróságra, az 
esküdtekre cs a közönségre egyaránt megdöbbentő 
hatast gyakorolt Göben levelének felolvasása. A 
gyilkos kapitány úgyszólván meggyónt legjobb ba- 
ratjanak, Ihaer századosnak a tett elkövetése után 

A második levél igy hangzik:
Ezer örömmel várom a halált. De ha tízszer 

lialnch. meg. akkor sem moshatnám le vele a sze­
gyent, amelyet a hadseregre hoztam és a fájdalmat 
nein tehetném meg nem történtté, amelyet édes­
anyámnál; okoztam.
. Á vádlott meg sem mocezant a levelek fölolra- 

saaa alatt Jobbkezénck tenyerére támasztotta fe­
jet, két ujj aval szorította homlokát s egyetlen arcz- 
izma sem rándulfc meg.

Göben harmadik levele ez:
A gyanú tálán embert az erdőben akartam men- 

lepm, nem sikerült. Hálószobájában revorvenem elő­
ször csütörtököt mondott. A többit tudod. Nem me-
mer/f-f? i°lni* nem ak,arok gondolkozni fölötte, 
mert felek,^ hogy megörülök, vagy öngyilkosságot 
köve ok el es ezt nem tehetem anyámra való tekin­
ti*1-. Minden, amit még az utolsó hónapokban 
emberi szempontból jónak, igaznak, tisztának tar­
tottam most alavnlonak, gyalázatosnak, hazugnak 
es piszoknak latszik. Nincs bennem erő, hogv men­
tegessem cselekedetemet. Nem tudom, vájjon ter­
mészettől fogva volt-e bennem hajlam ilyen g 
sagra. = “
. _ Thn*r kapitány után Schönebeckék volt cselé­
deit hallgattak ki, de vallomásuk semmi jelentősét 
nem hozott.

§ Pörüs hitbizomány. Tegnapi számunkban 
kimerítően foglalkoztunk azzal a bitbizományi pör- 
rel; melyet a Pálffy grófok folytatnak Wrbana. 
giuf ellen, s amelyet eddig minden fórumon az 
utóbbi nyerte meg. Ma Kollár Lajos ügyvéd, gróf 
Pálffy József meghatalmazottja, rektifikálja’ teg­
napi informucziőnlcat. Eszerint a. tegnap említett 
hamisítást igenis mcgdönthetetleuül bcbiz’onyitot- 
ták, ami azonban sokkal kevésbbé fontos, mint az 
a kuituszminiszteriumi megállapítás, mely a 
U rbotiá-féle ősfát egyszerűen ledönti. A Pálffy Jó­
zsef gróf pervesztéséről tehát — szerinte — szó 
e<Vu lehet.

§ Ruduay Béla becsülctsértési pőre. Budnay 
Béla országgyűlési képviselő és Czompó Ede tb. 
főjegyző becsülctsértési pőrében izgalmas tárgya­
lás után az Ipolysági járásbíróság ma hozott ité- 
lotet. A sértés alapját Czompónak Stibló esperes- 
plébánoshoz intézett korteslevele képezte, melyben 
Czompó Rudnay politikai szereplését kipcUengic- 
rezte. Czompó a valódiság bizonyítása végett Justh 
Gyula, Kossuth Ferencz, Fazekas Ágoston pestme­
gyei alispán, báró Prónay és több konlieziós politi­
kus megidezését kérte. Halasi járásliró azonban *

3
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tanuk kihallgatását, mellőzte és 'Czompó főjegy­
zőt becsületsértés vétségében bűnösnek mondta ki 
és 20 korona pénzbüntetésre ítélte. — Ez az íté­
let méltán kelthet országszerte feltűnést, mivel 
köztudomású, hogy mindezen vádakat már számta­
lan fővárosi hírlapíró hangoztatta, »kik ellen Bud- 
nay Béla annak idején sajtópert indított, de az 
ügyészség a vád képviseletét, tekintettel arra, hogy 
a vadai• a. vizsrfálóbirú előtt mind beigazoUat- 
tak, nem vállalta. Persze az Ipolyság* büntető já­
rásbíróságnak erről még nincsen tudomása, vagy 
nem is akar tudomást szerezni erről.

§ A parlamenti botrány. A márczius 21-iki 
képviselőházi botrány ügyiben bűnügyi eljárást, in­
dítottak Zakariás János, ifjabb Madarász József, 
1/a,rí:os Gyula, Hoffmann Ottó és BccTc Lajos volt 
képviselők ellen. Ilivel az egyik terheltet, Brel’ 
Lajost, időközben újra megválasztották képviselővé, 
az egyik terheltnek, Hoffmann Ottónak védője, Se­
bestyén József dr. beadványt; intézett a törvényszék 
vádtanácsához, hogy az egész ügyben fiiggeSzszék 
föl a további eljárást addig, míg a képviselőház az 
időközben ismét képviselővé választott Beck Lajos­
nak a mentelmi jogát föl nem függeszti. A vádta- 
náes ma tárgyalta ezt a beadványt és Sebestyén dr. 
érvelését elfogadva, elhatározta, hogy az egész ügy­
ben felfüggeszti a további eljárást, mert egységes 
bűncselekményről lévén szó. az összes tettes-társak 
ügyében egyszerre kell ítélni.

KÖZGAZDASÁG.
Az ipartörvény revíziója. SzteVényi József 

ipar törvény-tervezetét Hicronymi miniszter reví­
zió alá veszi s Matlckovits Sándor titkos tanácsos 
elnoklésévcl bizottságot küldött ki az, ipartör­
vény szövegezésére és formába Öntésére. A bizott­
ságnak Matlekovits Sándor clnöklésével a keres­
kedelmi minisztérium kebelbéli tanyáin kivül külső 
tagjai Hegedűs Lóránt országgyűlési képviselő és 
Thék Endre udvari tanácsos, előadója Papp Dezső 
miniszteri titkár, jegyzője Jczsovics János minisz­
teri titkár.

Értekezlet a vaggonhiáuy ügyében. Ma dél­
előtt tartották meg azt az ankétet, amelyet Marx 
János miniszteri tanácsos, a m. ki..', államvasutak 
igazgatóságának elnöke hívott egybe. A a ankét 
czólja az volt, hogy nz illetékes faktorok megvi­
tassák idejekorán azt, a kérdést, hogy minő intéz­
kedéseket kett tenni a czclből, hogy a küszöbön 
álló aratás és azzal egyidejűleg a gabona,szá 11 itások 
megkezdésekor a múlt években több ízben tapasz­
talt, vaggor.hiány elkerülhető legyen. Az ankétra 
az állr.mvasutak elnökigazgatója meghívta a buda­
pesti és a nagyobb vidéki malmok igazgatóit is, 
hogy ők is elmondhassák véleményüket. Amiál in­
kább szükségessé vált ennek a kérdésnek idejeko­
rán való ankétszeirii megvitatása, mert. az idén 
rendkívül nagy gabonatermésre van kilátás s így 
annak szállítása is rendkívüli mérveket fog ölteni. 
Az értekezlet délelőtt 10 órakor kezdődött, és 12 
óráig tartott. Marx János elnök ismételt felszólalá­

sában mutatott rá azokra a preventív intézkedé­
sekre. amelyekkel r.z igazgatóság az egyes állomá­
sok teljesítési képessegét fokozni iparkodik. Nem­
csak a vnggonparkot egészítették ki clyíormán, 
hogy ma már 70.000 kocsiból áll, hanem egész se­
reg intézkedést tettek nz őszi kampány lebonyolí­
tására. A Déli Vasút részéről is bejelentették, hogy 
ott is történik gondoskodás a forgalom zavartalan 
lebonyolítására. Bubinek Gyula, nz Omgo. igazga­
tója és Fürst Bertalan, nz OMKE. ni elnöke mon­
dották" el nézetüket a vaggonhiány kérdésében.

A Laenderbank Szarajevóban. A Laondcrbnnk 
— jelenti bécsi tudósítónk" — Szere.jevóban fiókot 
állít, fel, amely rövidesen meg is kezdi működését,

A telefon terjedése. A posta- és távirdn ign-z- 
tósága közhírré teszi, hogy Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegyében fekvő Tiszadörzs törvényhatósági 
távbeszélő központ június 15-től kezdve részt vesz 
a belföldi helyközi távbeszélő forgalomban.

Az önműködő fékkészülék gyár r.-t. fel­
számol. A Szabadalmazott Önműködő Főlek őszü­
lök ős Gépgyár Részvény társaság most tette 
közzé az elmúlt üzleti esztendő eredményét, 
amely ügyi út szik a társaság fennállását is veszé­
lyezteti. Ugyanis a veszteség 100.207 kor. "1 
fillért tesz ki, a 300.000 korona alaptőkének te­
hát több, mint harmadrészét. Ilyen körülmények 
között természetes az is, hogy a junius 30-ikára 
összehívott közgyűlés naj irendjére ki van tűzve 
a társaság további fentartásóról való tanácsko­
zás, amely azzal fog végződni, hogy a közgyűlés 
I:i fogja mondani a társaság felszámolását.

Telekkönyvi tanfolyam. A pénzintézeteknek 
gyakran van dolga a telekkönyvvel, mert. írsz a 
kölcsöne!k legnagyobb részét telekkönyvi bekebe­
lezés mellett adják ki. Sági János keszthelyi te- 
dekkönyvvezető most. tanfolyamot, nyit a pénzin­
tézeti tisztviselők számára. A tanfolyam két iié- 
t'g, július második felében lenne.

A Dunngőzhajózási Társaság bevétele. A 
Dunagőzhnjózási Társaságnak ez óv május havá­
ban 1,305-607 korona volt a bevétele az 190!) ik 
évi 1,486.007 koronával szemben. Szóval ebben 
az egy hónapban ISI.210 koronával volt kevesebb 
* bevétele. Összbevétel n hajózás kezdetétől má­
jus 31-ig 1910-ben 3,876.113 korona volt, mig 
1900-ben 3,996.052 korona, ügy látsz:!;, az 1910. 
év megint nem a legjobb éve lesz a társaságnak.

A Technológiai Ipurmuzcumból. A Teehiudó- 
giai Inarmuzeumban most zárult be a különböző 
tanfolyamok növendékek munkáiból rendezett ki­
állítás. A nyár folyamán a muzeum zárva marad, 
mert uj kiállítás fejeinkére az igazgatósági:,ak 
nincs fedezete. Ugyancsak beszüntették az iparfej­
lesztés szempontjából igen fontos ipari tovább­
képző tanfolyamokat. Az cx-lex megszűntéig nem 
is fogják újra megkezdeni ezeket a tanfolyamokat 
s Így csak szeptemberben lehet remélni azt, hogy 
újra akcziőba lép az iparfejlesztésnek ez a fontos 
szerve. A nyár folyamán a muzeum tisztviselői, 
az elmúlt télen amúgy is nagyon is összegyűlt.

hátralékos írásbeli munkálatokat fogják elintézni 
és előkészítik az őszi évadban majd nagy számban 
meginduló tanfolyamokat.

Igazgatói összülés a Máv.-ná!. A m. kir. ál­
lamvasutak igazgatói rendes havi összülcsüket ju­
nius 25-én délelőtt 11 órakor tartják meg Marx 
János miniszteri tanácsos, az államvasutak elnök- 
igazgatójának elnöklete mellett. Értesülésünk sze­
rint. ezen ülésen szóba kerül a nyugdíjazások ég 
n július 1-én történő soronkivüli előléptetések kér­
dése is.

Gyümölcsfeldolgozó gépek a termelőknek. X 
földútivelésügyi minisztérium oly -időkén, ahol 
nagyobb gyümölcs termelést várnak" és ennek friss 
állapotban való értékesítése nehézkes, gyümölcs­
feldolgozó gépeket kölcsönöz ki a községeknek, 
egyleteknek, vagy gyümölcstermelő szövetkezetek­
nek. A földművelésügyi minisztérium Simon-féle 
czi derm almokatj, M ah lile-féle almabor-e ajtókat, 
Rider-féle amerikai vándornszalókat és Győri-féle 
talyigára szerelt szeszfőző-készüléket engedélyez 
pár heti ingyen használatra, de ezekért a gépekért 
folyamodni kell.

A nagybccskercki ezukorgyár. Ismeretes, hogy 
Nagy becskereken ezukorgyárat építenek. Az ez 
ügyben meginditott. akczió — Írják lapunknak —- 
immár a megvalósulás stádiumába jutott. Ezideig 
3300 kát. hold répa termelését, sikerült az alapitó 
gazdasági egyesületnek biztosítani, s 700 hold ter­
melését pedig arra az időre, mikor a gyár már mű­
ködni fog: Az eddig jegyzett termelést 6 évi kötele­
zettséggel biztosították. Az alapítók között gróf 
Csekonics Endre 1000 holddal, gróf Károlyi Jenő 
400, báró Dániel Ernő 300, Winter FülÖp 150, San 
Mureo hcrczcg uradalma 150, Karátsouyi Andor 
100 hold terméssel szerepel.

Csőd a fővárosban. A budapesti kir. kereske­
delmi és váltőtörvényszék ma megnyitotta a csődöt 
Iíerzka, Stern és Rosenfeld budapesti bej. ezég 
(üzl. Y., Nngykorona-u. 24. sz.) ellen.

A .Mohács—Pécsi Vasút forgalma. A Mo­
li ács—Pécsi X a sut. ma tette közzé ez évi bevételei­
ről szóló kimutatását. E szerint a társaság május 
1-től 31-ig ez évben 121.445 korona bevételt ért el 
az 1909. évi 143,000 koronával szemben; tehát 
19.10-ben 22,155 koronával kevesebb bevétele volt. 
Január 1 -tői május végéig 1009-ben 571,205 korona 
volt a bevétel, inig 1010. ugyanezen időszakabán 
575,815 korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetcsképtelenségekot közli:
Weil Bcrnát kereskedő Mehádia; __ Lengyel és
Csillag koreskodőezég Budapest; — Goldschmied 
Zsigmond kereskedő Kaposvár.

A svábhegyi fogaskerekű vasút üzleteredmé­
nye. A svábhegvi fogaskerekű vasút 120.253 
korona és 76 fillér nyereséggel zárta le az 1909—< 
1910-ik esztendő üzemét.

iktebmAtusa
Budapest, RBunkácsy-utcza 21. XS
Telefon SOQO, Telefon 9000.

Az ág. cv. tőgimn., a VI. tér. áll. iőgimn.: a VI. kor. íöreáliskola, polgári és kereskedelmi iskolák közvetlen közelében, a főváros leg­
szebb és legegészségesebb részén fekvő viBSában szép nagy árnyas kerttel. Modern berendézés. külön vivó-j tonne- é* játszó­
terem. Bentlakó irranczia, nemet es angol tanerők. Internátusi díj nz összes mell ékíti adásokkal együtt a tanévre

1500 korona. Külön számla nincs I
az intézet ismét Francziaországban a EVIont-Büanc alján
Chamonix mellett fekvő Servozban fogja töl­
teni A nyári programm legérdekesebb pontja, a Gábor-

.. internátusbán már hagyományossá vált kéthetes fjSST___ _
ez idén a következő útirányban van tervezve : Chamonix—Argont iérc —Col de Balme—Martignv—Grand St. Bemard—Aosta— 
ftF«^^«-nCíe~Z^lí^na- K l'fi‘oníe Rosa d61i tövénél)—Varallo—Ortn—Lago Maggiore—Lugano—Como—Chiavcnna—Sils 
Itngaacnj-bt. Moritz. Internátusi dij az utazás és kirándulások költségeivel együtt 650 K. Az intézet kötelékébe nem tartozó 
növendékeket a nyaralásra május végéig lehet bejelenteni az igazgatóságnál, a hol a jövő tanévre is már megkezdődtek a beiratások.

gyalogvándorlás
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Étvágytalanságnál
Dr. Hőmmel-féle Haematogen 
biztos eredményül 
90 éves siker 1
Óvás I A Dr. Hőmmel nevet
bangsalyozni kell.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Butlapcst, juniua 14.

K" ÍÓsrárnpiacőon toy u god t, do barátságos volt 
\f[ hangulat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal­
mok elég jó vételkedvet mutattak ugyan, de. jobb 
árakat nem voltak hajlandók fizetni. Mivel az 
árubirtokoeok nem voltak rátartásaié, aránylag elég 
élőnk forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán' 
mintegy 10,000 mm. búza kelt cl, változatlan teg­
napi árakon, — A legdrágább eladási ár 11.75 

■korona volt 79.5 kilós tiszavideki bűzért, a leg­
olcsóbb pedig 10.95 korona 75 kilós dunai búzáért. 
Egyéb gabonantmiicE árai nem változtak. — For­
galomba került: 100 q rozs 7.25 koronás áron, 
500 q zab 7-20—7.45 koronás árakon, 500 q tengeri 
5.37 és fél koronás áron és 100 q árpa 6 koronás 
áron- A határidőpiaczon a mai üzlet, annak da­
czára, hogy a tengerentúl; tőzsdékről alacsonyabb 
(jegyzések érkeztek, mégis szilárdan és 3 tegnapi 
rárlatnál jóval magasabb jegyzésekkel indult meg. 
Ennek az oka az volt, hogy éppen akkor javában 
esett az cső. Ugyan emiatt kezdetben jó ideig igen 
élénk vctclkedv mutatkozott, minek folytán gyor­
san még tovább emelkedtek a2 árfolyamok. Amint 

fazonban az eső elállt és a nap kisütött, rögtön 
megváltozott ay irányzat; akik’ az imént vásárolták 
» kötéseket, azok most realizálták ezeket, mások 
.pedíg a javult jegy zéseket vőleményos eladásokra 
használták fel, igy aztán egyszerre elénk' kínálat 
.támadt, aminek a nyomása alatt aztán meglehetős 
visszaesés állt be az árfolyamokban, Az októberi 
búza 8 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 9.42 koro­
nán indult, előbb 9.40-ro gyöngült, aztán gyorsan 
9,52-ig emelkedett, majd megint 9.35-ig ment visz- 
sza és zárlatkor 9.38 koronán maradt. A tegnapi 
zárlathoz ’iszonyitva, végeredményképpen ma az 
októberi búza négy fillérrel emelkedett, mig ellem

ben az októberi rozs kiloncz fill érrel, az októberi 
zab kíKucz fillérrel, a júliusi tengeri hat fillérrel, 
az uj tengeri őt fii lérAl csökkent.

Eladatott:
Búza: Ti sza vidéki: 1500 q 79-5 k 23.50 Tv, 

q 7S k 23.10 K felső, 350 q 77 k 22.35 K felső 
q 77 t 22.80 K felső.
Eecskereki: 100 q 79.5 k 23 Ív,
Fejérmegyci: 2000 q 78 t 22.50 K, 500 q 
k 22.50 IC.
Dunai: 6000 
Rozs: 150 q 

kpf par.
Zab: 100 q 14.80 IC, 100 q 

fl-1.70 IC, 100 q 14.90 IC kpf, ,100 q 
Tengeri; 500 q 10.75 K, kpf.
T-Arpa: lOO q 12 IC kpf par,
A készáruüzlet jegyzéke a mai tőzsdén a kövét- 

iező volt z _

100
350

77.5
q 75 k 21.90 IC.
14.50 IC kpf par, 200 q 14.50 K

14.40 K, 100 
14.65 IC.

Budapesti rjnhondfoTgalom.
1910, junius 12»től 1910. junius 13-Ig.

Érkezett Elszállittatotfi 
mót or máz sa 

10693 —
1390 —

Rnzs
Rozs
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

1561
2454
1326

600
2115
8989
1208
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Búza
Tiszavid.éki

Fejér megyei

Festvidéki

Bánsági

Bácskai

kilós ára 100 leg. kilós
75 — • 79
76 -----.--------------- .----- 80
77 23.75—24.25 81
78 24.15—24.95 82
75 79
76 22.45—25.35 80
77 24.20—24.15 81
78 24.45—23.95 82
75 79
76 ---- -----------------. 80
77 24.20—24.45 81
78 24.05—23.80 82
i 0 79
76 —--------- -- ,t----- 80
77 24.05—23.90 81
78 24.35—24.50 82
75 79
76 24.05—23.80 80
77 23.80—28.25 81
78 23.20—24.35 82

ir* 100 c?.
23.15—23.25
24.40—24.60

23.05—22.95
23,05—22.95

24.25—23.40
24.15—24.15

23,65—23.10

22,85-23.—

15.25— 16.25
15.25— 14.90 
11.70—12.40
11.40— 11.60 
14.20—14.60
13.40— 13,80 
10,80—11,10

R 0 z 6 I-rendü n] ___ ___  _
e középminőségíi nj...___

Árpa takarmány I-rendü _
, > U-rendu „

Zab I-rendü _________________
„ H-rendii____ _____________

Tengeri telföldi nj _______

A határidöpiaczon köttetette

Délelőtti
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Búza októberre 9.43—9.40—9.52—9.35—9.38----
Rozs októberre 7.15—7.07—6.92—6.9.3—,-------- ,
Zab októberre 7.28—7.29—7.13—7.18—------ ,—
Tengeri júliusra 5.34—5.35—5.33—5.36—5.32—.
Tengeri auguszt. 5.47—5.48—5.46—.-------- .—
Uj tengeri májusra 5.64—5.65 —5.61—5.64——

ÜDIT-GYÓGYIT. 
Budapesti Főraktár;

ásványvíz 
Kapható mindenütt« 

Eötvös utoza 44. Telefon 86—36*

1 óra SO perczlcor. zárulmii
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Tengeri júliusra 
Tengeri májusra 1911-re 
Repczo augusztusra

9.38— 9.59 
6.93— 6.94 
7.18— 7J9 
5.33— 5.34 
5.61— 5.65 

12.15—12.25

Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről csendes üzletmenet et 

jelentettek, a spekuláczió úgy amis a krétai boaiyo-, 
dalomnak annyi jelentőseget minden esetre tulaj­
donit, hogy bár rövid időre, azaz átmenetileg ár­
esést okozhat; és igy nyár elejém, ha az áresés bár­
milyen kismérvű, az nehezen hozható be. Az elő- 
tőzs'do ezen hírek hatása alatt áldván, pusztán arra 
figyeltek, hogy az árak a forgalom korlátoltsága 
mellett is tartottak legyenek. Egyébként forgalom 
alig volt. Az értékekből általában lemorzsolódott 
2—3 korona. A déli tőzsde tekintettel1 a bécsi tőzsde 
szilárdságára, valamivel barátságosabb, forgalom 
azonban ekkor Sem volt több. Az utotozsde teljesen 
üzlettelenül folyt le. Forgalomba került: Hazai 
bank 302.50—302.25 koronán, Kereskedelmi r. t. 
743—742—743 koronán, Lipótvárosi takarékpéáiz- 
tár 207.50—205 koronán, Gazdasági gépgyár 403—« 
410 koronán. Magyar Villamossági 452—449 koro­
nán, Északmagyarországi kőszén 344—346.50 koro­
nán, Tégla és czement elsőbbségi 323 koronán, Ke­
rámiai 296—298.75 koronán, Atheneum. 307—310 
koronán, Danubius 449—448 koronán, Franklin 
60S—612, Tanningyár 600, Gázizzó 735—739, Adria 
4S9—490, Agrarbank 484—483, Iparbank 418, Ke­
reskedelmi bank 3855, Dräsche, 602, Szanatórium 
sorsjegy 12.60 koronán.

A~ elötőzsdén forgalomba került t 
Osztrák hitel 670.75—668.75, Magyar hitel 844.50 

842.50, Államvasut 751.50, Jelzálogbank 483, Rimamu- 
rányi 690.25—690.50,

A deli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 069 Magyar hitel 842.75—843, 'Lesz'), 

mitolöbíinik 563.50, Jelzálog 485.25, Rimamurányi 600, 
Közúti 712.50, Korona járadékok 02.35 K,

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Államadósság
Magyar aranyjáradék ----------- «”’o
, korooajáradék — — _ *°/o 
Magy. kir. allsmpénzt.'jegy 
MUzukokfl 'Vaskapu céljáé» _ S°/o
1870. éri nyeesnénykölraoa _ —
H-Sdavoncag tirt kötv. _ «Vs0/« 
Magyer föMtehennent. kötv. — t°fo 
Horv.-Sztovon . „ _ 4°/o
Timei és szegedi 07er.-köles.— 4°/< 
EgyeeiteU jirad. papírban _ tVn'11 

„ . ezüstben — 4*/»°/°
'Jfctrík araoyjáradék_______ 4°a

„ koronajárudék _ — _ 4°o
. állatni j. isse. évb------- 4°’o
„ „ 1864. 200 K. n. é.
, . 1864. 100 K. B. é.

Brest ez. tör. köles, alomén__4°,ö
Temee-bégsv. szab. köles. _ — 4°/o

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes. budapesti főv. takp__ «Wo
Hazai bukVt íaaat k5tv.~*V*a/o 
Kist)írt. erez. foldhilelint. — „ 6°,o

~ ____ - 60Vt 6. 6%
aj. . BO'/a 6. 4</s°o

M. sgr. éajlrzdb. faölökÖtr. 4to 
, a , e Járj. vflz. 4';i°/o 
.... eáloglevól «Wo 

M. ált. tekpt. T.-t—__________ 4°/o
if agyar földhitelintézet _ H — 4°/o

, „ __ gviofe
t „ ez. talaj], 4°/t

4agy. helyi érd vas kötv. 6OV1 i'vre 
Magyar jelzálog hitelbank _ «ViVe
A. jelzáloghitbr köze. koty. «Vt°/o
■Se , • — *°i°• , nyer. kotv. — t°,o
„ e Konv. nvk. 100 K
- „ nyer. kötv. 100 K
Magyar erez. központi ukp. «'/*’ 0
Magyar talp. közp. Jelzb.*— «V«0.«

. ’ . közs. ktv. 4'/í°/o
Isztrtk-magjer bank ... V« 
Vtíü ksaei takp. közs. kötv. t' zro4°0- a n m . —
, , „ záloglev. — 4°/o
. . „ 100 K n. é. nyer. k.

Mai zlrö ári.

Pénz Arii

118 í>J 114 —

92 3Ő 92 C5
100 100 »0

77 tű 78 75
226 H 231

V9 IUO
80 94
Ö 4 95

Iv9 163
9S 98 5(
e* —1 98 oO

hr 8b in 30
94 94 70

17.’ 176
B26 332
ado ■ 83 J

90 30 91 9^
85 60 9b 60

98 76 99 76
92 sq 93 5’
98 99 2

1U1 7b 102 i5
IUI <íb H".: i5
97 7» 98 7b
94 95
88 75 99 75
98 To 99 75
9:1 •>o 98 50
09 100
98 .5 99 25
83 3< 84 3<-
91 Ui 92 90
99 HÍN

10h —

88 09 ‘to
92
09
99

q 93
1
93

bC

lAl 1-3
m
1 8

1Ö4
109

99 ll)ü
9v>
V8 fs

93
99 7'.

93, 94
98’ 90
98

7n
vu 93

98 99 , ■
01 92 ">v
92 A 93

Idd 1 -
rrr

Záloglevelek, elsőbbségek.
Pesti magy. keresk. bank — 4!/sn/o

„ „ „ „ ----- - 4°/o
Pesti m. keresk. b. közs. ktv. 4' -- > 
... « . . — 4n1

Adria tengerhajózási r.-t. — iVa”/» 
Budapesti közúti vasp -társ. — 4”/a 
Budapest vili. vár. vasút r.-t. — 1
Budapest-pécsi vasat—---------- 4
Kassa-oderbergi vasat 1889. — 4',

„ „ 1*89. ar. 4n 0
• 1891. p. 4°,Ö

, „ 1891. ar. 4°/o
1L folyam- és tengerh. r.-t. t'Mo

Bankok.
Angol-osztrák bánit — — —------
Budapesti bank rószv. társ.—------
Első magyar iparbank--------------
Erdély részi taknrékp. záloglev. r-t.
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. válté üzlet r.-t-------
Horvát-szlavon orsz. jelzálogb. _ 
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar ált. hitelbank—---------- —
Magyar jelzáloghltelbank----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztalysorsj r.-t, 
Magyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet —--------------
Osztrák-magyar bank........-- — -
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Unionbank — — — —--------------

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár..----------
BudapeSt-erzsébetvárosi tkp. ... ... 
Budapi st-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budapest tkp. és orsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült budapesti föv. takarékp— 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár
Pesti hazai első tkp.-egyesület-----

Biztosító társaságok.
Bécsi biztosító társaság ...------ ---
Béi-si élet- és jár.-biztosító int, . . 
Első magvar ált. biztosító társaság 
Könciéreu pesti biztosító intézet 

Ma-var jég- és viszontbiztosító r.-t. 
Nemzeti“ baleset biztosi tó r.-t, _ 
'"annonia viszontbiztosító intézet

Rfaf záró 
árfolyam

Pénz I Áru
09 50 10c 50
9- Vb 93 7b
99 101
94 — 95
99 50 101 5"
9« 25 97
91
92 50 93 5094 95

103 109
94 9b

108 109
8b 50 99 50

8! 1 _ • 12
Oft« »»42
418 420

ioüoö J 101(1)
302 50 3(3
330 38)
231 240 -
483 484
843

49bL485 25)
V 43 744

1710 W3 '
■•63 50 ICA
226 228
669 669

1820 183
3856 3Stit)

601 — 61/5 -

6hS ecu
636 546
‘20b 206
449 45.»

2420 2530
24 V i5J
648;

1730' I!
H j2

1740 -
ISdbC 19220 -

720 J Vit«
82-1 83»

142UU 14300
416 420
SOI -1 396
4*‘4 414

8500 “ 865(1 -

Gőzmalmok.

—I 100 — Első budapesti gőzmalom r.-t. — .

Pesti molnárok és sütők gozm. r.-t. 
Pesti Viktória gőzmalom------- —

IparváUalatok.
Beocslnl cementgyári Unió r.-t. . 
Bndapest-szentlőrinci téglagyár 
Egyesült tégla- és ozementgyár . 
Rszakmagyai országi köszénbánya. 
F.-magyar, bánya- éa koh-'Um__

— Kőszénbánya éa légit
Magyar általános kőszénbánya
Magyar kerámiai gyár r.-t.----------
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t-------
Újlaki tégla- éa mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Dannbin»_____________________
Fegyver- és Gépgyár részv -társ. —
Ganz és társa vasöntöde r.-t.___
,Nloholeon“-gépgyár r.-t---------------
Rimamnrányi s.-t. vasmű r.-t-------
Hchlick-féle vasöntöde és gépgyát 
l'endlofl és Dittrich gépgyár r.-t. _ 
Weitzcr J. gép- és vaggon r.-t. 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társalat----------------------
„Könyves Kálmán* m. m. r.-t.-----
Pesti" könyvnyomda r.-t--------------
Révai teatv. írod. int. réazv.-társ,
Bihar-Szilágyl olajipar r.-t-----------
Budapesti ált. viilomonssági r.-t. 
Egyesült Izzólámpa és villám, r.-t
Első magyar betűöntődé r.-t.____
.Első magyar gyepjumosögyár------
Első magyar részvényserfőzde___
Első magyar seitéshizlaló r.-t.___
Első magyar szálloda r.-t. _ ___
Első pesti spódlnmgyár r.-t.____
Fiumei rizshántolc—------ — — —
Uschwindt-féle szeszgyár ___ _
Hungária* műtrágyagyár _____

Kőbányai colg. serfózo "r.-t. —_____
Magyar cnltoripar r.-t._________
Magy. fém- és lámpaárngyár r.-t

Mai záró
Árfolyam
Pénz 1 Ara

«2C _ 1 431 -
3(9 3VibtiC _ 1 /üi458 _ 46L
865 ! 876 1-
327 1 830 -
87Ű S30

674 _ 685^ 69j\z 61;
323 1324
346 6l 347
57tJ i 58
420 1 4 2o

153
6‘á - jlobO 

j 604
nos - ‘21.1 --b4” 642 —•298 75 1 299
f-43 C44
386 387 _
4ÍO 411148 449 _
S44 348

3481 349U
238 242
690 690 50495 487
210 210 -
469 475
81) 311 _
<512 618 _ .
205 210 _

3325 _
22 p* 236
450
552 556

1^5 — 827
34'i 8)9
S10 860

6 4 00 sBOO - fK7-; 68(1710 760
140 150

3150 4lfe0
1875 1410
86* 872
456 456

1420 2450 _ ^
290 - 296 -

IporváU alatok.
Magyar mggyantaárugyár r.-t— . 
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villamossági r.-t.______
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _ 
Neuschloss nasici tanningyár _ 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantién* tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti liöznti vaspálya-társasa: 
Budapesti villamos vár. vasnt r.-i 
Bpcst-szt.-lörinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpest-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasnt______________ ____
Első cs. irir. szab. dnnagőzh. társ
Kassa-oderbergi vasnt__________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t 
Magyar nyügoti vasút_________

Sorsjegyek.
ka _ ---------------------- ---  ..

osztrák feliilb__________
árosi nyer.-kölcsön_______
let-szauatorium sorsjegy —
, osztrák feliilb. É__1"'
ír vöröskereszt________   —

„ osztrák feliilb.
Vöröskereszt— ..................

„ osztrák felülb...
. . k vöröskereszt_______ ■ _

isztrák hitelintézeti_________
’álffy---------- ---------------------

bia nyer-kölcsun________
Pénznemek és váltók.

mai záró
árfolyam
Pénz|| Áru

~P—T45c 4 51 .
46’ 468 --
445 - 450 —
93( ■980 —
60C 601 —

15U0 1100 —

490 401 -
27 -79 5(
712 50 713 —
378 50 j 873 —
31U
3 H <510 —
118 - 119 —

1155
36< 1165 — 

370 -
405 420 -410 — 41b -
751 5v
428 — 43J -

28 _ BU —
31

544 554 -60 13 -
18 20 —18 2d -
89 41 —
43 «6 -
50 54 -•
68 62 —
66 70 -

bi3 558 —
247
112 118 -

11 35 V 43
19 08l 19 M
23 50) 23 56

117 5t 117
95 95 39

AÍ>!
»4 76| 95 2ó

199 10 109 50
240 »5{ 241 15
117 )Ó 117 S5
94 95 20
95 95 61

-bő il i!56h
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IS EGYETERTES fcteercla, jumus 10.

IJtótözsác délután 4 órakor:
Osztrák •hitéi 669.25, Magyar hitel 843, 

4S5, Rimamurá.uyi 689.50, Városi 377-50,
Jei'zálog

Bécsi oabpnatozsda.
Becs, junius 14 .(Saját tudósítónktól.) Ame­

rikából alacsonyabb árfolyamokat jelentettek, a bu­
dapesti terménytőzsde szilárd irányzatot követett 
s mivel így nem volt egységes direktíva, az itteni 
piáczon nagyon kedvetlcuiiil alakult a l.'elyzet és 
csak egészen csekély kötések fordultak elő. Az 
árak nem változtak jelentékenyebben. Orosz búza 
5 fillérrel drágult, rozs és zab szilárdan tartott, 
tengeri 5 fillérrel olcsóbb lett.

Jegyeztetett búza: tiszavidóki 12.25—12.60, bánáti 
11.75—12.10, mosoni £s győri 10.55—11.15, tőtfelvidéki 
(is délivasuti 10.55—11.15, marelifeldi 10.10—10.40, 
orosz 11.30—11.80.

Rozs: tötfelvidéki 7.85—S, csepeli 7.80—8, pest- 
megvei 7.90—8.05, délivasuti 7.75—8.05, különféle ma­
gyar 7.75—9, osztrák < -75—8.10.

Árpa: maláta 8.40—8.65, takarmány 5.90—6.30.
Magyar - tengeri 5.65—5,90, Cinq.uantin 7.90—8.40.
Magyar zab 7.95—S.15, válogatott 8.15—8.30, osz­

trák 7.40—7.05.

Bécsi értéktőzsde.
Becs, junius 14. Kezdeményezés Hiányában az 

eldtözsde irányzata kedvetlen, de az árfolyamok 
csekély forgalom közepette meglehetősen tartottak, 
egyes kuli.-’-értékek gyengültek. Galicziai petróleum 
,vs észnkmagyarovszági köszénbtínya részvényei ha­
nyatlottak.

Hitelrészvények a déli tőzsde megnyitásakor 
helyi realizácziókra gyengültek, ellenben más téren 
az irányzat nyugodt volt. A forgalom későbbi során 
iizlettelensóg uralkodott és az árfolyamok alig vál­
toztak. Gnliezm Kárpátépetróleum -crtéKek iránt 
érdeklődés mutatkozott. Berlin szilárdabb irány­
zatot jelentett.

Tizenegy órakor- Osztrák hitel 60.950. Magyar hi­
tel 84", Laendc-bank 499. Allmvasuták 751.50, Délivas- j 
nt 118. Alpesi’723.50. Galicziai Kárpát petróleum 888, 
Török sorsjegy 259. Skodnicza 5411.25, l-.^zaküiagyator- 
fzág( kő szénbánya 343.25.

Egv óra 30 perczkor: Osztrák hitel 669.25, Magyar 
hitei 483. Anglo 311, Bankverein 543. Köldhitelmtézet

rr

— Regény két kötetben. — 

irtai W. ROBERTS.

VII.
14

Késő éjjeli órán dúdolva ment hazafele 
Tricotrin. Paris uó-záin keresztül. Egy mű­
vészi mulatságról jött.

— Uram, adjon valami alamizsnát, — 
egy darab kenyeret! — szólította meg egy 
koldus, eléje állva.

Tricotrin a nyomorgót jól szem ügy re 
vette, nem szerette a koldusokat, mert jól 
tudta, hogy gyakran elvetemült emberek 
és bitorolják . elhagyottak ezen jogát.

— Ugyan hagyjon, — szólott. — Ha va­
laki nem tud magának egy darab kenyeret 
szerezni ezen a világon, hol annyi a munka, 
akkor annak nem érdemes élni.

— Olyan nehéz a munka, — mormogta 
a másik s érzett hangjáról, hegy nem közön­
séges nevelésű, — Eli már közel vagyok az 
élőhaiáihoz s olyan keserves meghalni.

— Ez tévedés, barátom. — Egy ópium- 
álom sokkal keserűid),

— Oh, ön nem ismeri az éhséget. — ki­
áltott fel a koldus, ki legkcvesbbó som volt 
megelégedve, Tricotrin filozófiai megjegyzé­
seivel.

— Ön téved, ismételten, — monda Tri­
cotrin. végtelen szelídséggel.

— Akkor, az istop, szerelmére bérem, ad­
jon kenyeret! — kiáltott n koldus mérgesem 
s türelme fogytával már-már közel volt az el- 
vadultsághoz.

— Legnagyobb sajnálatomra egy sou 
sínesen nálam, minden pénzemet elköltöttem 
egv estélyen.

A reményeiből csalatkozott, éhségtől 
kinzott ember fájdalmasan kiáltott fel.

1168, Laeiidptbaak 499. IJnion 600.50, Államvasutak 
75'2, DéVi vasút 118.50, Dunagőzhajózás 1158, Alpesi 
7.13.50, Rimammányi 690, Orosz járadék 103.80, Török 
sorsjegy 258. Galicziai Kárjiát-pel rolcum 890,50, Skod- 
nieza 545, Skoda 387, Fegyvergyár 701.

fctes, junius 14. IMagyar értékeli zárlata). 4 száza 
lékos nrany-iáradék 113.10, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 156.69, Magyar hitelbank részvény 842.50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény öo3.—, Rima- 
murányi 690.25, Magyar -ezukoripar 24.21, Adria hajó­
zási részvény társaság —.—. Magyar koronajáradék 
93.30, 4 százalékos magyar földtoherm. kötvény 92.60, 
Magy. r.yorom.-kölcs. sorsjegy 226.—, Kassa-Üderbergi 
Vasútrószv. —.—, Magyar jelzálogbank 493.—. Magy, 
kereskedelmi bank —.— Az irányzat fcodvtolen.

L'CCS, junins 14. (Osztrák értékek zártata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany, 
járadék llti.'oo, 1860-as sorsjegy 170.50. Osztrák hitel- 
sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 311.—. 
bécsi Bankverein 541.75. Osztrák magyar bank 18,13, 
Déli vasút 118,25.Dunagőzhajózási társ. 1162 — Doitány- 
részv. 889.—, Cs. k. arany (vert) 11.38. Nemet bankv. 
117.57. Osztr. Lloyd 578.— 4.2 száz ezüst jár. 94.20— 
98.10. Osztr. korona járadék 94.20, 1864-os sorsj. —.— 
Osztrák hitelintézeti részvény 665.50. Union-Bank 600.10 
Osztrák Landerbank4tiS.2ő, Osztrák-magyar államvasut 
751.20, Elbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 723.-. 
20 frankos 19.10. Londoni váltóár 240,90, Lipótkolni 
—.— Török sorsjegy 258.25.

4 százalékos aranyjáradók 99.60, Osztrák hitclrészvóny 
210.10, Osztrák-magyar államvasut 130,75, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 94.75 

London, junius 14. Angol consol í2.1/m,
PáriS, junius 14. (Zárlat). 3 százalékos franezia já­

radék 98.35. Osztr. aranyjáradék 100.20 Magyar arany­
járadék 98.55,6 százalékos boigár kötvény 1896. évről 
610.-— 3s/i százalékos Olasz járadék —Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 28 —, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.—, 4 százalékos 1890. romáu köles, —. • . 4 
százalékos amort. románjár. 1905. 91.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103.97. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 101.35, 4 százalékos spanyol jár. 96.45
4 százalékos nnifikált török jár. 64.20. Török sorsjegy 
223.—. Török dohányrószvény 410.— Osztrák földhitel­
intézet 1253. Osztr. Länderbank 532.— Magyar jelzálog­
bank 512,—, Bnnque do Paris 1827, Eanquo Ottomane 
723.—, Osztrák-magyar államvasut — Déli vasút
123.— Mcridionalvasut 695.—, Hartman gépgyár 602__
Rio Tinto 1695., Bucrerio d’Egypto 79.—., Tula 355, 
Urikányi kőszén 120, Chartered 43.—, Do Beers 442.— 
East Rand 134.50, Jagersfonton 214.50, Trans. Land 
Comp. 72.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 203.68, Váltó 
német piaczokra (rövid) 128.31, Váltó Becsre (rövid 
104.81, Váltó Belgiumra (rövid) Via, Olasz arany- 
váltó rövid 12, Váltó Svájczra (rövid) yn, 
Csekk Londonra .52.65 Magánkamatláb 2Vb

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, junius 14. Zárlat. (Saját tudósítónktól. 

Zárlatsor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradók 99.3u. osztrák 
liiteltószvény210.—. Déli vasút 24,—, orosz bankjegyek 
216.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön 90.90, Disconto 
Commandit 187. — . Dinamittruszt ISI.20, Harponi 195.' 0. 
L'nilikált török járadék 94,60, 4.2 százalékos ezüst jár. 
94.2u, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.80, Magyar 
koronajáradék 92.50, Osztrák-magyar államvasut 161.— 
Bécsi váltóár 850.25,Olasz járadék —.—. Ált. villamos­
sági Edison 270.20, Golscnkircheni 2)9.90, Laurakohó 
174.50.

Frankfurt, junius 14„Z árlat. 4.2 száz.-os papirjáradék 
97.95. 4 száz.-os osztr. .ar.-jar. 99.25. Ma.y. ar. -jár. 
95.15, Osztr. hitelint. rékzv. 209.76, Osztrák-magyar 
államvasut 161. — , Északnyugati vasút —.—, Bustich- 
radi vasút —.—, Londoni vail óár 204,65, Becsi Bank­
verein 137.50, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcfön 7ü.~s 4.2 százalékos ozüstjáradek 
—. —. Osztrák koronajáradók 64.05, Magyar korona­
járadék 92.30, Osztrák-magyar bank 129.50, Déli vasút 
részvény 23.3.0, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
849.83, Párisi váltvár 811.10, Lnion Lank rósz v, —.— 
Alpesi részv. —.—.

Hamburg, junius 14. (Zárlat.) 4.2 százaidkos ezüst 
járadék 97.70, 1860. sorsjegy 174.—. Déli vasút 23.75,

A kétségbeesett hang Tricotrin szivéig 
hatolt s megváltoztatta előbbi ítéletét.

— Kövessen, barátom, — mondta s gyor­
san sietett keresztül az titok és utczák labi­
rintusain, ki a St. Mártó; külváros felé.

öntudatlan mozdulattal követte az ide­
gent, aki oly büszkén s mégis oly kedélyes­
kedve közeledett hozzá ? végül szóba állott 
vele, ki egész este hiába könyörgött a szépen 
kifestett hölgyeknek, a gazdag előkelő urak­
nak s a könnyelmű utczai teremtéseknek; 
ezek e'siklottnk mellette a legkisebb szánal­
mat sem tanúsítva. Tricotrin fölnyitotta a 
külváros egyik, félreeső negyedében egy sze­
gényes ház k,apuját: itt volt a lakása. Végig­
ment a rozoga lépesőbázon. míg végre elérte 
szerény kis pad 1 ásszol uieská jó t. Lámpát 
gyújtott, euy szögletből kenyeret, húst, egy 
üveg bort s kávéfőzőimasinát hozott elő. A} 
vóteit s italt a koldus elé, állította, majd né­
hány rövid pillanat al; ti gőzölgő kávét ko­
szi tett.

Az ember oly mohón falta az ételt, mint­
ha sohasem evett volna. Mialatt Tricotrin 
vendége körül foglalatoskodott, fej hónt írnki 
annak szép, I, irc-u termete, lipikus nreza, 
rövidre n> iron haja: már nem volt fiatal, de 
vonásai még mindig megtartanák fiatal ürlo- 
sógiil<et. Xag;- o;i szép fé-fi volt. macskaszép- 
si'l/i. teli elfa itottx alnosfii:y szeuv ndélyekkel.

A férfi megjelenése emlékeztette Tricot- 
rint valamire, öle nem tudta mire..

Miután az i ’-egon jóllakott keleties szó­
hőséggel köszönte meg Tricotrin vendégszere­
tetét. Beszéde s égés-/, lénye elárulták, hogy 
valamikor jobb társaséi gok lm z tartozott. Tri­
cotrin szó nélkül hallgatta a köszönő szava­
kat s azon gondolkodott, varion miképen se­
gíthetne a szerencsétlenen, mert tulajdonsá­
gai közé tartozott, hogy ne csak pillanatnyi 
segélyt myujtson.

— Sohse köszönje, — szólott végre. Ül­
jön csak le egy pillanatra. En tulajdonkénen 
semmit sem tettem önért; amit tettem az em- i
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PURJE8Z LáJOa

Kiadó-tulajdonos:
A Heßryar Újságkiadó RéaxvénytársevAflfr 

Igazgató: ERDŐS ARIZ AND.

herbaráli Löt élességem volt. Mi vélt a fog­
lal k-zá-a ezelőtt, barátom?

— Semmi.
'— Semmi! A legjobb, ha valaki filozó­

fus, a legrosszabb, ha valaki semmi.
— Igen, de a filozófiából nem lehet ke­

nyeret sütni, mondotta Na Valis, — mor­
mog! a az idegen keserű mcsolylynl.

Trieotvint ez a kijelentés még figyelme­
sebbé tette.

— Ön. úgy látszik, tanult ember. Soha­
sem gondolkodott azon, hegy nem czélezCrü 
senpnjnek sem lenni, ha az ember nem ren­
delkezik egy millió fölötti

— Dv igém, — gondolkodtam ezen, de azt 
gondoltam minden nap, — majd csak akad 
valami. Vannak emberek, akiket a helyzet 
sohasem kényszerít arra, hogy valamivé le­
gyenek.

— Hm! Legyen csak őszinte velem szem­
ben s mondja el egészem élettörténetét.

— Nagyon változatos volt. — ismételt» 
az idegen, rövid gondolkodás utáni — foly­
ton nap fényijén es sötétségben váltakozott. 
Ismeri» m a gazdagságot, az ünnepeltetóst, a 
megelégedettséget és az asszonyok szerelmét. 
Euy szóval játékos voltam, de a szerencse, 
mely oly hosszú időn keresztül hű volt hoz­
zám, elpártolt tőlem, — most látja, mivé lét- 
lem. — Környék szöktek szemébe s keserű 
pannszszal illette a sorsot, mely ily kegyet­
lenséggel bánt el vele.

Játékos! — ismételte Tricotrin. 
— Hogy mondhatta tehát, hogy semmi- 
Sfm volt. Ez olyan mesterség, mely jobban 
tönkreteszi a lelket, mint bármely más fog­
lalkozás. Ha ön csak ebből a segélyforrásból 
akarja fent aria ni magát, úgy nagyon nehéz 
lesz ön mellett kitartanom.

— Oly magy szerencsém volt a kártyá­
ban, — sohasem hittem, hogy egyszer cny- 
nyire juthatok.

«Folyt, kör.)]

I
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Kisfal udy.utcza S, szám.

A
művészet

hatása
ä legdrágább nyomtat­
ványon sem lesz figye­
lembe véve, ha annak 
illusztrációi nem a leg­
tökéletesebb, legművé­
szibb, modern, feltűnő 
és elegáns módon von­
ják magukra az olvasó 
Ügyeimét. Elsőrangú 
grafikai erők, legújabb 
eljárások és gépekkel 
felszerelt műintézetünh 
kielégíti úgy a legszeré­
nyebb, mint akár a leg­
kényesebb ízlést is. Bár­
én ilyen kis vagy nagy 
munkára volna szük­
sége, mindig rendelke­
zésére állunk.

||||BBBS9flBBBBBBBBBBBBllBBBBB:

I HIRDETMÉNY.
® Értesítjük a közönséget, hogy

S szobafestől mázoló^ és 
" tapétázó-munkálatokat

szövetkezetünk tagja!

a sztrájk* illetve a ki­
zárás tartama alatt is

akadálytalanul végeznek.

Munka ügyében! telefon megkeresések 
azonnal elintéz telnek.

Hirdetések ?kla^VI., Eotvos-utcza 32. sz.

Szövetkezetünk 
telefon-száma t

W-W.
//m/oáí m

szobafestő- ás mázoló­
munkások szövetkeze­
tének Igazgatósága. §

üzleti tudósítások.
Budapesti szurótnarhavásár.

Június 14. Felhajtatott 870 drb élő borjú, (köztö 
S4 rúgott), 28 darab nüvendékuiarha. — Árjegyzések: 
Elsőrendű élő borjukért 96—106 fillérig, kivételesen 108 
—116 fillér, középrainőségü élő borjukéit 84—94 fil­
lérig, silány és rúgott borjukért 60—76 fillérig, növen- 
dékmarhSért 50—64 fillérig kilogrammonkint (levonás 
nélkül.) — Az irányzat élénk volt, az Arak 4—6 fillér­
rel kgrkint emelkedtek.

Sertéskonzumvásári jelentés.
(A s zőkeflfóvárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Junius 14 Előző napi eladatlan maradvány 
£81 drb sortós, 47 drb süldő Mai felhajtás 934 drb ser­
tés. Összesen 1215 drb sertés, 47 drb süldő. Eladatott 
005 drb sertés, 10 drb süldő. Mai maradvány 310 darab 
sertés, 37 drb süldő.

Árjegyzések. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
élősúlyban 112 fillér, élősúly levonással 140—-156 fillér. 
Jiatal nehéz 300 klg. felül élet súly levonással 148—150 
fillér. Fiatal közép 220—300 klg. ig élctsulylevonással 

—158 fillér. Fiatal könnyű 120 klg. ig életsulylevo- 
nássai 14S—102 fillér. Süldő belföldi élősúlyban 140 fil­
lér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint élősúlyban 
értendők.) A vfisfcr irányzata középes. Az árak válto­
zatlanok,

Bécsi sertósváfiár.
Junius 14. A műi sertésvására 16622 darabot jelen- 

rettok be, melyből n vásár kezdetéig felhajtatott 6106 
fiatal és 10917 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 126—130 fillér; középnehéz 116— 
324; idős 108—118 fillér; könnyű 100—114 fillér; fia­
tal sertés 104—J 30 fillér kilogrammonkint élősúlyban, 
levonás nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 14. —

( Kinevezések. A fóldmivelésügyi miniszter 
.r" " étzl János tanársegédet, az. állatorvosi főiskola 
járványtan! tanszéke mellö folytatólag további két év 
Jartaimára a X. fizetési oazlályba tanúi-cgAHv, dr. Ke.- 

I‘‘" 1 ’szkfu-t u ktfitiielri gazdasági akadémiához lieosz- 
’ott yaaiaeigi gyakornokot két év tartamára a XI. 

<?fzlólyba gazdasági akadémiai tanársegéddé, 
Ella lereiKz tanársegédet az állatorvosi főiskola 

bakteriológiai intézetéhez folytatólag további két év 
wtouiára, a XI. fizetési osztályba tanár segéddé a

a kereskedelemügyi miniszter az aldunai hajózási 
hatóságnál Fábián Elemér fizctésnélkiili Il-cd osztályú 
zuhatagkalauzt 11-od osztályú zuhatagkalauzzá és Szi­
geti József kalauz-segédet fizetésnélküli II-od oszt. 
kalauzzá;

a kolozsvári főügyész Gál .Tilos 4-ik honvérlhuszár- 
ez red heh igazol ványos altisztet a gyulafehérvári tör­
vényszéki fogházhoz fogházűrmesterré nevezte ki.

A óglegesitós. A fóldmivelésügyi miniszter a 
vezetése alatt ál.'ó minisztériumban Nemes József‘ ideig- 

j lénes fordítót ebben az állásában végleg megerősítette.
Névmagyarosítások. A belügyminiszter Ro- 

I senbaum Dosső budapesti lakos Adorjánra, Bocskorecz 
Adám andorházi lakos saját, valamint Etelka nevű nagy- 

I korú, A ilma, Gyula és Ferenez nevű kiskorú gyermekei 
Bárdosira, Grünberger Adél budapesti lakos Lorántra, 
kiskorú Gottsegen Nándor budapesti lakos Gergelyre, 
kiskorú Gioichmann Dezső budapest lakos Jávorra, kis­
korú Krausz Gyula, znióváraljai lakos Harsaira, kis­
korú Kohn Jenő budapesti lakos Kertészre, Dojcsák 
Árpád eperjesi lakos Dobóra, kiskorú Mandl ’ Manó bu­
dapesti lakos Molnárra, Schein Hugó budapesti lakos 

I családi nevének Sebüre kért átváltoztatását megen- 
engedto.

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt nap időjárásának áttekintésen

, Hazánkban tegnap a keleti éa északkeleti ré- 
szek-et kivéve mindenütt volt, sok helyen zivataros, 
néhol jéggel járó esó. A csapadék több helyen igen 
ns.gy volt; igy Csáktornyán 70, Herónyben 69, Mu­
raszombaton 60 és Karánsebescn. 55 mm., Resiczán 
áradást okozott és mezőgazdasági kárt is tett. A

Prognózis a következő huszonnégy órára;
Jobbára felhős idő várható zivataros esők­

kel. Később hösülyédés valószínű.
(Sürgöny-prog.: Eső, zivatarok, később hűvö­

sebb.)

Állomás
íf■S 8

vízállás.
■ 41.»

Jan. 13 jnn, 14.
■ Ilii

Jan. 13 Jan. 14.

tu Soblrdlng 2.95 2.78
Dune Pasasa 4.17 8.68

Linz 1.76 1.47
Bécs 1 77 2 06
Pozsony 8.58 3 57
Komárom 4.30 4 32
Budáiméi 4.07 S 03
Paks C.~ 8 3 1
Mohács 5.— 4 07
Gombol 6.C5 6.Ül
Vjvldeu 6.18 0.-
Ptnctov* 4.42 4.25
Orsóvá 4.Í 7 o.~
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Boros 2 30 2 43
Kezek 3,91 0.—
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Sziszek 1.31 1 21
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Wallenstein.
Drámai költemény két részben. 
Irta: Schiller. Ford.: Dóczi L. 

II.-ik rész;

Wallenstein halála.
Szomorú játék ti'felv. 

Személyek:
Wallenstein 
Piccolomini O. 
Piccolomini M. 
Terzky 
Illő 
Isolani 
Battler 
Neuman 
Hadsegéd 
VVrangel 
Gordon 
Deveroux 
Macdonald

Gyenes
Gál 
Beregi 
Pálffy 
Mihálfl 
Bakó 
Ivánfi 
Náday 
Szőke 
Horváth Z. 
Horváth J, 
Bartos 
A hőnyi 
Pét heg

Csákó és kalap.
Vígjáték 3 felvonásban. írták: 
Russler és Roda-Rodu. Fordította 

Holtai Jen5.
Személyek í

Vincenza nagyherczeg Z. Molnár 
A frieslandi herczeg Vándori 
Lützenbnrg gróf Gore 
A hadtestparancsnok Németh 
Lenek told Szirmai
Az ezredosnó Forrai R*
Minka, a leányuk Toth I.
Az őrnagy 
Az Őrnagyáé

Róthei 
Bern P.

Mirkovics* kapitány Thuróczy

dosok
Svéd kapitány 
Kger polgármestere Faludi 
Seni Haida
Wallenstein neje Fái Sz.
ThekJa P. Márkus
Therzky Jászai
Kezdete 8 órakor.

Konderesi 
Rimanski 
Riedel főhadnagy 
Jäger íöhadnagy 
Az ezredorvos 
A rendőrkapitány 
Hecheudort 
Gratignan grófnő 
Lili, a leánya 
Von Landiesenné 
Tureck 
Zimmermann 
Palicsek

Törzs 
Papp 
Partos 
Sebestyén 
Vágó 
Papír 
Dobi 
Orley F. 
Bathori G. 
Mészáros G. 
Csiszór 
Czobor 
Tárnái

Kezdete 8 órakor.

OLBRICH
Budapest, VI., Teréz-körut 6. Telefon 80-44.

■féle utazási 
czikkek el- 
sőrendüek.

Tatatóváros,
Komárom, Bicske, Győr, Pápa, KisczeU, Szombathely, Székes 
fehérvár, Mezőkövesd, Eger és vidéke nagyközönsége stb. stb. 20— 

22 év öta vett-e mir azon kereskedőktől rossz paprikát, akik

BÚKOR PAPRIKÁJÁT
árusították’ Persze azelőtt becsapták a közönség nagy részét, 
ugyanis eladtak az éretlen, zöld, fagyos és szál részek bői őrölt 
paprikát, dobtak hozzá paprikaereket, hogy erős legyen és elámí­
tottak vele a népet, eladtak drága pénzért, hogy esik az a jó, a 
többi festett. De Énkor felvilágosította a tevő közönséget, meg­
mutatta, hogy az <5 paprikája nem festott, hanem a legegész­

ségesebb piros, erett hüvelyéből van őrölve.
Ha a nagyközönség valódi tiszta, egészséges, piros, éren hüvelyek­
ből valő paprika-őrleményt akar enni, követelje a kereskedőktől 
Bokor ősimmel sértetlen, leblombázott csomagolt paprikát.
I kiló ára 20 fillértől fölfelé 4 kor.-ig és 
140 db á 10 fill., csemagoll paprika 5—10 K.
Rándító cím: Rnior Lajos,Taiatóváros
lagykeresked ütnek engedmény. Telsfen Tata 61

Magyarországon több mint 250

Reformátor-Motor
kifogástalanüzemben!

1—16 lóerőig állandóan raktáron 1

Alacsony fordnlatszám!
SIGNER F. és R.

Bueapesf, V., Kálmán-u. 9.

ír, és fogsorokat szájpadlás nélkül, a
természetes foguktól mog nem 
különböztethető és rágásra kitűnő 
10 évi szavatosság mellett készít

W
o Mermuth

mii fog specialista
"j Eutepssí, VII., Baross-íér 20.1. em. jobbra 3.
Kérem a nóvro és az ajtószámra figyelni, mert 
ketten vagyunk e házban. — Érkezéskor kérem a 
kapu alatti táblán levő 3-as számú gombot meg­
nyomni, hogy az érkezők sorrendje betartassák.

Telelőn 150—63.

LL Kiváltunk

ZáLOQBAN
levő arany- és ezüsíékszerekot, sorsjegye­
ket ■ azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HUM SIMM ÉS FIA
Budapest, IV., Párisi-u. 5.
*= ~~~~ CFöpostévai szemben.) =----  .

Egyetlen városi mulatóhely.
Hindin Este 87< (Mer

a szenzácziös uj júniusi műsor
Fritz Grünbaum

es

Carli NagelmUller
2 asj bohózat:

Schlesinger bácsi,
mint awiatikus

LITTLE TATÉ és az összes első­
rangú uj attrakciók

üdül
minden hitelképes, tisztességesen gondolkodó egyén

JÄROIE DE PARIS
VII., Erzsébet királyné-ut I. 

Telefon IS7—25. Kezdete 9 órakor.

ezflktéeletét a kővetkező fizó lééi feltételekkel szerezheti be; 100 k».
—‘‘I na—’ -1 " 1------- '------‘T -- ■ -— ■

SU KIBOB ICFláez
bútorkereskedő, V„ Bank-utoa 7. (volt Sétatér-utca), Bazilika, 
templom közelében, VAci-körut mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldők. Telefon !04—

a nm. V. és köz. miniszter elismerő leiratával kitüntetve.

Már csak néhány este vendégszerepel

nummY
' Ifledgyaszay, Ferenezy, Sajó stbi stb.
I Budapest szenzáeziója. Die Schwarze Mali, 
Polly Köss és Emil Guttmann a bécsi 

I Apolló-szinház tagjainak felléptével. 
16-ikától kezdve esténként

iRoda Reda
a kiváló iró humoros előadása. — A Tabarin

Bal Mabille műsora brilliáos.

I. Z. főváros legelső 
FOGORVOSI INTÉZETE
álhGlyezva: &ár©8y-köir*(iiS 3. sz. alá,
fájós fogak megrgyógyitása I SzAjp&dláanólküli mtifogals, 

Tartót fogtőmésok ■ ar^nybid-ik, koronák
— , , . . . 1 . . I Jó! használható fogsorokFogamzások (altatásban is.) j elkészítése ós behelyezés»

ló állás mellett mérsékelt szabott áron. 
Vidékiek félnap alatt megkapjak mütosaikat

KERTÉSZ PÁL
Divaínagyáruházi. Divatét agyáruház.

Budapest, VII. kér., Rákócsi-iií 40 szánj.
PL FÜRDŐ-IDÉNYRE
nagy választékban, eleső, szabott árak mellett kaphatók: FUrdö- 
i-uhík, lüi-dü-kilpcnyvl., lilrdíí-nnpkék. lür.lük,ilnpok, 
■ 11 rdíi-cziptik é. I.jrd<í-l«-i>edi*k. Xöl ön Só.-fl frottír 
fiiliHn bS'-icsunb minden kivitelben és fazonban már 7.— ii.- 
I ti.U U * fi U Kiljltín tői feljebb. Gyermekek részére minden nagy­
ság raktáron. NŐI l.lrdü ruhiik minden nagyságban, voilból i-s 
lüszícrh 1. disz s fizuban 4.50 li-től feljebb. Gyermekek részére 
mindén nagyságban 3 K-tol foljobh. Bő tartalmú limit ábriis ár- 
jegyzek ineyen és bérmentve. Nőt ÍUvdő-ltvpcny szép kivi- 
tel 7 — K. Fenti iiszó-dress minden nagyságban 1.60 K-töl.

ZUR „SCHOSSEilFflBHIH“
BÉCS, ÄVI., Neulerehenfeltiersirasse Nr. 2,
Megrendelésnél méltoztasaók CnőVr>'J Q yr
előírni a fazont, nzövet színét, Upvi l’aM&Vil O ill 
Schluss- éa oslpöbösóget, az 
alj hosszúságát elöl és hátul; 
ezek alapján minden alj, hűen 
a megrendelés szerint, le'ki- 
lsmeretes pontossággal lesz 
elkészítve és utánvéttel 

expediáivá,

Reklám-fazon 5

//

WIENER
EODE
lö.—

korona.

Sport 8 korona
Kiválóan hikkcF, sportcélokra is al­
kalmáé alj; fórtiszabó-munka, paz- 
dsg scjtás-munkAval — Mbdorrel, 
hiicn a kén Fzr-riut, de kívánatra 
mieder nélkül is készíthető, fess öv­
vel, prima angol szövésű kosztüm- 
kolinéböl, lexUiiomnbh szürke, drapp 
barna (s oliv mintázatokban, csikós 
vagy kockása.— kor. Jó minőségű 
félposztóból, fekete, barna, drapp, 
tAgcthof, szürke és zöld tzinokben 
10*— K. Prima minőségű seviotból 
vagy lus/terbő! fekete, kók, barna 
és krém színekben 13 — K. Finom 

fehér vászonból 12 — K.

UelílAm ö korona, Praktikus utaló- és strapa-alj Ízlésesen
összeállítva és szolid, jó munkával elkészítve. A f■ ss passo 
selveinléiiyü hortnival és sújt ássál van diszitve, oldalt berakott, 
elől holfaítnlk vannak. Uj mintázatú szürke csíkos férMruha- 
szövetekből meglepő szép, tartós és jó anyag; drhja 6.— Kor. 
Reklám-posztóból i lpusztithatutlnn tartós szürke, drapp, barna, 
sötétkék, sötétbordó és fekete sziliekben 0 — kor R« mek szép 
•elvcmfényü átláss kamgarnbó! csak fekete színben 10. kor. 
Fenéi vászonból bortni nélkül 8.— korona. ReklAiu-fazon mint 
mieder-alj minden kivitelben egy-egy koronával drágább.

leve­
lezés!

Ezen fazonok 
törvényileg 

védve vannak.
VlicRsr Mcdc 15 korona.

A idei szoknya-divat ezen legszebb clkotd- 
elval beigazoljuk a bécíi sikk feiulmulha- 
tvlan voltat. Uimzctt passcval készül, 
alatta milyen rakott faltaik vaunak. E fazon 
njszeru és meglepően sikkes, finom kamgarn- 
seviot kelméből fekete, tegethof, lila, barna, 
zöld és krém színekben ára 16. K. Leg 
finomabb minőségű tiszta gyapjú kamgaru- 
eeviotból ugyané színek 20 —K, lüszterb .1 
jó minőségben, színek: fekete, kék, szürke 
barna és Űré :: 15.— K, angol selyemfényű 
lüszterböl ugyancsak e színek 20.— K.

Fehér prima vászonbői 19.— K.

Földes, íoio. május 2-án. 
Tekintetes

SCHOSSENráERIKigazcalóságának
Tudatom tisztelettel, hogy n rendelt 

alj megérkezett ös pompásul nmgMel.
Köszönetemot nyllvátiitom s mindön­

kinek a legnagyobb megelégedéssel me­
legen ajánlom.

Maradok továbbra is megrendelője 
Bilimen Pliosba

Földes, Hajdú m , Temető-u MR

Ilyen és hasonló tartalmú leveleket, napon 
ként kapunk minden kérdés v. kérés nélkül.



Azierfla, június I#, EGYETÉRTÉS

SZÍNHAZAK.
Szerda, 1910. junius 15-én.

fővárosi nyári színház.
(BŐDAl 8XXMKOB)

Csókldrály.
Regényes daljáték 3 tel vonásban. 
Jrt»; Orbán Dozbő. Zenéjét szer- 

létobi Sztojanovica Jenő,
Személyek; .

titnMchweig
Don Bombadilas
Heemskerk
Évike
Yvette
Yolanda
AtMennda
Friderika
Ivonne
Fansen Katharina 
Csipkés Miska 
bcare hals 
Guigeltief 
Hansa Gusztáv 
Birkenholz 
Trengott 
Drückemicb

Vajdái 
Virág 
Kiss M. 
Mezei J. 
Fóthy Frida 
Dinnyés! R, 
B Külöp T. 
Margittay 
Lala bái né 
L. Mihályfl 
Albert Erzsi 
Kővesay 
Tábori 
Abay 
Csillag 
Kozma 
Kövesd y

Kertieto ft 8 órakor.

SIRÁM BZPTHAZ,

Fedák Sári felléptével.

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta; 

Lehár Ferenci. 
Személyek':

Ceiembnrg grófja Rastó 
Baxil herrzeg Fapir
Staza grófné Erdei B.
Brieeard Armand Kovács 
Vermont Juliette Fedák Sári 
Didier Angéla Hamath L 
MencsikofT SzergeJ Fárosi 
Favlovics Pavel Tóth 
Petegrin Krasznai
Managero Ligeti
Háróoó Saári R.
Savéi te, 1 Palotay
Boulanger, 1 festd Balázs 
Marban f Fgrl
Kezdete 8 órakor,1

VÍGSZÍNHÁZ.
Amor, a pénzügynök.

Bohózat három felvonásban. Irta, 
t orost Louia. 
Személyek':

Ámor bankár Tapolczav 
De Garches Cleo Kornai B. 
Montflenret Gaston Tauay 
Jolivean Vendrey
Joliveauné Haraszthy
í-ncy Abelovezky
Lagaillarde Szerémy
Eugénia Komiós I.
Rosalie Molnár A.
A manikűrös hölgy Kósz R. 
Házmoslerné Rónaszékiné
Kezdete V« C órakor,

Fótárosl Városligeti Színház
Duda kisasszony.

Operett 3 felvonásban. Irta: Fritz 
Gränbaum óa Heinz Reichert. 
Zénóját B. erzette Nelson. Fordí­

totta: Faragó Jeni* 
Személyek:

Dnda kisasszony 
Lady Sonnerset 
John Jacs
Mac Hambera 
Olympia 
Jan Firoxvn 
Belladonna 
Harry Mortons 
Sir Francia 
Lizzy 
Carry 
Mabel

Kiiry Klára 
Mezey J, 
Palasty 
Andorty 
Láng Etel 
Szál ai
Veszprémmé 
Fekete 
Bihart B. 
Hatay A. 
Szegedi J. 
Raaóló G.

Kezdete */s3 órakor.

IPOILO-PROJEKTOGRAF
iépazlnház-utoza 1—3. 

Telefon 68—39.

Razzia a levegőben. 
Carmen
A szórakozott Lehmann ur
Nemes boszu.
Virágzó gyümölcsfák.
A vörös lovag.
Almaszuret.
Boszorkánykonyha.
Az első előadás hétköznapokon 
esn> 8 órakor, vasár és ünnep, 
napokon d. u. 6 órakor kezdődik

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t

TOKAJ.

ftMonszftn Tokaj 5, Tetofenszám: Tokaj 5.
A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 

felsége,

tokaji szamorodni 
és aszú-boroknak.
Próbarendelésre alkal­

mas csoportok I
tuti tatár* 1 {Mink M m. wo«, *vi klváMWfnrein erem . ............ Mr; l palaezk e.7 itt.

ZS ***',*n* eaeoroOef not. 1 painczk 0.6 Ut. 
5pm-*>e*we*eeee elllta* 1 0 6 Ut- ••*»• évi |j fjQ

__ ___ Ledthani
71] g-ed M Itteni tw. e«i tokaji szamorodni ^

Q Odeee lset. évi tokaji a puttonöe fjy 2Q
90 e pedig: te p-TsrrJc 0.7 lU. liötf évi

“ A» W palsezk Oj6 Ht. 190«. évi ^ gQ

He rdébani
L éri «»heti anteB bor _. 64. — korona.

W07. . . peoeenyo bor — 64. — korona.
, szamorodni bor 81.— korona.
. etataorodnl bor 138.— korona.

A hdafoHM, bőiddé. I és lédéért semmi* sem számítunk 
- A ■cgnédriS nnti éOoméeétg bementve knldunk ninden 

1 érjegyrétkel sziveoeo szotgélnnk. 
i KeebMzményben részeafllnck.

21

korút 31. szám.

Minden éjjel pont 12 órákon

Nagy kabaré előadás.
Eugene de Tréplin, La IVIelanitta, Lony 
Lachner, E. de RíSarcy, Lucie tiascard, 
Lizzie Power, Sisters Lilian, Dornella, 
Lena Chester, Charlotte d’or, Várad! 

Adél, stb. stb.
Beiépödij éjjeli 1 óráig 9 korona.
Egy órától hajnalig czigányzone és tánczmulatság

belépődíj nélkül.

BB1ÍET0W
Városliget. Telefon 107-46.

Hla este 8/í8 órakor

a* emberi malom éa az
egész műsor.

Kerti abrosz
kitűnő minőségben, igen szép színekben, K 2.75 
rendkívül előnyös árban kapható.

menyasszonyi kelengye
15 kor. havi, 13 előleges részletben 180 kor.- 
ért a legjobban szerezhető be. T nlnvnn i OiUlUil

Orosz divat-övék
K 1 10, drill K 1.30, gnmmi K 2 50, szövötj 
keztyük K 1.— árban és feljebb kaphatók.

Győződjön meg arróí,
hogy a legjobb fehér férfiingek, sima elejti 4 K, 
szegélyes eleju 5 K, piké elejti 5.50 K-ért, kapható

KüNZj^RUHAZ

Budapest, V., Deák Ferencz-utcza 10.

. SflDSPt’S!
^AK oczi vijárj

Fehérnemű kSicsönző vállalat szsállit 
hivatalok, üzletek, gyárak részére us ■
taiylén.ilrttisan. tiszsfcitoti;

lörIRczőt, padlöruhát, portörlöt stb.
csekély kőScsöndijérig

házhoz szállítva, hetenként cserélve. — A mosás­
sal járó kellemetlenség megszűnik.

Eötvös-utcza SO, sai.
Telefon 48—86.

EDISON MOZGŐFÉNYKÉP 
VALIM t T.

BUDAPEST, VI., NAOYMEZŐ-VTCZA 21.

Minden uiüanpiiági- 
tásra berendezett 

lakásban és helyiség­
ben tartható

fénykép előadás
Egy előadás dija H 50 
aieghodyeltebb otthoni 
szórakozás:: /^ren­
delhető telefon utján is

Szabó Emil és Társa
Budapest, V„ Ferensz Józseí-tér 6, sz,
■*" Gresham-pRlota, a LAnczhlddal szemben, c» 

Telelőn 76-4S. :: Sürgönyeim: Scnböób, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY-féle benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szivógázmotorokat és malomberende- 

zéseketi

B @ c a B a 6
Árjegyzéket 
B®"* ingyen S 
és bérmentve 

küldünk.
SEBESEBB

» Viszoatelárasiiók
k6résÍ8ÍBek.

1

T'\V (Im

% jfe

WSOe jmin hó Nemzeti Színház Vígszínház Magyar Színház Király-Színház Fővárosi Város­
ligeti Színház

■"T"
Fővárosi Nyári j 

Színház I

16 Csstörtök_________ ___ Wallenstein baláia \mor, a pónzilgTnök A kuruzsló Az elvált asszony Duda kisasszony

-------------------------T
Bőrogőr

17 Fentek__________ ______ - Diákélet Hivatalnok urak Luxombnrg grófja A pesti zsidó II. Rákóczi Ferenc? 
fogsága.

18 Szombat — Ámor, apónziigynnk Rozmarin néni Luxemburg grófja
A Smokk-család

Svibákok
Lammcrmori Lucia

1» fmrnap------------- -
A tavasz

Ámor, a péuzügynók.
Cííikó és kai ip

V
János vitéz

A pesti zsid )

Szerelmes as zonyok

Hajdú k hadnagy i J 
Színházi

kőplclcnsósok 1

NAGY LÄSZLÖ

A GYERMEK

Ára 3 korona.

Raphaté LAM PEL It
könyvkereskedése (XVodia- 
ner F. és Piai) r.-t.nái, 
Budapesten, VI., Andrássy- 
ílt 111. sa. és minden kvsyw

kemkwióöb#»..

L.t. ,ir~in~".T‘rr-’T>iyiiäLb*Jil1>':i4 -1 ^luL
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Használat előtt. Használat után.

Ilyen csodálatos eredményt idézz elő a

HSM-DULTZ
a természet legjobb agy- és ideg-tápláléka.

Hangulat, gondolkodás, tevékenység, valamint a test 
minden mozgása az agy velőtől függnek.

tiágyadtság, fejfájás, levertség, kimerültség és álta­
lános testi gyöngeség a hiányzó életerő jelei. Ha Ön állan­
dóan egészséges és vidám akar lenni, ha egészséges ide­
gekre és jó emlékező tehetségre vágyik, ha a munkát és 
fáradságot élvezetül akarja tekinteni, úgy szedjen Kola- 
Dultzot. Ez az idegek és agyvelő természetes tápláléka, 
mely egyúttal a vért javítja és fiatalítja és igy erőt, 
életet nyújtva, a test minden szervére hat.

Kola-Dultz

életkedvet és munkakedvet ad
és az ifjúság érzetét az egészséggel és tetterővel, melyek 
sikert ts boldogságot eredményeznek.

Szedj1 egy ideig naponta a Kola Dultzot, mely meg­
erősíti idegeit, eltűnik minden gyöngeség és hatása alatt 
őrösnek és egészségesnek fogja magát érezni.

Kólát orvosi tekintélyek az egész világon ajánlják és 
szegényházakban és idegszanatóriumokban használjak.

FILLÉRES 
KÖNYVTÁR

Egy-egy kötet ára kötve 60 fillér.

LEGÚJABB KÖTETEK:
Szám. Korona.
" 278. LÖRINCZY GYÖRGY: Mikszáth

Kálmán élete, ... .....................................—
279-281. HAVAS ISTVÁN : üj szavalókönyv 1.80 
282-284. SEBŐK ZÖIGMÖND: Maczkó ur ven­

dégei. Kép. ... ... ............................ 1-80
285. HERMAN OTTÓNK: Két kicsi tót.

Képekkel   —
286. HERMAN OTTÓNK: Kicsibaj Képekkel —.30 

287-289. MÓRA FERENCZ : Rab ember fiai.
Képekkel ...... .....................................

290. SEBŐK ZSIGMOND: Hogyan ne be­
széljenek a gyerekek .............................

291-293. JÓKAI MÓR: A rózsák szigete. Elb. 
Képekkel ......................................... —

294. HAVAS ISTVÁN: A tarkői idegen.
Elb. Képekkel ... ... .................. — ...

295. BRUNOVSZKY REZSŐ : A találós me­
sék kincsesháza. Második gyűjtemény —.60

296. BRUNOVSZKY REZSŐ: Válogatott
magyar közmondások_— ............—

297-298. GYÖKÖSSY ENDRE: Ki szereti a
népet. Elb. Kép...................... — ............

299-300. GYÖKÖSSY ENDRE: Haza vándorlók,
Elb. Kép. ,...................... ......................... 1.20

301. DIXGHA BÉLA: Csiribiri horezog ... —.60
302. EGRI GYÖRGY: Igaz is, nem is. 8.

gyűjtemény................ —.................. — —.60
Teljes jegyzéket valamint mintakötetet kívá­

natra ingyen küld a kiadóhivatal : SINGER és 
WOLFNER könyvkereskedése, Budapest, VI. kér., 
Andrássv-ut 10. szám.

1.S0

—.60

1.80

—.60

—.60

1.20

Kérjen ingyen 
Kola-Dultzot!

Most alkalmat nyújtok Önnek arra, hogy idegeit meg­
erősítse. írjon nekem egy levelező-lapot az un pontos 
czimével és én azonnal küldök ingyen és bérmentve egy 
csomag Kola-Daltzot, mely elegendő lesz arra, hogy meg­
ismerje hatAsát és méltányolni tudja kiválóságát.

Ha hatásával meg van elégedve, úgy rendelhet többet. 
De rögtön írjon, mielőtt elfelejti.

Főraktár: Dnltz Miksa, Budapest, VII., 
Akt- 466. Dohány-utcza 29. szám.

Tapéta
Legnagyobb raktár bel- és külföldi papir-kárpitok- 
ban, .íMetaxin" selyem-imitatió, úgyszintén fal- 
disz-léezek és dombormii-diszitósek gazdag választék 

és legpontosabban elvégezve

THOMAS ÁRMIN
paptr-kárpM gyári raktár.

Budapest, Teréz-köput 5.

készpénzén, va»y részletfizetésre 
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest, VI., Teréz-körnt 8.
Képes árjegyzék ingyen. Telefon 68—69

L
fiter“ Tiszta, ízletes, olcsó I

Barna, félbarna es fehér fajtákban kapható 
minden jobb fihzerüdetben és az alábbi 
G O L D M A K n-feiö tcjcsarnotio’iban:

Széchenyi-utcza 12 Józscf-körnt 63 IIllői ut 66/a 
Damjanich-utcza 39 Moln.tr-utcza iá ó-utC7a 42 
tiank-utuza 6 Cs^ngery-utcza 76 Thököly-ut 17
Ovoda-atc;.a 12 fc.’ondy-utcza -12 Nőpszinház-utcza 45 
Srereoen-utcza 39 Akáczfa uicza 10 Forencz«körnt 8 
Üllöi-ut 52 Teréz ’torát 29 Kisdió:a-utcza 9
Andrássy-ut Kluu»Al utcza 2 Pctofi-utcza 3
Arany Ja nos-a. 16 Nagymező-utcza 49 István-ut 22 
Váczi-korut 37 Bulyovszky-utca 30 Doha v-uteza 66 
Rokk S. i árd-u. 18 Lipót-körnt 9.

Az itt bemutatott vaságy sodronynyal és
rézdisatiiéssel bármely 
szénre emaíllirozwa 16 frt,

vas- és rézbutort legolcsóbban szállít

fémbutorgyára, 
V., Koháry-u. 19a,

Mindennemű
ír

MA6YAHKQK ELSŐ. LE6MACYG63 ÉS LEGJOBB HliiWEYÜ OBAUZLETfc. >

rllaoifiafott

'ii!g

’Z&/r,sl<rirí

ORAK.EKSZE^EK íO-évijóiáüással ü

1 iL^riSo■nri 0.7ti« j| /

azrmeistve. Javítások pentoaa» eazkczöltMnek

Xllatlalajdonosofcn*, 
|eidíik:ak és állalkedvelülineU

Most jelent meg'

NK HANTSD 
AZ ÁLLATOT!
Az ailahédó törvények példákban, 

80 képpel.
trie K. Nayy Sándor.

Mí-ctlili kiadóé,
•— Ara 3 kor. ■ ■ 
bedji s I r.nklin-Tirsulst Bpest 

Kapható:

UMPrI R t,>">’,k'Trikedése, lillLi/n. (WndnuerF.es 
Fiai) révréay-tirsasignél, Hűd*- 
»ms, VI. tér . Andrii»y-nl 11. as. 

mioden kőeyitaeéskedésh«».

Fires err
“ mmmmmummSuaMmKmmmmam

sohasem volt divatban és minden 
nő és férfi igyekszik ezektől a 
csúnya bőrbántalmaktól a szeplő és 
pattanással együtt megszabadulni 

a legrövidebb idő alatt

8 nap
teljesen elegendő, hogy vörös arca, 
vörös orra, vörös keze hófehér, 

tiszta és finom legyen.

Csak a hires bőrápoló szerekhez:

Diana krém- 
Diana szappan-

hoz kell fordulni, akkor nem lesz 
többé piros orra, piros keze^ 

piros arcbőre.
Több mint egy millió köszönő 
levél igazolja a fenti körülményt

pedig arról nevezetes, hogy a2 
arcon egyenletesen tapad, szabad 
szemmel teljesen láthatat­
lan 5 amennyiben pedig teljesen 
ártalmatlan szerekből van össze­
állítva, ki van zárva a láthatósága a 
kékesszinü arcbőrnek, amely szin 
olyan nők arcán látható, kik ártal­
mas összetételű pudert használnak.
Egy üvegtégely Diana-cróm (nappali és 

éjjeli használatra) I kor. 50 fül. 
Egy üvegtégely Diana-crém (csak éjjeli

használatra) __ I kor. 50 fill.
Egy nagy darab Diana-szappan

I kor. 50 fill. 
Egy nagy doboz Diana-puder szarvas- 

Dérrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga 
színben) ______ I kor. 50 fill.

Kapható egész Európában a gyógyt&ak- 
ban, drogériákban és parfümériákban. 
Aki nem tudja saját helységében be­
szerezni, az rendelje meg a központból.

[üli BEM gyógyszerész
Budapest, Kái-oly-körut,5.

(A
postává

, megrendelés ■ is íorduló- 
....... fellel eszközöltetik)
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ÍJ
egyetértés

HÁZASUL 2OTELMEBE!

IgOELSlttÖSEBBEíf

Polgár üéíMh
H jurisítiffiesz-ga Aűor- xs*
•WS te&tében SZGPezfief-őR
*S«B* BUDAPEST. Emibaf körül- 29. 

YIBÉKI MraRENDFÜEsKKRGHDL&NOS BOMBOTTORDtlttl*! 
áKJEüYZÉK 2000 R/'JZZALINCEEN&BÉ! ^«IMEimíB

(éi- es^VMMLgjT^ mlaS«*

Swleg-lelótooeik,

ÁBTísÁSTbetétek

vf9but0r* kertisátor, pad, szék ós as*. 
■3 C". szőnyeg, függöny, ágy. és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

választékban készpénzért, valamint

részleffBrleszfásre
■ Is kapható. a

Pfeffermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VH., Dohány-ntosa 68. ti 
árjegyzéket tár kisek kivié#*« legye# óe bermentve kukk

Oyerznekhooel* n* 
Y*laestőkba*,

rs

Ecdienyo. leeeltllds 
Blinden méretben.

3j
(nuonkhiM

len óbb mindéSKT*
Belátták, JeulonelnoS 

Sodrony betétek b*r- ée nádroletták minden 
“•ly nafyságrbaa. méretben kaphatók.

Äz Eo Újságon)
előfizetési éra i

Negyedévre 2.60. félévre 5.—, egész éve 10.- kor 
£ün#ei 6« Wollner. Andrlesyut 10. szám.

Hirdetései! lelvetetneR e lag
kiadóhivatalában.

23
BB—MMMI wmWA

Ezen speczialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
Lug/ízervi és bujakóro; osztályán való működése 

alatt szimos éven át szerzett.

FASINYI
speczialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

nemi betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 

zcsből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizethető. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3 ig. és este 6—8-ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.
(Átjáróház a Pannónia szállodával szemben.)

Lépcsőházi bejárat. Külön várószobák.

LEGFINOMABB AZ EZÜSTÜSTBEN FŐTT

MÁLNASZÖRP
6ESSLER SIEGFRIED BUDAPEST

ALTVATEn-LiKŐHGVÁRÁBÖL«

ggjJT

TellieSi a Hűvösvölgyben
Vizffazdag teriUeten. közkntsls * telepen, viUsmos végállomás k«. 
zelílien elonySs fizetési feltételek mellett, ölesé áro. 
kuphatók. Felvilágosítás nyerhető a Buláze-félé veadégISben 
ÍJi1.1Ia“?s Jégállomianái. — Azonkívül telkek kaphatók f kőt».’ 
^Atól feljebb -ölenkint a Szilái$gyl telepen 6 
V onatkozlpkedés közvágóbidtól. Feivil&gosit-is nyerhető n SztlAgri 
telepi vendéglősnél. — Bővebb felvilágosítással a Budapest m-2 
kerület1 t*karékp6n^rJá«Uog-n. tS3. szolgAL P **

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 58 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

Dr. KAJDACSY
v. c*. es klr. ezredorvo« ée kórházi líerves,

Bizto* sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsöfolyáat, hóivar. 
bajt, sebeket, bnjukórt (syphilist), bőrbajokat, elgyongült 
férőéről, Idősebbeknél Is, önfertőzést és annak n tőbaj alt, ijeg. 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajokat.
Rendel d. e,13 órától d. n. 4-lg ée este 7—8-1*-

Budapest, Vili,, József-körut 2. szám.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél

utján Is biztos flyónyslher.

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság

(AUgemecne RIaatschappij vau Levensvcrzekering en Lijfrente)

AMSTERDAM.
3K2f BUDAPEST, tflll., Rákóczi-ut I. szám.

JBT* Legolcsóbb dijak. s

Az 1908‘ik év végén 3 dk, m ■ | S E (ő koronát
a biztosítások összege ^ w mr-ghaladfa,

Ä “. 102 millió ÍZO.ZBO korona 80 fillér. 
kifiioiéMk! 85 millió 818,215 korona 10 filler.

Az intézel saját palotájai

Büdapesfen, Kalvin-tér, Baross-u, 1,, Üllői-it 2-4 sz.

Most jelent meg!

IA MAGYAR BÜNTETŐTÖRVÉNYEK ÉS SZABÁLYOK I
MAGYARÁZATOKKAL ÉS JEGYZETEKKEL.

Szerkesztették: Vaszy György székesfővárosi kezelőtiszt, IV. kér, város- 
bírósági kirendelt jegyző; Szíj Géza m. kir. csendőrszátadoe. 

s Felülvizsgálták: K. Nagy Sándor kir. ítélőtáblái birő; Körner Károly 
m. kir. cscndőralezredes, a bonv. min. 16. oszt. vezetője.

: Honvédelmi minister úr Ő Nagy méltóén gának 59.11 lein. 1909. szám, és Belügy- 
minister úr Ö Nagyméllóságának 46/i98/V. b. 1909. szám alatt kelt iratváltása

alapján.
A 720 oldalú sűrűn nyomtatott könyv tartalmazza a nyomozást, a büntető ée 
kihágást büntető törvényeket, valamint a kihágásokról rendelkező egyéb törvé­
nyeket, a rendőri büntető eljárást, a kihágásokat megállapító egyéb ministen 
rendeleteket. Mindezeknél közölve vannak a legújabb változások, a vonatkozó 
bírói ée közigazgatási hatósági döntvények és határozatok, még pedig mind a 
kellő helyen, az illető törvényszakaszoknál vagy rendelőtöknél. A terjedelmes 
tartalomjegyzék és betilsovoa tárgymutató pedig megkönnyíti a keresést. Hasznos 
szolgálatokra hivatott a közigazgatási hatóságoknak, községi elöljáróságoknak, 
bíróságoknak, ügyvédeknek és magánosoknak is, mert ebben a könyvben össze : 
vannak gyűjtve mindazok a törvények, rendeletek és határozatok, a melyek 
harmincz év alatt hozattak, a melyek a büntető törvénykezés terén előfordul- : 
hatnak és a melyek miatt máskülönben egész könyvtárakat kellene felkutatni. ;

— Ára 8 korona. -y=Ftt-— ;
Kapható: :

LflMPEL R. könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.*nál =
: Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz. és minden könyvárusnál. í
SÁ.hláiiilti,Idái,Uái.hlái. kiás Uti.Uái,Uáayái.y*s.Uá^yái,lllts.klái.Uás.hli..iüti.kli^kl4i.yti

-- ------------------ —------ !_lUL-.;, I ma»—
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m

E hirdetési rovatban minden saő 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fii.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

'Szerda, jiuiius la,
B hirdetési rovntuan minden szó 
egyszeri beiktatása közönségéé 
petit betűkből 4 tUlórrol, kompakt 
betűkből szedve CKh-rolfizctoudO.

■agy. klr, szaíadalm.
[jégszekrények

(nagy jégmegtakaritóseil) 
minden nagyságban.

\ Fürdőkádak szabadalmazott fű­
téssel kaphatók 

jwnsstx ADOLFKÁL
Váezi-kBrnt 47In. 

(Podmaniciky-utoza sarok.)
Teieloo 91—20.

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pónzszekrény- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvánv-utcza 6—C.

Ropogós cseresnyét
nagyszemü, egrest botö- 
zésre, étkezésre posta- 
kosaranként 3 koronáért 
tököt, kalarábét, ugorkát, 
káposztát, vajbabot, ezu- 
korborsót és ujborgonyát 
5 kgként 2 kor. 40 (Iliért, 
ismctcladóknak elönyár- 
ajánlatot küld gyümölcs- 
kivitől Csongrfidrók_____

Kézimunka
hímzésekhez, butorhö^ 

függönyökhöz, lakásboren- , 
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo- 
mánygyár, Nagymezö-g, 
46. szám._____ __________

Képes
levelezőlapokat a leflno- 
mabb kivitelben bármilyen 
kép után készít 300 drb 
15 kor. cs feljebb, 1000 
drb 20 kor. és feljebb. 
Hagyar Sokszorosító Bű- 
ipar r.-t. Budapest. 286C0

Temetkezési
vállalkozók, Intézetek, egy 
letek, társulatok részére i 
képes nagy árjegyzéket i 
kívánatra Ingyen küld a
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymozö-o.
E. 46.__ _______________ _

a gyakorló
gyorsírók Társasága gyora 
írási (Gatrolsbergor-Marko- 
vits rendszerű) és gépirásl 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható irásn író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási dij 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Toiefon 18—09. 
íiLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
utcza 6. szám. 28644

Vigyázzon
ba meghűlt és vásároljon 
valódi Rétliy-félo ezukor- 
kát 60 fillérért.

Pénzt rögtön
fintorra, zongorára, varró 
gépre, kerékpárra, köny­
vekre cs keroskodolmi 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raktárhelyisé­
geinkbe bizományba be­

raktározza
Taubep

VI., kér., Eötvös-ntcza 6/B«
TELEFON 84—33.

ütines larotyae
VI. kerület, Teróz-körut 
26. szám alatt levő első­
rangú angol és franczia 
női divattormevol kapcso­
latos szabászat!- és var- 
rodatanintézotóben a bo- 
íratások a XII-ik tanfo­
lyamra megkezdődtek és 
naponta d. e. 10—12-12, 
d. u.2—6-ig eszközölhetők.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részv.- 

társ, Nagymező-ntcza 46.

Záiosczeduiát, Zálonczéiluláhat
Rril'lantnt. nvönovöt ék- V Iá ..Brillantot, gyöngyöt, ék 
szert, aranyat, ezüstöt és 
réfílaéflet veszek. Alt- 
Wion porcellánt, régi bronz, 
osonttárgyakat, szobrokat 
és olajfestményeketveszek 
Kertész ékszerész és régi­
ségkereskedő Király-u. 85. 
— Telefon 95 48. — 

■eghivásra Jövök.

Koporsó asztalosok
részére mindepnemü ko­
porsók diszitései, összes 
temetkezési czikkok képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ, 
Nagymező-utcza E. 46. sz.

SSermBháldást
2 vagy 3 számra megha­
tározni, nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az erre vonatkozó 
pontos utasítást, a molyért 
sok ezer bálairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
90 fillér magyar levél- 
bélyeg ellenében Frau 
A. Kaupa, Berlin S. W. 247. 
Lindenstrasse 51. 28694

6 első díjjal kltuetetve!

Kállai Lajos
motorgyára BUDAPEST, 
VT, Oyár-ntexa 28. sx.
Telje» lótAllAa IritUnS 

csépiéiért!

A gazdnkozönségnek le;. 
Jobban sjánltatnak a valódi 

Kállai Lajos-fóle
villamos bcn«in-loco» 
mobil, ceéplS-készlc- 
' tok kettős tiszti tó

szerkezettel

Egyedül létező újdonság!
Ezen mötorok mindenkor 
üzemben láthatok VI. kér., 

Oyár-otcza 28. fzAm.
Gépész nélkül kény.
nyen kezelhetők. 

Gőzgépek cserébe 
vétetnek.

Killőa gazdasági géposztály
Árjegyzék Ingyen.

GSIZ-FQRDÖ,
A kontinens legerősebb Jod« 
torom gyógyfürdője, nagy 
TadloactivitüsBol. Meglepő 
gyógyeredmónyek a mirigyek 
megbetegedései, vérbajok és 
mindazon alkati betegségek­
nél, hol a jód mint specifloum 
jő alkalmazásba. Ivó, fürdő, 
izzasztó hidegvizkurák, szén­
savas fürdők. Megnyitás május 
3-én. Kényelmes elsőrendű bér- 
házak, szanatórinm, gyógyszer- 
tér, zongora, lawn-tennisz, tom­
bolák, kirándulások. Vasútállo­
más. posta, távírda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő dr. 
Állainhivatalnokoli, katonatisz­
tek clö-utóidéuyben 50°/o ked­
vezményben rénzesülnek. Pro­
spektussal szolgál a fürdőigaz­
gatóság. Celzl oyé(i>via 
otthoni használatra kitünően 
bevált, megrendelhető a fürdő- 
igazgatóságnál ésEdoskuty T*. 

íöaiúfB.ftjtonál Budapestoüt.

BÚTOR
30°/o megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziek-tore 3 
félemelet. Vétel éa eladás
használt és uj
polgári, urasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, űrt 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen bereudexett 
miniaszobdk, kelolt szó- 
— nyegek, csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

vészén. Elzálogosított I 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket lOO.OOU 
koronáig költsógmen- 
toson kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab |
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
jKirály-utcza 91. sz. I
I Izabella-utó»» sarkán.

27583 I

i klisékhez hasonlókatkiváu 
] rendelje szükségletét a

Magyar Sokszorosító 
fóüipar H.-T.-nál

— Telefon 58—84. —

Kisfal ndy-utez a 9,

Grafikai műhely

„Várlak-“

S»)át gyArtro&nyn filrdfikt* 
dák ii kor.-tói feljebb; füthelll 
kkdali 60 kortól feljebb. Eivil- 
Ulok mindenféle kotszivauyuk 
*• b*zi vízvezeték-beremiezésr 

két legolosdbb Áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VIL, Weeselényi-o, 
,1/E. Telefon 115—«6. Árjegyzék

Ingyen éa ténaentTA,

Repülő- 
versenyre

feljövő
1,

okvetlen látogassn- 
I útik cl Szent László 
Intézethez IV., Ve­
res Pálné-utcza 27. 
Iroda az udvarban)

I nogy személyesen 
nocrgyözódést szó 
rezzenek a hirdetőit

igyon gramofon
rendszer előnyös 
voltáról. Mi lemez­
vásárlás ellenében, 
minden kötelezett­
ség és aláírás cél- 
..ül azonnal teljesen 
intryen adunk öt cso­
port beszélőgépet. 
Feltétlenül lítogas- 

son el hozzánk!

„tiresbam“
jeligére levél érkezett. 
Tulajdonosa átveheti a 
kiadóhivatalban.

Bitók, HM,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók.

Wiener Á. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI ÜT 123.

Te efen 62—80.
Alaplttatott lSSO-baoé

A czimre 
tessék 
ügyelni!

VALÓ-
di franczia különle­
gességek (óvszerek) 

csakis
P. Bcrgncran Filst
leghíresebb párisi 
gyárostól logelőnyö- 
sebben beszerezhetők

Polgár Sándornál
Budapest, VI. kér., 
Erxsébct-körút 60.
Réezletes kónos ár­
jegyzék ingeren és 

bérmectve.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-nómot gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Koroskodelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Barkevits 
bán 1863 ban. Biztos állás­
közvetítés. Nyitva szopt 
1-töl jnl. 1-ig. Havonként 
nj tanfolyamok.Tájékozta­
tót kfildaOaboIcbergersxak 
Iskola. (Csak Liszt Porencz- 
tér 10. előbb Gyár-utcza 4.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégok 
tói s más hirdetésünkéi 
Utánzó újabb tanfolyamok­
tól független. Telefon 64-6| 
Beiratások egész napon át

Bor.
A villányi szőlőhegy 
északi lejtőjén szüretelt, 
saját termésű, eredeti 
tisztasága boraimat el­
adom. 1908. évi termés, 
fehér vegyes 40 fill, siller 
36 fill, literenként ab Vil­
lány. Kisebb mennyiséget 
(50-től 300 literig) is szál­
lítok, ha a vevő hordót 
küld. Félliteres borminta 
zárt, ajánlott küldéssel 
1 K 50 fill. Két minta egy 
csomagban 2 K. Kisjakab- 
falva, posta és vasúti ál­
lomás: Villány, Schmidt 
Ádám tanító.

yar

25 koronáért
készülnek s.'Jít műhelyemben mér- 
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos fóriloltor.yök 
vagy felöltők finom szövetek- 
bői, Líohtman Sándor fórfiszabó- 
mester Budapest, Rottonblller-utcza 
4-A. sz. Vidékre posztóminták bér- 
mentve helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldőm. 83632

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereké1 100.000 
kor. köliségmentnson 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. »se

SCHILLER IZIDOR
éltuerkeraskedS

Budapest,
Slp-utose 8. eeAm,

Tankönyveket és 
Segédkönyveket

vegyen
Magyarország legrégibb és 
legnagyobb tankönyvkeros- 

kedésében

LAM PEL R.
könyvkereskedése 

(Woiianer F. és Piai) risitínjti-üsigafl

Budapest, YL, Andrássy-ut 21
Itt kapható

az elemi-, polgári-, közép-, 
felsőbb leány-, kereske­
delmi- és magániskolákban 
s a szakiskolákban haezná 
•yban levő minden tan • 
köny és segédkönyv 

a legújabb kiadásban 
Postai megrendelések a be­
érkezés napján azonnal el- 

intéztetnek.
A kiadásunkban megjelent 
összes tankönyveküegy- 
zekét kívánatra készséggel 

megküldjük.

LAMPEL R. könyvkereskedés«
(Wediiier f. él Fái) r.-t,

Budapest, YL, Andrássy-ut 21

■^Soiányság,^.
Az egyedüli eredmény­
től kisért házlszer a 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Kbsxönő 
levolok minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lén Mér L Budapest, 
VE, István-ut 11, n/l.

Telelőn 156-80. "

Wagy. Sokszorosító 
Müipar Részv.-Társ.

Grafikai műhely 
Kiofalutfy-utca 0. sz.
Telefon 58—84. Telefon 56-84.

•4» VéLCbl FR/lMCZjA,.«*

HALHOLYAQOK
1.7$, ZVÜ, 10 KrVií

3 <?rk.1-.<iflrio,nab5 mivitál K

tíirvénjr »«IrH/leyfirxi«,

; csele czé,cmnrl kaphat»,'

MEÚnAYER LIPŐT
euhsrEST vi,va(Z!-*o*utx jz 

M MUERF-énihéZv-)’^^

ingyenes bé.rmentvv dua-n 
illusztrált fÖá vj egy z •k c m c t, 
300 ) ábrával, óráKro), urauy 

ús ezüst tárgyakról stb.

HÄH^S KOHBÁD
cs. és kir. udv. szíl-ltd 

BrüXsNo.'JS.'íl (Ciehorrzág)
Valódi svájezi 
nikkel ós í.ov 
gnnv-remou- 
tuir órák. sza­
bad. Rosköjif* 
rend zur :• K, 
3 drl). 11 kor.

Bejegyzett 
„Sas-Rosk<;yf“ 
nikkel kor- 
gony-rcmon- 

toir óra 7 kor. Valódi ezüst 
remontoir óra, nyitott 6 4) 
korona. Rizikó nincs 1 Kic c. 
rélds megengedve va y a pénz 

visszr adatik. 2.1007

K
ép # fr/» cn„ - ím,

egyszerű fésülés ál al fest. 0.-7 
vagy vörös hajat valódi szökvr 
barnára vagy feketére! Tel;.* , 
Ártalmatlan! Évekig használ­
hatót — Eziek hnsználr.ti.an 

Egy darab ára 6 kérőn a. 
ECnÜLLEit, Wien, Sfll’, 
Pírícglcrgasse <>. Szú »nos 

elismerő- éa kösxönőlevú».

Bgi készpénzért vagy rósz- 
^rj-j letro minden kamat 

nőikül legolcsóbban. — 
§§2® óriiYsi választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI. Váci-körűt S. 
feljárat Szerecsen utcrc I. 

aw,Kis képes modern, t 1- 
l^jesen uj album ingyen. 
80Nagy album 60 fillér.

GYÁRT*

0B réesletliactéare
vagy megbatározott időre, s ol J 
árak és legkedvezőbb flzeté.ii fel­
tételek mellett. — FclvÜA;;o.>i* 

iáasal szolgál
LISZT ISTVÁN BÜDAPCS7,
most Kristóf-tér 8., I. cm. (VA*;- 
utoza mellett) bútor raktAr:V.i n. 
Telefon 171—38 Több mint 5^3 
képpel ellátott árjegyzékünket -.ár- 
kinek 60 fill, ellen franko cikűi.juK

Légszesz és Manus
csillárok
legelőnyösohbcn szerezhe­
tők bo Kulcsár Srinrior 
bronzáru- éa csillár-.-y ra- 
ban, Budapest, VI. her., 

DeesüwfiV-u, 3— II.

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein, Budapest, V., Hon>éd-utcza IS,

j


